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Lisez cette notice dutilisation attentivement et respectez toutes ses instructions. Utilisez cette notice d'utilisation pour vous familiariser avec le produit,
son utilisation correcte et les consignes de sécurité. Conservez cette notice d'utilisation dans un endroit sir pour les utilisations ultérieures.

SYMBOLES

|||| Lire attentivement la notice d'utilisation

Ce symbole de danger avertit I'utilisateur d'un risque de blessures corporelles ou d’endommagement
de I'appareil ou dautres biens.

Portez des lunettes de sécurité Portez une protection auditive

Portez des gants protecteurs @ Portez un masque antipoussieres

SO >

Cet outil est conforme aux directives européennes applicables et une évaluation de la conformité a
ces directives a été effectuée.

LR
E E\/ %8 Symbole DEEE relatif au recyclage.

mmm lHon  Li-lon

m

q/ Symbole indiquant que le produit est conforme aux réglementations techniques applicables en Ukraine.

T2A Fusible
—E——1  Fusible T2 A temporisé avec courant nominal de 2 A

Appareil de classe Il ﬁ Pour utilisation en intérieur exclusivement
Borne positive EE  Bome négative

Ne pas jeter la batterie dans un feu fire

La température d'utilisation maximale est de 45 °C.

Ne pas jeter la batterie dans de ['eau.
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1. USAGE CONFORME DE LA PERCEUSE SANS FIL DEXTER

Merci d'avoir acheté ce produit. Lisez le présent mode d’emploi dans son intégralité et conservez-le pour pouvoir vous y
référer ultérieurement.

L"outil est congu pour visser et dévisser des vis, et pour percer dans du bois, du métal et du plastique.
Cet outil électrique ne doit étre utilisé pour aucun usage autre que ceux décrits dans ce manuel.

Une fois le déballage terminé, vérifiez que le produit est complet et qu'il dispose de tous ses accessoires (le cas échéant).
Sile produit est endommagé ou présente un défaut, ne I'utilisez pas et retournez-le a votre revendeur.

Sivous donnez le produit a une tierce personne, veuillez également lui donner le présent mode d’emploi.

Veuillez noter que notre équipement n'a pas été congu pour une utilisation dans des applications commerciales, marchandes
ou industrielles.

Notre garantie sera annulée si I'appareil est utilisé a des fins commerciales, industrielles ou marchandes, ou a des finalités
équivalentes.



2. Avertissements de sécurité généraux pour I'outil électrique

AVERTISSEMENT Lire tous les avertissements de sécurité, les instructions, les illustrations et les spécifications fournis

avec cet outil électrique. Ne pas suivre les instructions énumérées ci-dessous peut provoquer un choc électrique, un incendie et/ou

une blessure sérieuse.

Conserver tous les avertissements et toutes les instructions pour pouvoir s'y reporter ultérieurement.

Le terme "outil électrique” dans les avertissements fait référence a votre outil électrique alimenté par le secteur (avec cordon
d'alimentation) ou votre outil électrique fonctionnant sur batterie (sans cordon d'alimentation).

1) Sécurité de la zone de travail

a) Conserver la zone de travail propre et bien édairée. Les zones en désordre ou sombres sont propices aux accidents.

b) Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére explosive, par exemple en présence de liquides inflammables,
de gaz ou de poussiéres. Les outils électriques produisent des étincelles qui peuvent enflammer les poussieres ou les fumées.

) Maintenir les enfants et les personnes présentes a I'écart pendant I'utilisation de I'outil électrique. Les distractions peuvent
vous faire perdre le contréle de I'outil.

2) Sécurité électrique

a) ll faut que les fiches de I'outil électrique soient adaptées au socle. Ne jamais modifier la fiche de quelque facon que ce
soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs avec des outils électriques a branchement de terre. Des fiches non modifiées et des socles
adaptés réduisent le risque de choc électrique.

b) Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées a la terre telles que les tuyaux, les radiateurs, les cuisiniéres et les
réfrigérateurs. |l existe un risque accru de choc électrique si votre corps est relié a la terre.

) Ne pas exposer les outils électriques a la pluie ou a des conditions humides. La pénétration d’eau a l'intérieur d’un outil
électrique augmente le risque de choc électrique.

d) Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cordon pour porter, tirer ou débrancher I'outil électrique. Maintenir le
cordon alécart de la chaleur, du lubrifiant, des arétes vives ou des parties en mouvement. Des cordons endommagés ou
emmélés augmentent le risque de choc électrique.

€) Lorsqu’on utilise un outil électrique a I'extérieur, utiliser un prolongateur adapté a I'utilisation extérieure. L'utilisation d'un
cordon adapté a I'utilisation extérieure réduit le risque de choc électrique.

f) Si l'usage d'un outil électrique dans un emplacement humide est inévitable, utiliser une alimentation protégée par un
dispositif a courant différentiel résiduel (RCD). L'usage d'un RCD réduit le risque de choc électrique.

3) Sécurité des personnes

a) Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de faire et faire preuve de bon sens dans votre utilisation de I'outil
électrique. Ne pas utiliser un outil électrique lorsque vous étes fatigué ou sous 'emprise de drogues, de I'alcool ou de
médicaments. Un moment d'inattention en cours d'utilisation d’un outil électrique peut entrainer des blessures graves.

b) Utiliser un équipement de protection individuelle. Toujours porter une protection pour les yeux. Les équipements de
protection individuelle tels que les masques contre les poussieres, les chaussures de sécurité antidérapantes, les casques ou les protections
auditives utilisés pour les conditions appropriées réduisent les blessures.

¢) Eviter tout démarrage intempestif. S'assurer que l'interrupteur est en position arrét avant de brancher I'outil au secteur
et/ou au bloc de batteries, de le ramasser ou de le porter. Porter les outils électriques en ayant le doigt sur I'interrupteur ou brancher
des outils électriques dont I'interrupteur est en position marche est source d‘accidents.

d) Retirer toute clé de réglage avant de mettre I'outil électrique en marche. Une clé laissée fixée sur une partie tournante de

I'outil électrique peut donner lieu & des blessures.

@) Ne pas se précipiter. Garder une position et un équilibre adaptés a tout moment. Cela permet un meilleur contrdle de I'outil
électrique dans des situations inattendues.

f) Shabiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ou de bijoux. Garder les cheveux et les vétements a distance
des parties en mouvement. Des vétements amples, des bijoux ou les cheveux longs peuvent étre pris dans des parties en mouvement.

g) Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement d'équipements pour I'extraction et la récupération des poussiéres,
s'assurer qu'ils sont connectés et correctement utilisés. Utiliser des collecteurs de poussiére peut réduire les risques dus aux poussieres.
h) Rester vigilant et ne pas négliger les principes de sécurité de I'outil sous prétexte que vous avez I'habitude de l'utiliser. Une
fraction de seconde d'inattention peut provoquer une blessure grave.

4) Utilisation et entretien de I'outil électrique

a) Ne pas forcer I'outil électrique. Utiliser I'outil électrique adapté a votre application. L'outil électrique adapté réalise mieux

le travail et de maniére plus stire au régime pour lequel il a été construit.

b) Ne pas utiliser I'outil électrique si I'interrupteur ne permet pas de passer de I'état de marche a arrét et inversement. Tout
outil électrique qui ne peut pas étre commandé par I'interrupteur est dangereux et il faut le réparer.

) Débrancher la fiche de la source d'alimentation et/ou enlever le bloc de batteries, s'il est amovible, avant tout réglage,
changement d’accessoires ou avant de ranger I'outil électrique. De telles mesures de sécurité préventives réduisent le risque de
démarrage accidentel de I'outil électrique.
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2. Avertissements de sécurité généraux pour I’outil électrique

d) Conserver les outils électriques a I'arrét hors de la portée des enfants et ne pas permettre a des personnes ne
connaissant pas I'outil électrique ou les présentes instructions de le faire fonctionner. Les outils électriques sont dangereux entre
les mains d'utilisateurs novices.

€) Observer la maintenance des outils électriques et des accessoires. Vérifier qu'il n'y a pas de mauvais alignement ou de
blocage des parties mobiles, des piéces cassées ou toute autre condition pouvant affecter le fonctionnement de I'outil
€lectrique. En cas de dommages, faire réparer outil électrique avant de F'utiliser. De nombreux accidents sont dus & des outils
électriques mal entretenus.

f) Garder affiités et propres les outils permettant de couper. Des outils destinés a couper correctement entretenus avec des piéces
coupantes tranchantes sont moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a contrdler.

g) Utiliser Foutil électrique, les accessoires et les lames etc., conformément a ces instructions, en tenant compte des
conditions de travail et du travail a réaliser. L'utilisation de I'outil électrique pour des opérations différentes de celles prévues peut
donner lieu a des situations dangereuses.

h) Il faut que les poignées et les surfaces de préhension restent séches, propres et dépourvues d'huiles et de graisses. Des
poignées et des surfaces de préhension glissantes rendent impossibles la manipulation et le contrdle en toute sécurité de | ‘outil dans les
situations inattendues.

5) Utilisation des outils fonctionnant sur batteries et précautions d’emploi

a) Ne recharger qu‘avec le chargeur spécifié par le fabricant. Un chargeur qui est adapté a un type de bloc de batteries peut
créer un risque de feu lorsqu'il est utilisé avec un autre type de bloc de batteries.

b) Nutiliser les outils électriques qu’avec des blocs de batteries spécifiquement désignés. L'utilisation de tout autre bloc de
batteries peut créer un risque de blessure et de feu.

¢) Lorsqu’un bloc de batteries n’est pas utilisé, le maintenir a I'écart de tout autre objet métallique, par exemple
trombones, piéces de monnaie, dés, clous, vis ou autres objets de petite taille qui peuvent donner lieu a une connexion
d’une borne a une autre. Le court-circuitage des bornes d'une batterie entre elles peut causer des briilures ou un feu.

d) Dans de mauvaises conditions, du liquide peut étre éjecté de la batterie; éviter tout contact. En cas de contact
accidentel, nettoyer a I'eau. Si le liquide entre en contact avec les yeux, rechercher en plus une aide médicale. Le liquide
éjecté des batteries peut causer des irritations ou des brilures.

) Ne pas utiliser un bloc de batteries ou un outil fonctionnant sur batteries qui a été endommagé ou modifié. Les
batteries endommagées ou modifiées peuvent avoir un comportement imprévisible provogquant un feu, une explosion ou un risque de
blessure.

f) Ne pas exposer un bloc de batteries ou un outil fonctionnant sur batteries au feu ou a une température excessive. Une
exposition au feu ou a une température supérieure a 130 °C peut provoquer une explosion.

g) Suivre toutes les instructions de charge et ne pas charger le bloc de batteries ou I'outil fonctionnant sur batteries hors
de la plage de températures spécifiée dans les instructions. Un chargement incorrect ou a des températures hors de la plage
spécifiée de températures peut endommager la batterie et augmenter le risque de feu.

6) Entretien

a) Faire entretenir I'outil électrique par un réparateur qualifié utilisant uniquement des piéces de rechange identiques.
Cela assure le maintien de la sécurité de I'outil électrique.

b) Ne jamais effectuer d'opération d'entretien sur des blocs de batteries endommagés. Il convient que I'entretien des blocs
de batteries ne soit effectué que par le fabricant ou les fournisseurs de service autorisés.



3. Avertissements de sécurité pour les perceuses

1) Instructions de sécurité pour toutes les opérations

a) Sécuriser (caler) correctement I'outil avant de F'utiliser. Cet outil produit un couple de sortie élevé et s'il n’est pas correctement
sécurisé (calé) pendant son utilisation, une perte de contrdle peut se produire et provoquer des blessures.

b) Tenir l'outil électrique par les surfaces de préhension isolées, au cours des opérations pendant lesquel les I'accessoire de
coupe peut étre en contact avecun cablage caché. Un accessoire de coupe en contact avec un fil "sous tension" peut "mettre sous
tension" les parties métalliques exposées de I'outil électrique et provoquer un choc électrique chez I'opérateur.

2) Instructions de sécurité pour 'utilisation de forets longs.

a) Ne jamais utiliser a une vitesse supérieure a la vitesse assignée maximale du foret. A des vitesses supérieures, le foret est
susceptible de se plier s'il peut tourner librement sans étre en contact avec la piéce a usiner, ce qui provoque des blessures.

b) Toujours commencer a percer  faible vitesse et en mettant 'embout du foret en contact avec la piéce a usiner. A des
vitesses supérieures, le foret est susceptible de se plier s'il peut tourner librement sans étre en contact avec la piece a usiner, ce qui provoque
des blessures.

¢) Appliquer une pression uniquement sur le foret et ne pas appliquer de pression excessive. Les forets peuvent se plier, ce qui
peut provoquer leur casse ou une perte de contréle, et donc des blessures.

Attention : Des poussiéres toxiques et nocives peuvent étre produites lorsque vous utilisez I'outil sur des matériaux dangereux. Ces
poussiéres peuvent mettre en danger la santé de I'opérateur et des autres personnes présentes. Portez toujours un masque anti-poussiére au
cours du travail, gardez les autres personnes a distance de la zone de travail et utilisez impérativement un systeme de collecte des poussiéres
(non fourni).

4. CONSIGNES DE SECURITE POUR LA VISSEUSE

Tenez I'outil électrique par ses surfaces de préhension isolantes quand vous effectuez une opération pendant laquelle il y
a une possibilité que 'embout ou la piéce de fixation entre en contact avec un cable électrique non visible.

Si la fixation entre en contact avec un fil électrique sous tension, les parties métalliques non carénées de I'outil électrique peuvent se retrouver
sous tension électrique et I'opérateur risque de subir un choc électrique. Dans la mesure du possible, utilisez toujours un étau ou un serre-joint
pour fixer la piéce travaillée.

. Eteignez toujours I'outil avant de le poser.

. Veillez a ce que I'éclairage soit adapté.

. Ne soumettez pas I'outil a une pression telle que son moteur ralentisse. Laissez I'embout réaliser le travail sans appuyer. Vous obtiendrez de
meilleurs résultats et vous préserverez votre outil.

. Veilleza ce qu'il n'y ait pas de risque de trébucher sur un objet dans I'aire de travail.

. Utilisez exclusivement des embouts en hon état.

. Avant de démarrer, vérifiez qu'il y a un espace suffisant pour I'embout sous la piéce a travailler.

. Ne touchez pas I'embout juste aprés le travail : il sera brilant.

. Veillez a ne jamais placer vos mains sous la piéce travaillée.

. N'enlevez jamais avec vos mains les copeaus, résidus et poussiéres présents pres de I'embout.

. Ne laissez jamais trainer de chiffon, de ficelle, ni aucun objet similaire dans I'aire de travail.

. Veillez & ce que la piéce a travailler soit correctement soutenue.

. Sii vous étes interrompu pendant I'utilisation de I'outil, terminez I'opération en cours, puis éteignez I'outil avant de regarder ailleurs.

. Vérifiez régulierement que tous les écrous, boulons et autres fixations sont correctement serrés.

. Pendant I'utilisation de I'outi, utilisez des équipements de sécurité, dont des lunettes de sécurité ou une protection faciale complete. Portez
une protection auditive et des vétements protecteurs, y compris des gants de protection.

Portez un masque antipoussiéres si I'utilisation de I'outil génére des poussieres.
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5.CONSIGNES DE SECURITE SPECIFIQUES A LA BATTERIE ET AU CHARGEUR

a)Cet appareil peut étre utilisé par des enfants de plus de 8 ans et par des personnes dont les capacités
physiques, sensorielles ou mentales sont réduites, ou des personnes dénuées d'expérience ou de connaissance,
sielles ont pu bénéficier, par I'intermédiaire d’une personne responsable de leur sécurité, d’une surveillance ou
d'instructions préalables concernant I'utilisation de I'appareil. Le nettoyage et I'entretien ne doivent pas étre
effectués par des enfants sans surveillance.

b)Les enfants ne doivent pas jouer avec I'appareil. Le nettoyage et I'entretien ne doivent pas étre effectués par
des enfants sans surveillance.

OAvant d'utiliser le chargeur et la batterie, lisez attentivement le manuel d'instructions.

d)Durant la procédure de charge, les spécifications du courant d'alimentation doivent correspondre a celles du
chargeur.

e)Veilleza ce qu'il n'y ait jamais d'humidité, de pluie ou d'éclaboussures qui atteignent I'endroit ou la recharge
s'effectue.

f)La température ambiante ne doit pas dépasser 50°C. N'exposez jamais |'appareil a la lumiére directe du soleil.
g)Coupez I'alimentation exclusivement aprés que la batterie a été insérée ou retirée du boitier.

h)Les batteries défectueuses, endommagées ou ne tenant plus la charge doivent étre mises au rebut en tant que
déchets nuisibles. Déposez-les dans un point de collecte spécifique. Ne nuisez jamais a notre environnement.
Ne jetez pas les batteries usagées avec les ordures ménageres, dans un feu ou dans I'eau.

i)Sile cable d'alimentation est endommagé, il doit &tre remplacé exclusivement par le fournisseur ou par son
atelier de réparation. Faites effectuer toutes les réparations exclusivement par des spécialistes agréés.
j)Utilisez exclusivement des hatteries produites par le fabricant d’origine dans le chargeur.

k)Veillez a ce que la surface du chargeur soit toujours exempte de poussiéres et de saletés.

Risques résiduels

Il est impossible d'éliminer tous les facteurs de risques résiduels, méme siles instructions d'utilisation de I'outil sont
respectées. Les dangers suivants peuvent exister du fait de la construction et de la conception de 'outil :

1.Lésions pulmonaires si aucun masque antipoussiére efficace n’est porté.

2.Perte d'acuité auditive si une protection auditive efficace n'est pas portée.

3.Problémes de santé dus aux émissions vibratoires si I'outil électrique est utilisé pendant des durées longues ou

<'il n’est pas correctement géré et entretenu.

AVERTISSEMENT ! Ce produit génére un champ électromagnétique quand il est en marche. Dans certaines circonstances,
ce champ peut interférer avec des implants médicaux actifs ou passifs ! Pour réduire le risque de blessures graves ou
mortelles, nous recommandons que les personnes portant des implants médicaux consultent leur médecin et le fabricant de
leur implant médical avant d'utiliser cet outil.

6. DESCRIPTIONS

1.Mandrin automatique

2.Bague de réglage du couple
3.Interrupteur marche/arrét avec
variateur de vitesse

4.Sélecteur du sens de rotation
5.Poignée

6.Batterie

7.Chargeur

8.Bouton de réglage de vitesse



7. DONNEES TECHNIQUES FR

ES
Modele 12VSD2-21.51A
Tension nominale 1Vcc
Régime 2 vide 0-400/0-1500/min PT
Tailles de méche compatibles 0.8-10mm
Couple maximal 24Nm T
Capacité de percage -dans le
bois mou -dans le métal 0 20mm
@ 10mm
. EL
Batterie 12VBA2-20.51/12VBA2-20.5
Nombre de cellules 3
Capacité de la batterie 2000 mAh Li-lon PL
WJG-Y281501700W1
Chargeur Entrée : 100-240V (A, 50-60Hz, 56W
Sortie 15V ¢.c. 1700mA UA
Déclaration des valeurs d'émissions sonores conformément a la norme EN 62841 (incertitude estimée : 5 dB(A))
-Niveau de pression acoustique 66.8 dB(A) RO
-Niveau de puissance acoustique 77.8dB(A)
Déclaration des valeurs d'émissions|
vibratoires conformément a la )
norme EN 62841 (incertitude 235 m/s =
estimée : 1,5 m/s?)

@ Porter une protection auditive pendant I'utilisation de I'outil électrique.

Avertissement !
Les vibrations et le bruit émis lors de [utilisation réelle de Foutil électrique peuvent différer des valeurs déclarées en fonction de la maniére dont 'outil est utilisé et
du type de piéce a usiner.

La valeur des émissions doit permettre d'identifier les mesures de sécurité destinées a protéger les utilisateurs et fondées sur une estimation de I'exposition dans les
conditions réelles d'utilisation (en tenant compte de toutes les parties du cycle de fonctionnement, telles que les périodes ot Foutil est éteint et oul il tourne a vide, en
plus du temps de déclenchement).

Remarque :
Les valeurs totales de vibration déclarées et les valeurs d'émission sonore déclarées ont été mesurées conformément a une méthode d'essai standard et
peuvent étre utilisées pour comparer un outil avec un autre.
La valeur totale de vibration déclarée et la valeur d'émission sonore déclarée peuvent également étre utilisées dans une évaluation préliminaire de
I'exposition.

-Protégez-vous contre les risques engendrés par les vibrations.

Suggestions : 1) Portez des gants pendant le travail.

2) Limitez la durée d'utilisation et réduisez la durée de déclenchement de l'interrupteur
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8. RECHARGE

« Insérez la batterie dans le chargeur en veillant a correctement la positionner (polarité + et -) (jusqu’au déclic)

« Branchez le chargeur dans une prise adaptée, le voyant rouge du chargeur et le voyant bleu de la batterie s'allument pour
indiquer que la recharge a commencé.

« Lorsque la charge est terminée, le témoin de la batterie s'éteint. La batterie est maintenant complétement chargée.

« Larecharge compléte de la batterie prend en général 1 heure et demie.

« Débranchez la fiche électrique apres la recharge.

« Pour sortir a batterie, appuyez sur les boutons de déverrouillage situés sur la batterie et tirez dessus.

Attention

- Rechargez complétement la batterie avant la premiére utilisation. La batterie atteint sa capacité maximale aprés plusieurs cycles de charge et
décharge.

- Evitez les recharges de courte durée. Rechargez la hatterie seulement quand elle est complétement déchargée.

« Lesocle de charge, le chargeur et la batterie chauffent pendant la recharge. Ce phénomeéne est normal.

9. FONCTIONNEMENT

«Insérez la batterie dans le bas de la poignée jusqu’a entendre un déclic.
-Retirez la batterie en appuyant sur le bouton de déverrouillage de Ia batterie et en la tirant vers I'extérieur.

1.Perceuse sans fil
2.Batterie
3.Bouton de déverrouillage

Insérer les embouts de percage ou de vissage

« Tournez le mandrin (dans le sens de déverrouillage)

« Insérez une meche ou un embout dans le mandrin.

« Resserrez le mandrin (dans le sens de verrouillage), puis vérifiez que I'embout/méche est solidement maintenu dans le mandrin.
« Sélectionnez 'embout de vissage approprié pour éviter d’endommager la vis quand vous utilisez la fonction tournevis.

I H'\
T\
1 s
\| | | 1. Partie avant du mandrin
‘ | 2. Partie arriére du mandrin
2 |

Interrupteur marche/arrét

- Appuyez sur Iinterrupteur marche/arrét pour mettre I'outil en marche.
« Pour éteindre I'outil, reldchez I'interrupteur marche/arrét.



Sélecteur de sens de rotation

@ E indiqué sur le sélecteur de sens de rotation
Positionnez le sélecteur du sens de rotation sur a
Positionnez le sélecteur du sens de rotation sur E

-Modifiez le sens de rotation uniquement quand I'outil est éteint !

ATTENTION ! Mettez le sélecteur de sens de rotation sur la position de verrouillage pour I'installation, le changement de couple ou lorsque I'outil tourne
avide.

ATTENTION ! Faire fonctionner I'outil & vitesse réduite pendant un long moment augmente le risque de surchauffe du moteur. Pour éviter une surchauffe,
laissez régulierement le moteur refroidir (arrétez d'utiliser I'outil pendant 15 minutes).

ATTENTION ! Veillez a ce que la piéce a travailler soit correctement soutenue et fixée. N'utilisez votre main pour tenir ou bloquer la piéce
atravailler, car cela peut provoquer des blessures.

Vitesse

- Réglezla vitesse en mettant le sélecteur sur la vitesse souhaitée.

- Lorsque le numéro est "1" sur le bouton de vitesse, cela signifie une faible vitesse ; lorsque le numéro est "2" sur le bouton de vitesse,
cela signifie une vitesse élevée.

- Appuyez davantage sur l'interrupteur marche/arrét pour augmenter la vitesse.

« Appuyez moins sur I'interrupteur marche/arrét pour réduire la vitesse.

Lampe de travail a LED
- Cet outil est pourvu d'une lampe & LED qui éclaire la zone de travail et vous permet de mieux voir quand vous travaillez dans un endroit

insuffisamment éclairé.
- Lalampe a LED s'allume automatiquement quand vous appuyez sur Iinterrupteur marche/arrét.

Réglage du couple

«Le réglage du couple vous permet d'adapter la puissance de rotation lors de I'utilisation d’un embout de vissage. Cela permet d'éviter de
détériorer la piece travaillée. Pour le mode percage normal, réglez la bague de réglage du couple sur la position indiquée par le symbole de foret.

Conseil : Commencez toujours avec le réglage du couple le plus bas, puis augmentez-le si nécessaire.

10.ENTRETIEN

Zone d'application

Cette perceuse sans fil est congue pour étre utilisée et rechargée dans des régions de climat tempéré, dont la température est typiquement située
entre 0°C et +45°C, dans des conditions d’humidité relative n’excédant pas 80 %, et sans exposition directe aux précipitations et a un air excessivement
chargé en poussieres.

Exigences relatives aux conditions ambiantes

Un outil électrique ne doit pas étre utilisé dans une atmosphere explosible, c'est-a-dire en présence de gaz, poussieres ou liquides inflammables. Les
étincelles émises risqueraient de mettre le feu aux poussieres ou vapeurs.

Conditions de rangement

Durée de vie : 4ans a condition que les produits soient stockés en intérieur dans I'emballage, dans des conditions d'aération naturelles, a une
température ambiante de -20°Ca 40°C et dans des conditions d’humidité relative n’excédant pas 80 %.
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11. DEPANNAGE

Probleme Causes possibles Solutions vraisemblables

La machine tourne La batterie est presque épuisée. Rechargez la batterie avant de continuer.

lentement puis s'arréte.

La meche oul'embout de La méche ou I'embout de vissage est mal Mettez la méche ou I'embout de vissage au centre des

vissage tombe facilement, | serré(e) dans le mandrin 3'mors du mandrin, resserrez celui-ci puis procédez a
un contréle visuel de laméche ou de 'embout sans
incliner le mandrin.

Bruit anormal provenant du | Le sélecteur de vitesse est mal engagé Ce bouton doit étre bien enclenché en position (vers

boitier d’engrenage. I'avant ou vers |'arriére).

12. PROTECTION DE L’ENVIRONNEMENT

Attention ! Retirez toujours la batterie avant d'effectuer un travail sur l'outil.

Pour le nettoyer, utilisez toujours un chiffon sec ou Iégérement humide mais jamais mouillé. De nombreux produits nettoyants contiennent des
substances chimiques pouvant endommager les pieces en plastique de I'outil. Par conséquent, n'utilisez jamais de nettoyant puissant ou inflammable,
par exemple de I'essence, du diluant pour peinture, de a térébenthine, ni aucun produit nettoyant similaire. Veillez a toujours maintenir les oufes de
ventilation exemptes de dépots de poussieres afin d'éviter toute surchauffe de I'outil.

Li-lon

ATTENTION ! Ce produit porte un symhole concernant la mise au rebut des déchets électriques et électroniques. Cela signifie que ce produit
ne doit pas étre jeté avec les ordures ménageres, mais qu'il doit &tre déposé dans un systéme de collecte conforme a la directive européenne
DEEE. Contactez le distributeur ou votre municipalité pour obtenir des conseils concernant le recyclage. L'appareil sera recyclé ou démantelé
afin de réduire son impact sur I'environnement. Les équipements électriques et électroniques peuvent étre dangereux pour I'environnement
et pour la santé humaine car ils contiennent des substances dangereuses.

ATTENTION ! Ne jetez pas les piles/batteries avec les ordures ménageéres !

PROTECTION DE L'ENVIRONNEMENT

Les produits électriques usagés ne doivent pas étre jetés avec les ordures ménageéres. Conformément a la directive européenne relative aux
batteries, les batteries usagées ou défectueuses doivent étre collectées séparément et mises au rebut d’une maniére écologique. Veilleza ce
qu'elles puissent étre recyclées dans un centre de collecte prévu a cet effet. Contactez votre municipalité ou le distributeur pour obtenir des
conseils concernant le recyclage. L'appareil sera recyclé ou démantelé afin de réduire son impact sur I'environnement. Les piles/batteries
peuvent étre dangereuses pour I'environnement et la santé humaine, car elles contiennent des substances dangereuses.

Conditions de transport

Le produit peut étre transporté dans n'importe quel type de transport fermé, dans I'emballage ou non, a partir du moment ot le produit est préservé des
dommages mécaniques, des précipitations, de I'exposition a des substances chimiquement actives, et a partir du moment oll les mesures de précaution
adéquates relatives au transport des marchandises fragiles ont été prises.

13. GARANTIE

1.Les produits Dexter sont congus selon les standards de qualité des produits de bricolage les plus exigeants. Les machines Dexter sont couvertes par une
garantie de 36 mois a compter de leur date d'achat. Cette garantie s'applique a tout défaut de fabrication ou de matériau. Aucune autre réclamation n'est
recevable, quelle qu’en soit la nature, qu'elle soit directe ou indirecte, qu’elle porte sur des personnes et/ou sur du matériel.

2.Dans I'éventualité d'un probléme ou d'un défaut, vous devez toujours en premier lieu consulter votre distributeur Dexter. Dans la plupart des cas, le
distributeur Dexter pourra régler le probléme ou réparer la panne.

3.Les réparations et les remplacements de piéces ne prolongent pas la période de garantie initiale.

4.Les problemes qui découlent de I'usure ou d’un usage non approprié ne sont pas couverts par la garantie. Cela comprend entre autres les interrupteurs,
les coupe-circuit de protection et les moteurs, dans le cas d’une usure.

5.Votre rédlamation relative a la garantie ne peut étre traitée que si:
-Vous pouvez fournir une preuve d'achat diment datée sous la forme d'un requ.
+Aucune réparation et/ou aucun changement de piéces n’ont été effectués par un tiers.
-L'outil n'a pas été soumis & un usage impropre (surcharge de I'outil ou utilisation d'accessoires non approuvés).
-Aucun dégat n'a été causé par des influences extérieures ou des corps étrangers, tels que du sable ou des pierres.
-Aucun dommage n'a été causé par le non-respect des consignes de sécurité et des instructions d'utilisation.
6.Les dispositions de la garantie s'appliquent en conjonction avec nos conditions de vente et de livraison.
7.Les outils défectueux doivent étre retournés a DEXTER via votre distributeur DEXTER et seront réceptionnés par DEXTER uniquement s'ils sont
correctement emballés. Si le consommateur renvoie directement a Dexter des produits défectueux, Dexter ne pourra traiter ces produits que si le
consommateur paie les frais d'expédition.

8.Les produits livrés mal emballés ne seront pas acceptés par Dexter.

n



14. VUE ECLATEE ET LISTE DES PIECES

15 16

an

N° description N° description

1 Vis 14 Ressort du bouton de réglage de vitesse
2 Mandrin 15 Ressort du bouton de réglage de vitesse
3 Manchon de réglage de couple 16 Parties gauche et droite du boitier

4 Boitier d’engrenage 17 Vis

5 Engrenages moteur 18 Décoration droite de la poignée

6 Vis 19 Ecran transparent

7 Moteur 20 Batterie

8 Panneau arriére du boitier 21 Décoration gauche de la poignée

9 Poussoir 22 Flache de gauche

10 Pieces de l'interrupteur 23 Flache de droite

1 Fleche directionnelle 24 Tube thermorétractable

12 Fil métallique élastique 25 Chargeur

13 Bouton de réglage de vitesse
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Por favor, Iéase este manual de instrucciones detenidamente y respete las notas incluidas en el mismo. Utilice este manual de instrucciones para
familiarizarse con este producto, asi como su uso correcto y seguro. Guarde este manual de instrucciones en un lugar seguro para futuras consultas.

simMBOLOS

. . Léase detenidamente el manual de instrucciones

Este aviso de peligro advierte sobre dafos al electrodoméstico u otras propiedades, o que puede causar
lesiones fisicas.

@ Utilice gafas de proteccion Utilice proteccion auditiva.
@ Utilice guantes de proteccion. @ Utilice mascarilla antipolvo

c E El producto cumple las directivas europeas aplicables y se ha realizado un método de evaluacion de la
conformidad con dichas directivas.

fon;
E Ej Q_'lé? Simbolo Weee para labores de reciclaje.

mmm Hon Lislon

4/ Etiquetado de conformidad de que el producto cumple con los reglamentos técnicos aplicables de Ucrania.

T2A Fusible
—E——1 Tipo T2A de fusién retardada con un amperaje nominal de 2 A.

Herramienta de clase Il ﬂ Solo para uso en interiores.

Terminal positivo EE  Terminal negativo

& No arroje la bateria al fuego.

La temperatura maxima de funcionamiento es de 45 °C.

No arroje la bateria al agua.
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1. USO PREVISTO DEL TALADRO SIN CABLE DEXTER

Gradias por haber adquirido este producto. Lea este manual de instrucciones y consérvelo para poder consultarlo en un futuro.

La herramienta estd disefiada para atomnillar y aflojar tornillos, asi como taladrar la madera, el metal o el pldstico.
Esta herramienta no se debe utilizar para otro propdsito que esté fuera del dmbito descrito.

Tras abrir |a caja, asegurese de que el producto venga completo con sus accesorios (de haberlos).
No utilice el producto si estd dafiado o tiene algtin defecto. Devuélvalo a su distribuidor.

Sile da esta herramienta a otra persona, dele también este manual de instrucciones.

Tenga presente que este aparato no ha sido disefiado para aplicaciones comerciales, industriales o profesionales.

La garantia ofrecida con el producto quedard anulada en caso de utilizarse para propdsitos comerciales, profesionales,
industriales o fines similares.
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2. ADVERTENCIAS GENERALES SOBRE LAS HERRAMIENTAS
ELECTRICAS

A

ADVERTENCIA: Lea todas las advertencias, instrucciones, ilustraciones y especificaciones proporcionadas con esta herramienta eléctrica.
Elincumplimiento de las instrucciones que se detallan a continuacion podria dar lugar a incendios, descargas eléctricas o lesiones fisicas de importancia.
Conserve todas las instrucciones y advertencias para consultas futuras.

El término “herramienta eléctrica” que aparece en las advertencias se refiere tanto a aquellas herramientas que funcionan conectadas a la red eléctrica
(mediante cable) como a aquellas otras que funcionan con baterias (inaldmbricas).

1)Seguridad en el lugar de trabajo

a)Mantenga la zona de trabajo limpia y bien iluminada. Los lugares desordenados o poco iluminados favorecen los accidentes.
b)No utilice herramientas eléctricas en ambientes explosivos, por ejemplo, en presencia de liquidos,
gases o polvo inflamables. Las herramientas eléctricas generan chispas que pueden hacer que se enciendan el polvo o los vapores.
c¢)Mantenga a los nifios y a las demas personas alejados cuando esté utilizando una herramienta eléctrica.
Las distracciones pueden hacerle perder el control de la herramienta.

2)Seguridad eléctrica

a)El enchufe de la herramienta eléctrica se debe corresponder con la toma de corriente. Nunca modifique
los enchufes en modo alguno. No use ningtin tipo de adaptador para enchufe con la herramienta
eléctrica conectada a tierra. Unos enchufes sin modificar y que coincidan perfectamente con sus correspondientes tomas de corriente
reduciran los riesgos de electrocucion.

b)Evite el contacto corporal con superficies conectadas a tierra, tales como tuberias, radiadores, cocinas o frigorificos. Existe un mayor
riesgo de sufrir descargas eléctricas si su cuerpo hace de conductor a tierra con dichos elementos o dispositivos.

0)No deje las herramientas eléctricas expuestas a la lluvia o la humedad. La penetracion de agua en una herramienta eléctrica aumentard el
riesgo de descarga eléctrica.

d)No maltrate el cable de alimentacion. Nunca utilice el cable para transportar, arrastrar, o desenchufar la herramienta eléctrica.
Mantenga el cable apartado de fuentes de calor, aceites, cantos afilados o elementos méviles. Los cables dafiados o enredados aumentan

el riesgo de que se produzcan descargas eléctricas.

e)Cuando utilice una herramienta eléctrica al aire libre, utilice un cable alargador adecuado para uso en exteriores. La utilizacion de

un cable adecuado para uso en exteriores reducird el riesgo de electrocucién.

f)De no poderse evitar el uso de una herramienta eléctrica en un entorno himedo, conéctela a un suministro eléctrico con un interrup
tor diferencial (ID). El uso de un interruptor diferencial (ID) reducird el riesgo de descarga eléctrica.

3)Seguridad personal

a)Manténgase alerta, preste atencion a lo que esta haciendo y use el sentido comiin cuando esté utilizando una herramienta eléctrica.
No utilice herramientas eléctricas si esta cansado o se encuentra bajo los efectos de estupefacientes, alcohol o farmacos. Cualquier
momento de descuido durante la utilizacion de herramientas eléctricas podria ocasionar lesiones fisicas graves.

b)Utilice un equipo de proteccion personal. Utilice siempre gafas protectoras. Los elementos de proteccion, tales como mascaras antipolvo,
calzados de sequridad antideslizantes, cascos de seguridad, o protecciones auditivas, utilizados en las circunstancias que asi lo requieran, reducirén el
riesgo de sufrir lesiones.

oEvite la activacion accidental de la herramienta. Asegurese de que el interruptor estd en la posicion de apagado antes de conectar la
herramienta a la red eléctrica y/o acoplar la bateria, o al coger o transportar la herramienta. Silleva una herramienta eléctrica con el dedo
puesto sobre el interruptor, o si enchufa una herramienta eléctrica con el interruptor encendido, pueden producirse accidentes.

d)Retire cualquier llave de ajuste o llave inglesa de la herramienta antes de activarla. Cualquier llave o util enganchado a un elemento
rotativo de la herramienta eléctrica podria ocasionar lesiones.

e)No se estire al realizar el trabajo. Procure mantener un buen equilibrio y un apoyo firme en todo momento. De este modo podrd
controlar mejor la herramienta eléctrica en situaciones inesperadas.

f)Utilice ropa adecuada. No vista ropa holgada o joyas. Mantenga el cabello y la indumentaria apartados de las partes moviles. La ropa
holgada, las joyas y el pelo largo podrian engancharse a las partes moviles.

g)Si se incluyen dispositivos de conexion a extractores y colectores de polvo, asegiirese de conectarlos y utilizarlos adecuadamente. El
uso de un colector de polvo puede reducir los riesgos asociados con el polvo.

h)No deje que la familiaridad adquirida con el uso frecuente de las herramientas le vuelva complaciente y le lleve a ignorar las medidas
de seguridad de la herramienta. Una accion despreocupada puede causar graves lesiones en una fraccion de segundo.

4)Uso y cuidado de la herramienta eléctrica

a)No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la herramienta eléctrica adecuada para la tarea que vaya a realizar. La herramienta correcta
funcionara mejory con mds seguridad a la velocidad para la que ha sido disenada.

b)No use la herramienta si el interruptor de alimentacion no funciona. Cualquier herramienta que no pueda controlarse desde el interruptor es
peligrosa y debe ser reparada antes de volver a utilizarse.

o)Desconecte el enchufe de la toma de corriente o retire la bateria —si es extraible- de la herramienta antes de efectuar ajustes en la
misma, cambiar accesorios o guardarla tras su utilizacion. Estas medidas preventivas reducirén el riesgo de que la herramienta eléctrica pueda
activarse accidentalmente.
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d)Guarde las herramientas eléctricas apagadas en un lugar fuera del alcance de nifios y no deje que las usen personas

que no estén familiarizadas con estas instrucciones o con las herramientas. Las herramientas eléctricas son peligrosas si las usan

personas sin experiencia. PT
e)Mantenga las herramientas y los accesorios en buen estado. Examine las herramientas eléctricas en busca de partes

moviles desalineadas o dobladas, piezas rotas, u otra condicion que pudiera afectar el funcionamiento de la herramienta.

En caso de dafios, haga reparar la herramienta eléctrica antes de volver a utilizarla. Muchos los accidentes se deben a un T
mantenimiento deficiente de las herramientas eléctricas.

f)Mantenga las herramientas de corte limpias y afiladas. Las herramientas de corte bien cuidadas y afiladas son menos propensas a

trabarse y mds féciles de controlar. EL
g)Use la herramienta eléctrica, los accesorios, las brocas, etc., siguiendo las instrucciones y teniendo en cuenta las

condiciones de trabajo y la tarea a realizar. El uso de la herramienta eléctrica para fines diferentes a aquellos para los que ha sido

disefiada podria resultar peligroso. PL
h)Mantenga las empuiiaduras y las superficies de agarre secas, limpias y sin restos de aceite o grasa. Las empuiiaduras y las

superficies de agarre resbalosas no permiten un control y un manejo sequros de la herramienta en situaciones inesperadas.

5)Usoy cuidado de la bateria de la herramienta UA
a)Recargue la herramienta utilizando tnicamente el cargador especificado por el fabricante. Un cargador que es adecuado para un tipo
de bateria podria ocasionar un incendio si se utiliza con otro tipo de bateria. RO
b)Utilice las herramientas eléctricas solamente con las baterias especificamente disefiadas para las mismas. La utilizacion de

otro tipo de baterfas podria dar lugar a lesiones e incendios

)Cuando no se esté utilizando la bateria, manténgala apartada de objetos metalicos tales como clips para papeles, EN
monedas, llaves, clavos, tornillos, o de cualquier otro objeto metalico pequerio que pudiera provocar un cortocircuito en sus

terminales de corriente. El cortocircuito de los terminales de la bateria puede causar quemaduras o incendios.

d)En condiciones de uso intensivo, es posible que se produzca una fuga del liquido de la bateria. Evite el contacto. En caso

de contacto accidental, enjuaguese con agua abundante. Si el liquido entra en contacto con los ojos, solicite atencion

médica. El acido emanado por la bateria puede causar irritacion o quemaduras.

e)No use una bateria o herramienta dafiada o modificada. Las baterias dafadas o modificadas pueden presentar comportamientos

impredecibles y causar un incendio, explosion o riesgo de lesiones.

f)No exponga la bateria o la herramienta al fuego o a temperaturas excesivas. La exposicion al fuego o a temperaturas superiores

a 130 °C puede causar una explosién.

g)Siga todas las instrucciones de carga y no cargue la bateria o la herramienta a temperaturas fuera de la gama de

temperatura especificada en las instrucciones. Una carga incorrecta o a temperaturas fuera de la gama especificada puede danar la

baterfa e incrementar el riesgo de incendio.

6)Reparacion

a)Solicite la reparacion de su herramienta a un técnico cualificado utilizando solamente piezas de repuesto idénticas a las
originales. De este modo se conservara la sequridad de la herramienta eléctrica.

b)Nunca repare baterias daiadas. La reparacin de una bateria dafiada solo puede realizarla el fabricante o su agente de servicio
autorizado.
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3. ADVERTENCIAS SOBRE EL TALADRO

1) Medidas de seguridad para todo tipo de trabajos

a)Agarre la herramienta correctamente antes de usarla. Este herramienta produce un par de torsién alto y si no se sujeta correctamente
cuando esta en funcionamiento podria perder el control y suftir lesiones personales.

b)Sujete la herramienta eléctrica por sus superficies o empuiiaduras de agarre aisladas cuando lleve a cabo algtin trabajo en
el que el accesorio de corte pueda accidentalmente hacer contacto con cables ocultos. El contacto del accesorio de corte con un
cable bajo tensién podria electrificar las piezas metalicas expuestas de la herramienta eléctrica y causar una descarga eléctrica al usuario.
2) Medidas de sequridad al usar brocas largas

a)Nunca utilice la herramienta a una velocidad mayor que la velocidad maxima indicada para la broca. A velocidades mayores, la broca
podria doblarse si gira libremente sin contacto con la pieza de trabajo y existe la posibilidad de que provoque lesiones personales.
b)Empiece siempre perforando a baja velocidad y con la broca en contacto con la pieza de trabajo. A velocidades mayores, la broca podria
doblarse si gira libremente sin contacto con la pieza de trabajo y existe la posibilidad de que provoque lesiones personales.

¢)Aplique presion solamente en linea directa con la broca y no aplique una presion excesiva. Las brocas pueden doblarse y provocar una
rotura, o pérdida de control que podria producir lesiones personales.

ADVERTENCIA: Se pueden producir polvos nocivos y toxicos cuando utiliza la herramienta en materiales peligrosos. El contacto con dicho
polvo o su inhalacion pueden poner en riesgo la salud del operario y las personas alrededor. Siempre use una mdscara antipolvo cuando
trabaje, mantenga a las personas alejadas del area de trabajo y siempre use el sistema de recoleccion de polvo (no suministrado).

4. Advertencias sobre el atornillador

Sujete la herramienta eléctrica por sus superficies de agarre aisladas cuando realice trabajos en los que la pieza de fijacion
pudiera hacer contacto con cables ocultos.

El contacto de la pieza de fijacion con un cable bajo tension podria electrificar las piezas metalicas expuestas de la herramienta eléctrica y causar

una descarga eléctrica al usuario. Sies posible, utilice siempre humedecedores o un tornillo de banco para sujetar su trabajo.

. Apaguelo siempre antes de soltarlo.

. Asegirese de que haya suficiente iluminacion.

. No ejerza una presion tal sobre la herramienta que ralentice su motor. Deje que la punta atornille sin ejercer presion. Obtener los mejores
resultados si cuida adecuadamente de su herramienta.

. Procure que no haya riesgo de tropezarse en el area de trabajo.

. Utilice solamente puntas en buenas condiciones.

. Antes de empezar, compruebe que haya suficiente espacio para la punta debajo de la pieza de trabajo..

. No intente tocar o sacar la punta después de terminar de trabajar con la herramienta, dado que estard muy caliente.

. Mantenga sus manos apartadas de la zona debajo de la pieza trabajada.

. Nunca quite con las manos el polvo, las virutas u otros escombros préximos a la punta.

. Los trapos, pafios, cables, hilos y otros objetos similares nunca deben dejarse alrededor del érea de trabajo.

. Soporte la pieza trabajada adecuadamente.

. Sies interrumpido cuando utiliza la herramienta, termine la accion en curso y apaguela antes de mirar hacia otro lado.

. Compruebe periédicamente que todas las tuercas, los tornillos y demds elementos de fijacion estén bien apretados.

. Cuando use la herramienta, utilice un equipo de sequridad que incluya unas gafas o una pantalla de proteccién. Proteccién auditiva y ropa
protectora, incluidos guantes de seguridad.

Utilice una mascarilla antipolvo si la tarea que va a realizar crea polvo.



5.MEDIDAS DE SEGURIDAD ESPECIFICAS PARA LA BATERIA Y EL CARGADOR

a)Este aparato puede ser utilizado por nifios a partir de los 8 afios, 0 por personas con discapacidades fisicas,
sensoriales 0 mentales, o que no cuenten con suficiente experiencia o conocimientos, silo hacen bajo
supervision o se les ha instruido en el uso apropiado y sequro del aparato. Las tareas de limpieza y
mantenimiento no podrén ser realizadas por nifios sin la debida supervision.
b)Los nifios no deben jugar con este aparato. Las tareas de limpieza y mantenimiento no podrén ser realizadas
por nifios sin la debida supervisién.
Q)Antes de usar el cargador y la bateria, Iéase el manual de instrucciones detenidamente.
d)Durante el proceso de carga, la corriente del suministro de red deberd corresponder con la corriente del
cargador.
e)Nunca deje que la humedad, la lluvia o las salpicaduras de agua alcancen el cargador.
f)La temperatura ambiente no debera exceder los 50 °C. Nunca deje el dispositivo expuesto a la luz directa
del sol.
g)Desconecte de la corriente cuando introduzca o saque el acumulador en la caja.
h)Si la bateria tiene defectos o darios, 0 no puede recargarse, deberd desecharse como un residuo peligroso.
Depositela en un lugar de recogida selectiva. No dafie el medio ambiente. No arroje las baterias agotadas en
el basurero, en el fuego o en el agua.
i)Si el cable de alimentacién se dafara, sélo debera ser reemplazado por el proveedor o su servicio técnico.
Encargue las reparaciones Unicamente a especialistas autorizados.
j)Utilice Ginicamente paquetes de baterias de almacenamiento en el cargador, que hayan sido producidos por
el fabricante original.
k)Mantenga la superficie del cargador libre de polvo y suciedad.

Riesgo residual
Incluso si la herramienta se utiliza de la manera indicada, seré imposible eliminar todos los factores de riesgo. La
construccion y disefio de la herramienta conlleva los siguientes riesgos:
1.Lesiones en los pulmones y las vias respiratorias de no utilizarse una mascarilla antipolvo apropiada.
2.Pérdida de capacidad auditiva de no utilizarse una proteccion auditiva efectiva.
3.Perjuicios para la salud como consecuencia de la exposicion prolongada a las vibraciones producidas por la herramienta,
0 debido a un manejo o mantenimiento inadecuados.
jADVERTENCIA! Esta maquina genera un campo electromagnético cuando estd en funcionamiento. Dicho campo podria, en
determinados casos, afectar el funcionamiento de implantes médicos de tipo activo o pasivo. Para evitar el riesgo de lesiones

graves o letales, se recomienda a aquellas personas que utilicen implantes médicos que consulten con su doctor o con el
fabricante del dispositivo médico antes de usar esta méquina.

6. DESCRIPCIONES

1.Portapuntas sin llave

2.Selector de par

3.Gatillo de accionamiento de
velocidad variable

4 Selector del sentido de la rotacion
5.Empufiadura

6.Bateria

7.Cargador

8.Boton de ajuste de velocidad
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7. DATOS TECNICOS

Modelo 12VSD2-21.51A

Tension nominal 12V (C

Velocidad en vacio 0-400/0-1500/min

Tamafios de brocas admitidos 0.8-10mm

Par mdximo 24Nm

(apacidad de taladrado -en 0 20mm

madera blanda -en metal

3 10mm

Bateria 12VBA2-20.51/12VBA2-20.5
Niimero de celdas 3

(apacidad de la bateria 2000 mAh Li-lon

WJG-Y281501700W1
Cargador Corriente de entrada: 220-240 V CA, 50-60 Hz, 56 W
Corriente de salida:15Vd.c. 1700mA

Declaracion de los valores de ruido conforme a la normativa EN 62841 (con una incertidumbre de 5dB(A)).
- Nivel de presion aciistica 66.8 dB(A)
- Nivel de potencia aclstica 77.8 dB(A)

Declaracion de las emisiones

vibratorias conforme a la norma EN 5

62841 (incertidumbre considerada 235 m/s

de 1,5m/s?)

@ Use proteccion auditiva cuando utilice la herramienta eléctrica.

jAdvertencia!

Las vibraciones y las emisiones de ruido durante el uso real de la herramienta eléctrica pueden diferir de los valores declarados en funcion del modo de utilizacion de
la herramienta, en particular del tipo de pieza con la que se trabaja.

El valor de las emisiones necesita identificar las medidas de seguridad para proteger al operario de acuerdo con la estimacion de la exposicion en condiciones reales
de uso (teniendo en cuenta todos los factores del ciclo de trabajo tales como los momentos en los que la herramienta esta apagada o cuando esta operando en vacio,
asi como el iempo de retardo al accionar el interruptor).

NOTA

- Los valores totales de vibracion y de emisidn de sonido especificados han sido medidos de acuerdo con un método de prueba estandar y pueden
emplearse para comparar una herramienta con otra.

-Los valores totales de vibracion y de emision de sonido especificados también pueden utilizarse para medir el grado de exposicion de forma preliminar.

-Evite los riesgos asociados con las vibraciones.
Sugerencias: 1) Utilice guantes de proteccién cuando utilice la herramienta.

2) Limite el tiempo de funcionamiento, asi como el tiempo que la herramienta permanece accionada.



8. CHARGING FR
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-Ponga la bateria en el cargador procurando que los polos (+/-) esté en el sentido correcto (hasta encajar).
-Enchufe el cargador en una toma de corriente apropiada, la luz roja del cargador y la luz azul del acumulador se encenderan
para indicar que ha empezado el proceso de carga.
-Cuando se complete la carga, la luz del paquete de pilas se apagard. El paquete estd ahora totalmente cargado. PT
«Porlo general, llevara alrededor de 1,5 horas cargar por completo la bateria.
<Desconecte el enchufe después de cargar la baterfa.

-Retire la baterfa presionando los botones de liberacion en el paquete y extrayéndola. |T
Atencion

«(argue |a bateria por completo antes de utilizarla por primera vez. La bateria alcanzard su maxima capacidad después de haberse cargado y

descargado varias veces. EL

«No recargue la bateria por periodos breves. Sdlo debe recargar la hateria una vez que se haya descargado por completo.
«El adaptador, el cargador y la bateria se calentardn durante la recarga. Esto es algo normal.

. PL
9. OPERACION

«Acople la hateria a la parte inferior de [a empuAadura hasta que quede encajada. UA
-Para sacar la bateria, presione el botdn de desbloqueo de la bateria y tire de ella hacia fuera.

T
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1.Taladro inaldmbrico
2.Bateria
3.Boton de liberacion

Instalacion de las brocas/puntas para atornillar

«Gire el portabrocas (direccion de desblogueo)

«Inserte la broca/punta en el portapuntas.

«Apriete el portabrocas con la mano (direccion de bloqueo) y compruebe si la broca / destornillador estd firmemente sujeta en el portabrocas.
«Seleccione la punta adecuada para no dariar el torillo cuando atornille.

AT
",

1 S/ N
| i) 1.Seccién anterior del portapuntas
‘ 2.Seccién posterior del portapuntas
2 |
| | Wl
—

|
T

Interruptor de encendido/apagado

-Apriete el gatillo de accionamiento para poner en marcha la herramienta.
<Suelte el gatillo de accionamiento para apagar la herramienta.
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Selector del sentido de la rotacion

@ / E Simbolos / mostrados en el selector del sentido de rotacion
Ajuste el selector de rotacion a a
Ajuste el selector de rotacién a E

iEl sentido de la rotacion solo deberd cambiarse cuando la herramienta no esté accionada!

iPRECAUCION! Coloque el interruptor izquierdo / derecho en la posicién de bloqueo durante la configuracién, cuando cambie los enchufes o cuando la
herramienta esté inactiva.

iPRECAUCION! El uso de la herramienta a una velocidad baja por largos periodos aumentard el riesgo de que el motor se sobrecaliente. Para evitar que se
sobrecaliente, deje que el motor se enfife cada cierto tiempo (detenga la herramienta durante 15 minutos).

iPRECAUCION! Soporte y afiance la pieza de trabajo adecuadamente. No agarre o sujete la pieza de trabajo con la mano, dado que podria
causarle una lesion.

Velocidad

+Ajuste la velocidad moviendo el selector de dos velocidades a la velocidad deseada.
«Cuando el ndmero es "1" en el botdn de velocidad, quiere decir que la velocidad es baja; cuando el nimero es "2" en el botén de velocidad,
quiere decir que la velocidad es alta.

+Aplique mas presion en el gatillo de accionamiento para aumentar la velocidad.
+Aplique menos presion en el gatillo de accionamiento para disminuir la velocidad.

Luz de trabajo led
-La herramienta cuenta con una ldmpara led que permite iluminar el drea de trabajo y mejorar la visibilidad cuando se trabaja en lugares con poca luz.
-Laldmpara led se encenderd de forma automatica mientras se mantiene apretado el gatillo interruptor de la herramienta.

Ajuste del par
«El ajuste del par le ayudara a reqular la fuerza transmitida cuando utilice una punta. De este modo se podran prevenir dafios en la pieza de trabajo Para

taladrar, ajuste el selector de par a la posicion indicada por el simbolo de la broca.
Consejo: Empiece siempre con el par més pequeiio y auméntelo si fuera necesario.

10.MANTENIMIENTO

Ambito de aplicacion
La llave de impacto esté disefiada para su uso y carga en regiones templadas con una temperatura de 0 °Ca + 45 °C, una humedad relativa no superior
al 80%, ausencia de exposicion directa a precipitaciones atmosféricas y de contenido excesivo de polvo en el aire.
Requisitos para el estado de la habitacion.
No use herramientas eléctricas en dreas explosivas donde haya liquidos inflamables, gases o polvo. Crearan chispas, que pueden provocar la ignicion

del polvo, vapor.

Condiciones de almacenamiento

Vida (til: 4 afios, siempre que los productos se almacenen en interiores con ventilacion natural en el paquete original a una temperatura del
aire de --20 °Ca 40 °Cy una humedad relativa no superior al 80%.

10



11. RESOLUCION DE PROBLEMAS

Problema Posibles causas Soluciones probables

La méquina deja de funcionar| Hay poca bateria. Necesita cargar |a bateria antes de manejarla de
después de girar lentamente. nuevo.

La broca u otro atornillador | La broca u otro atornillador no estan bien Coloque la broca o atornillador en el medio de las tres
se caen facilmente. sujetos con el portabrocas mordazas del mandril, vuelva a apretar y compruebe

visualmente la broca o el destornillador sin inclinarlos.

Sonido anormal de la caja de | El selector de velocidad no estd en su lugar. debe presionar el botdn de seleccién de velocidad
engranajes. en su lugar (delante o detrés).

12. PROTEJA EL MEDIOAMBIENTE

Atencidn: Retire el bateria antes de realizar cualquier tarea en la herramienta.

Para limpiarla, utilice siempre un pafio seco o himedo, pero nunca mojado. Muchos limpiadores contienen sustancias quimicas que pueden dafiar las
piezas de plastico de la herramienta. Por este motivo, no debe utilizar limpiadores fuertes o inflamables como gasolina, diluyentes de pinturas,
aguarras u otros limpiadores de este tipo. Para prevenir el sobrecalentamiento de la herramienta, no permita que se acumule el polvo en las ranuras
de ventilacion.

iPRECAUCION! Este producto ha sido marcado con un simbolo que hace referencia a la eliminacion de desechos eléctricos y electrénicos.
Esto significa que el producto no deberd desecharse junto con el resto de la basura del hogar, sino que debe entregarse a un sistema de
recogida que cumpla con la Directiva Europea RAEE. Solicite informacion al distribuidor o a la autoridad local sobre el reciclaje. El producto
serd entonces reciclado o desmantelado con el fin de reducir el impacto en el medio ambiente. Los aparatos eléctricos y electronicos pueden
ser perjudiciales para el medio ambiente y la salud humana, dado que contienen sustancias peligrosas.

iPRECAUCION! jNo deseche las baterias en la basura doméstica normal!

PROTECCION MEDIOAMBIENTAL

Al final de su vida Gtil, los productos eléctricos no deberan desecharse junto con los desperdicios domésticos. De acuerdo con la Directiva
Europea sobre Baterias, los acumuladores o pilas defectuosos o usados se deben llevar a un punto de recoleccion por separado para
eliminarlos adecuadamente de una manera ecoldgica. Reciclelas si se dispone de instalaciones para ello. Péngase en contacto con las
autoridades locales o con su distribuidor para que le informen sobre su reciclaje. El producto serd entonces reciclado o desmantelado con
el fin de reducir el impacto en el medio ambiente. Las baterias/pilas pueden ser perjudiciales para el medioambiente y la salud humana,
dado que contiene sustancias peligrosas.

Li-lon

Condiciones de transporte

El transporte de productos puede ser cualquier tipo de transporte cerrado en el embalaje del fabricante o sin él, protegiendo el producto del dafio
mecénico, las caidas, la exposicion a sustancias quimicamente activas y el cumplimiento de las medidas de precaucion para el transporte de productos
frdgiles.

13. GARANTIA

1.Los productos Dexter estan disefiados con los més altos niveles de calidad del sector del bricolaje. DEXTER ofrece en todos sus productos una garantia
de 36 meses a partir de su fecha de compra. Esta garantia cubre cualquier defecto de material o fabricacion que pudiera surgir. No se admitiran
reclamaciones de otra naturaleza, ya estén relacionadas directa o indirectamente con la mano de obra y/o los materiales.

2.De observarse algtn defecto o problema en el producto, siempre debe consultar primero con su distribuidor de productos Dexter. En la mayoria de
los casos, el distribuidor de productos Dexter podra resolver el problema o corregir el defecto.

3.Las reparaciones o la sustitucién de piezas no extenderan el periodo original de la garantfa.

4.Los defectos debidos al uso incorrecto o desgaste normal del producto no estan cubiertos por la garantia. Entre otros, se hace referencia al desgaste
de interruptores, interruptores de proteccion de circuitos y motores.

5.Su reclamacién durante el periodo de garantia solo podra procesarse si se cumplen los siguientes requisitos:

«Se presenta el recibo de caja como prueba vdlida de la fecha de compra del producto.

«No se han efectuado reparaciones y/o reemplazos en el producto por parte de terceros.

«No se ha hecho un uso incorrecto de la herramienta (sobrecarga o instalacién de accesorios no autorizados).

«No se han producido dafos en el producto debido a factores externos o cuerpos extraios como arena o piedras.

-No se han producido dafos en el producto debido al incumplimiento de las medidas de seguridad o las instrucciones de uso.

6.Los criterios de la garantfa se aplican conjuntamente con nuestras cldusulas y condiciones de venta y envio del producto.

7.Las herramientas defectuosas devueltas a DEXTER a través del distribuidor de productos DEXTER seran recogidas por DEXTER siempre y cuando
estén correctamente embaladas. Si el consumidor decide enviar directamente a Dexter un producto defectuoso, Dexter sélo podrd procesarlo siel
consumidor abona los costes de envio.

8.Los productos que se envien mal embalados no serén aceptados por Dexter.
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14. DIAGRAMA DE DESPIECE Y LISTA DE PIEZAS

Nam. descripcion Nam. descripcion

1 Tornillo 14 Resorte del botén de ajuste de velocidad
2 Portabrocas 15 Resorte del botdn de ajuste de velocidad
3 Mangquito de apriete 16 (arcasa izquierda y derecha

4 (aja de engranajes 17 Tomillo

5 Engranaje del motor 18 decoracién del asa derecha

6 Tornillo 19 Cubierta transparente

7 Motor 20 Bateria

8 (arcasa de cubierta trasera 2 decoracion del asa izquierda

9 Varilla de empuje 22 Flecha izquierda

10 instalacion del interruptor 23 Flecha derecha

11 Flecha directiva 24 Tubo termoreducible

12 Cable de acero eldstico 25 Cargador

13 Botdn de ajuste de

12




Por favor, leia as instrucdes de funcionamento com atencao e tenha em conta as notas indicadas. Use estas instrugdes de funcionamento para se
familiarizar com o produto, a utilizacdo adequada e as instrucdes de seguranca. Guarde estas instrucdes de funcionamento num local seguro, para
futuras referéncias.

SiMBOLOS

Leia com atengdo o manual de instrucdes.

Este aviso de perigo avisa para danos no aparelho ou patrimoniais, ou pode causar ferimentos.

Use dculos de seguranca. Utilize protegdo auditiva.

Utilize luvas de proteao! @ Use uma mascara respiratoria.

SO >

0 produto encontra-se em conformidade com as diretivas europeias aplicaveis e foi feito um método
de avaliagdo de conformidade destas diretivas.

C

LAY
E %8 Simbolo REEE para operacdo de reciclagem.

mmm lHon  Li-lon

;ﬁﬂ\

Marca de conformidade que indica que o produto se encontra em conformidade com os requlamentos
técnicos da Ucrania.

T2A Fusivel

Fusivel de retardamento T2 A com uma corrente nominal de 2A

Aparelho de classe Il ﬁ Apenas para uso no interior.

Terminal positivo B Terminal negativo

‘Q_

Ndo atire a bateria para o fogo.

A temperatura maxima de funcionamento sao 45 °C.

Ndo atire a bateria para a dgua.
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1. UTILIZAGAO PREVISTA DO BERBEQUIM SEM FIOS DA DEXTER

Agradecemos a sua preferéncia por este produto. Leia todas as instrugdes de funcionamento e guarde-as para futuras referéncias.

A méquina foi criada para aparafusar e desaparafusar parafusos, bem como para perfurar madeira, metal e pldstico.
Esta ferramenta elétrica nao pode ser usada com outros intuitos para além dos descritos.

Apés desempacotar o aparelho, certifique-se de que este estd completo com os respetivos acessorios (se existirem).
Se 0 produto estiver danificado ou defeituoso, ndo o use e devolva-o no seu revendedor.

Se entregar esta maquina a outra pessoa, entregue também este manual de instrucdes.
Por favor, tenha em conta que o aparelho ndo foi criado para um uso comercial ou industrial.
A nossa garantia perde a validade se o aparelho for usado em negdcios comerciais ou industriais, ou para intuitos semelhantes.



AVISOS GERAIS DE SEGURANGA DA FERRAMENTA ELETRICA

AVISO: Leia todos os avisos de seguranca, instrucdes, ilustracoes e especificacdes fornecidas com esta
ferramenta elétrica.
Néo sequir todas as instrucdes apresentadas abaixo pode resultar em choque elétrico, incéndio e/ou lesdes graves.
Guarde todos os avisos e instrucoes para futuras referéncias.
0 termo "ferramenta elétrica” nos avisos diz respeito a sua ferramenta alimentada pela rede (com fio) ou com bateria (sem fio).
1)Seguranca na area de trabalho
a)Mantenha a drea de trabalho limpa e bem iluminada. Areas desarrumadas ou escuras sdo propicias a acidentes.
b)Nao utilize ferramentas elétricas em atmosferas explosivas, tal como na presenca de liquidos
inflamaveis, gases ou pé. As ferramentas elétricas geram faiscas que podem provocar a ignicao dos fumos ou po.
c)Mantenha as criancas e pessoas que passem afastadas enquanto trabalhar com uma ferramenta
elétrica. As distragoes podem fazer com que perca o controlo.
2)Seguranca elétrica
a)As fichas da ferramenta elétrica tém de corresponder a tomada. Nunca modifique uma ficha de forma
alguma. Nao utilize qualquer adaptador com ferramentas elétricas com ligagéo a terra. Fichas ndo modificadas
e tomadas correspondentes reduzirdo o risco de choque elétrico.
b)Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a terra, tais como tubos, radiadores, bases e
frigorificos. Existe um risco acrescido de choque elétrico se o seu corpo estiver ligado  terra.
c)Nao exponha as ferramentas elétricas a chuva ou a condi¢des huiimidas. A entrada da dgua na ferramenta elétrica
aumentard o risco de choque elétrico.
d)Nao force o fio. Nunca utilize o fio para transportar, puxar ou desligar a ferramenta elétrica. Mantenha

o fio afastado do calor, 6leo, arestas afiadas ou pegas méveis. Fios danificados ou presos aumentam o risco de choque elétrico.

e)Quando estiver a trabalhar com uma ferramenta elétrica ao ar livre, utilize uma extensao adequada
para a utilizacao no exterior. A utilizacdo de um fio adequado ao exterior reduz o risco de choque elétrico.

f)Se for inevitavel trabalhar com uma ferramenta elétrica num local hiimido, use uma alimentacao
protegida por um dispositivo de corrente residual (DCR). A utilizagéo de um DCR reduz o risco de choque elétrico.
3)Seguranca pessoal

a)Mantenha-se alerta, observe o que esta a fazer e use senso comum quando estiver a trabalhar com uma
ferramenta elétrica. Nao utilize uma ferramenta elétrica enquanto estiver cansado ou sob o efeito de

drogas, alcool ou medicagao. Um momento de falta de atengo enquanto trabalha com ferramentas elétricas pode resultar em lesdes sérias.

b)Use equipamento pessoal de protecao. Utilize sempre protecao ocular. 0 equipamento de protecao, tal como
mascara respiratoria, calcado de sequranca antiderrapante, capacete de seguranga, ou protecdo para os ouvidos, utilizado nas condicdes adequadas
reduzird a hipdtese de lesdes.

c)Evite ligagées sem intengao. Certifique-se de que o interruptor se encontra na posi¢ao de desligado
antes de ligar a fonte de energia e/ou a bateria ao agarrar ou transportar a ferramenta. Transportar ferramentas
elétricas com o dedo no interruptor ou alimentar ferramentas elétricas com o interruptor na posicdo de ligado convida a acidentes.

d)Retire qualquer chave ou chave de ajuste antes de ligar a ferramenta elétrica. Uma chave de porcas ou uma

chave deixada ligada a uma pega rotativa da ferramenta elétrica pode provocar uma lesao.

e)Nao se estique. Mantenha sempre a base e o equilibrio adequados. Isso proporciona um melhor controlo da ferramenta
elétrica em situacdes inesperadas.

f)Vista-se adequadamente. Nao use roupas largas ou joalharia. Mantenha o seu cabelo e roupa afastados
das pecas méveis. Roupas largas, joalharia ou cabelo comprido podem ser apanhados nas pecas mveis.

g)Se forem fornecidos dispositivos para a ligacao de extracao de po e facilidades de recolha, certifique-se
de que estes estao ligados e de que sdo devidamente utilizados. A utilizagio de dispositivos de extragao do p6 pode reduzir
os perigos relacionados com o pé.

h)N&o permita que a familiarizacéo ganha com a utilizacéo de ferramentas o torne mais complacente e
ignore os principios de seguranca da ferramenta. Uma acdo descuidada pode causar lesdes severas numa fracéo de sequndo.
4)Utilizacao e cuidados da ferramenta elétrica

a)Nao force a ferramenta elétrica. Utilize a ferramenta elétrica correta para a sua aplicagao. A ferramenta
elétrica correta fard o trabalho melhor e de forma mais sequra ao ritmo para o qual foi concebida.

b)Nao utilize a ferramenta elétrica se o interruptor nao a ligar ou desligar. Qualquer ferramenta elétrica que ndo possa
ser controlada pelo interruptor torna-se perigosa e tem de ser reparada.

c)Desligue a ficha da alimentacao e/ou retire a bateria da ferramenta elétrica, se amovivel, antes de fazer
quaisquer ajustes, mudar de acessérios ou armazenar a ferramenta elétrica. Tais medidas preventivas de seguranca
reduzem o risco de ligar a ferramenta elétrica acidentalmente.
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2. AVISOS GERAIS DE SEGURANGA DA FERRAMENTA ELETRICA

d)Guarde ferramentas elétricas sem carga fora do alcance de criancas e ndo permita que pessoas estranhas as ferramentas
elétricas ou a estas instrucdes trabalhem com a ferramenta elétrica. As ferramentas elétricas séo perigosas nas maos de utilizadores
sem formagdo.

e)Proceda a manutencao das ferramentas elétricas e acessorios. Verifique desalinhamentos ou bloqueios das pecas méveis,
quebra de pecas e quaisquer outras condigdes que possam afetar o funcionamento da ferramenta elétrica. Caso a ferramenta
apresente danos, esta devera ser entregue para reparacao antes de voltar a ser utilizada. Muitos acidentes sdo provocados pela
fraca manutencdo das ferramentas elétricas.

f)Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas. Ferramentas devidamente mantidas com arestas de corte afiadas séo menos
faceis de prender e mais faceis de controlar.

g)Use a ferramenta elétrica, acessorios e brocas, etc., de acordo com estas instrugdes, tendo em conta as condicdes de trabalho
e o trabalho a ser efetuado. A utilizacdo da ferramenta elétrica para operacdes diferentes daquelas para que foi criada pode dar origem a
uma situagdo perigosa.

h)Mantenha as pegas e superficies de segurar secas, limpas e sem éleo ou gordura. Pegas e superficies de segurar escorregadias ndo
permitem 0 manuseamento seguro nem o controlo da ferramenta em situacdes inesperadas.

5)Utilizacao e cuidados da bateria da ferramenta

a)Recarregue apenas com os carregadores especificados pelo fabricante. Um carregador que seja adequado a um tipo de bateria pode
criar um risco de inc&ndio quando usado com outra bateria.

b)Utilize as ferramentas elétricas apenas com as baterias* especificamente designadas. A utilizacdo de outras baterias pode criar um
risco de lesdo e incéndio.

c)Quando ndo usar a bateria, mantenha-a afastada de outros objetos de metal, como clipes de papel, moedas, chaves, pregos,
parafusos ou outros pequenos objetos de metal que possam fazer a ligagdo entre os dois terminais. Colocar os terminais da bateria
em curto-circuito pode dar origem a queimaduras ou fogo.

d)Sob condigdes abusivas, pode ser ejetado liquido da bateria; evite o contacto. Se ocorrer contacto acidental, lave com dgua.
Se o liquido entrar em contacto com os olhos, procure ajuda médica. 0 liquido ejetado da bateria pode provocar irritagdo ou
queimaduras.

€)Nao use a bateria nem a ferramenta se estiverem danificadas ou modificadas. Baterias danificadas ou modificadas podem
apresentar comportamentos imprevisiveis, dando origem a fogo, explosao ou risco de lesdes.

f)Nao exponha a bateria ou a ferramenta ao fogo ou temperatura excessiva. A exposicdo ao fogo ou a temperaturas acima dos 130 °C
pode causar uma explosao.

g)Siga todas as instrucdes de carregamento e nao carregue a bateria nem a ferramenta a uma temperatura fora dos
parametros especificados nas instrugdes. Carregar incorretamente ou a temperaturas fora dos pardmetros especificados pode danificar a
bateria e aumentar o risco de fogo.

6)Reparacao

a)A manutencao da sua ferramenta elétrica devera ser sempre efetuada por pessoas qualificadas, utilizando apenas pecas de
substituicao idénticas. Tal ird assegurar que a sequranca da ferramenta elétrica € mantida.

b)Nunca tente reparar uma bateria danificada. A reparacao das baterias s6 deverd ser efetuada pelo fabricante ou por um reparador
autorizado.



3. AVISOS DE SEGURANCA QUANTO A PERFURAR

1) Instrugdes de seguranca para todas as operagoes

a)Segure corretamente a ferramenta antes da utilizagao. Esta ferramenta produz um bindrio elevado e, se nao a sequrar devidamente duran
o funcionamento, pode ocorrer uma perda de controlo que pode dar origem a ferimentos.

b)Segure a ferramenta apenas através das superficies isoladas quando executar uma operacdo onde o acessorio de corte possa
entrar em contacto com cabos elétricos escondidos. 0 contacto do acessério de corte com um cabo “vivo” fard com que as pecas de metal
expostas da ferramenta elétrica deem um choque ao operador.

2) Instrugdes de seguranca quando usar brocas compridas

a)Nunca trabalhe com uma velocidade superior a velocidade maxima da broca. Com velocidades mais elevadas, a broca pode dobrar,
caso seja permitido que rode livremente sem contactar com a pega a ser trabalhada, dando origem a lesdes pessoais.

b)Comece sempre a perfurar a baixa velocidade e com a ponta da broca em contacto com a peca a ser trabalhada. Com velocidades
mais elevadas, a broca pode dobrar, caso seja permitido que rode liviemente sem contactar com a pega a ser trabalhada, dando origem a lesdes
pessoais.

c)Faca pressao apenas em linha reta com a broca, e nao faca pressao excessiva. As brocas podem dobrar, podendo quebrar ou dando
origem a uma perda de controlo, resultando em ferimentos.

Aviso: Podem ser criados pds nocivos e téxicos quando usar a ferramenta em materiais perigosos. Estes pos podem pér em perigo a satide do
operador e de terceiros. Use sempre uma mdscara respiratdria durante o trabalho, mantenha terceiros afastados da area de trabalho e use sempre
o sistema de recolha do pd (ndo fornecido).

4. AVISOS DE SEGURANCA DA APARAFUSADORA

Segure a ferramenta apenas através das superficies isoladas quando executar uma operagao onde o acessério de corte possa
entrar em contacto com cabos elétricos escondidos.

0 contacto dos fixadores com um caho “vivo” fard com que as pecas de metal expostas da ferramenta de corte deem um choque ao operador.
Se possivel, use sempre fixadores ou um torno para sequrar a peca a ser trabalhada.

. Desligue sempre a ferramenta antes de a largar.

. Certifique-se de que a iluminacdo é a adequada.

. Ndo faa pressao na ferramenta. Isso abranda o motor. Deixe que a cabega aparafuse sem pressao. Obtera melhores resultados e tratard melhor
asua ferramenta.

. Mantenha a area sem perigos que o possam fazer tropecar.

. Use apenas cabecas de aparafusar em boas condicdes.

. Antes de comegar, verifique se tem espaco suficiente para a cabeca de aparafusar por baixo da peca a ser trabalhada.

. Ndo toque na broca apds a utilizagdo. Ela estard muito quente.

. Mantenha as maos afastadas da parte inferior da peca a ser trabalhada.

. Nunca use as mdos para retirar o pé, lascas ou lixo perto da broca.

. Nunca devera haver trapos, panos, fio, cordel e parecido perto da drea de trabalho.

. Suporte adequadamente a pega a ser trabalhada.

. Se for interrompido quando estiver a utilizar a ferramenta, termine o processo e desligue-a antes de ver o que se passa.

. Verifique periodicamente se todas as porcas, parafusos e outras pecas de fixagdo estdo devidamente apertadas.

. Quando usar a ferramenta, use equipamento de seguranca, incluindo 6culos ou viseira de sequranca. Use também protecao auditiva e roupa de
protegdo, como luvas de seguranca.

Use uma méscara respiratdria se a operacao criar po.
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5.INSTRUGOES ESPECIAIS DE SEGURANGA PARA A BATERIA E CARREGADOR

a)Este aparelho pode ser usado por criangas com mais de 8 anos de idade e pessoas com capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais reduzidas, ou falta de experiéncia e conhecimentos, se forem supervisionadas e ensinadas
quanto a utilizacdo do aparelho. A limpeza e manutengdo ndo deverdo ser feitas por criangas sem supervisdo.
b)As crianas ndo deverdo brincar com o aparelho. A limpeza e manutengdo nao deverdo ser feitas por criangas
sem supervisao.

O)Antes de utilizar o carregador e a bateria, leia cuidadosamente o manual de instrugdes quanto a este assunto.
d)Durante o processo de carregamento, a corrente usada deverd corresponder a corrente do carregador da bateria.
e)Nunca permita que a humidade, chuva ou salpicos de dgua atinjam o local de carregamento.

f)A temperatura ambiente ndo pode exceder os 50 °C. Nunca exponha o aparelho a luz direta do sol.

g)Desligue a corrente apenas quando a bateria estiver inserida na caixa ou tiver sido retirada da caixa.
h)Baterias defeituosas, danificadas ou que ja ndo possam ser recarregadas tém de ser eliminadas como residuos
nocivos. Entregue-as num ponto de recolha especial. Nunca crie danos no ambiente. Néo elimine baterias
juntamente com o lixo doméstico comum nem as atire para o fogo ou dgua.

i)Se um fio elétrico ficar danificado, s6 pode ser substituido pelo fornecedor ou pela sua oficina de reparagdo. As
reparagdes s6 podem ser efetuadas por especialistas autorizados.

j)Use apenas uma bateria que tenha sido fabricada pelo fabricante original.

k)Mantenha sempre as superficies do carregador sem pd nem sujidade.

A Riscos residuais
Mesmo quando a ferramenta é usada conforme descrito, ndo € possivel eliminar todos os fatores de risco. Os sequintes perigos
podem acontecer, juntamente com o design e construgdo da ferramenta:
1.Danos nos pulmaes se ndo for usada uma mascara respiratria eficaz.
2.Lesdes auditivas, se ndo for usada uma protecdo auditiva eficaz.
3.Problemas de satide devido a emissao de vibragdes, se a ferramenta elétrica for usada durante um periodo de tempo grande
ou ndo for devidamente manuseada e corretamente mantida.

AVISO! Esta maquina cria um campo eletromagnético durante o funcionamento. Este campo pode, nalgumas circunstancias,
interferir com implantes médicos ativos ou passivos. Para reduzir o risco de lesdes sérias ou fatais, recomendamos que pessoas
com implantes médicos consultem o seu médico e ou fabricante do implante médico antes de utilizar esta maquina.

6. DESCRICOES

1.Mandril sem chave

2.Seletor do binario

3.Interruptor de ligar/desligar com
controlo da velocidade

4.Interruptor para a esquerda/direita
5.Pega

6.Bateria

7.Carregador

8.Botao de ajuste da velocidade



7. CARACTERISTICAS TECNICAS

Modelo 12VSD2-21.51A

Voltagem nominal 12V DC

Velocidade sem carga 0-400/0-1500/min

Tamanhos das brocas 0.8-10mm

Bindrio max. 24Nm

Capaclldade de perfuragdo - Em @ 20mm

madeira suave - Em metal

@ 10mm

Bateria 12VBA2-20.51/12VBA2-20.5
Nimero de células da hateria 3

Capacidade da bateria 2000 mAh Li-lon

WJG-Y281501700W1
Carregador Entrada: 100-240V AC, 50-60Hz, 56W
Saida:15V DC 1700mA

Declaracdo dos valores de emissao de ruido de acordo com a EN 62841 (tendo em conta a incerteza de 5 dB(A))
- Nivel de pressao do som 66.8 dB(A)
- Nivel de poténcia do som 77.8dB(A)

Declaragdo da emissao de vibragoes|

de acordo com a EN 62841 (tendo )

em conta a incerteza de 1,5 m/s?) 2,235 mis

@ Use protecdo auditiva enquanto utiliza a ferramenta elétrica.

Aviso!

As vibrages e as emissoes de ruido que ocorrem durante a ufilizagao da ferramenta elétrica podem diferir dos valores declarados, dependendo das modalidades de
utilizagao da ferramenta, designadamente, do tipo de peca processado.

0 valor das emissdes tem de apurar medigdes de seguranga que protejam o operador; essas medigdes baseiam-se numa estimativa da exposicéo nas atuais !

de utilizagdo (tomando em consideragao todas as partes do ciclo de funcionamento, tais como os tempos em que a ferramenta se encontra desligada e quando esta se
encontra a funcionar em vazio, além do tempo de uso).

Nota:
- 0s valores totais de vibragdo declarados e os valores declarados de emiss&o de ruido foram medidos de acordo com um método de teste
standard e podem ser usados para comparar uma ferramenta com outra.
-0 valor total de vibracdo declarado e o valor declarado de emissao de ruido também podem ser utilizados numa avaliacéo preliminar da
exposicao.

-Evite riscos de vibragdo.
Sugestdo: 1) Use luvas durante a utilizagdo.

2) Limite o tempo de utilizacdo e diminua o tempo de aperto do gatilho.
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8. CARREGAMENTO

« Coloque a bateria no carregador e certifique-se de que fica colocada corretamente (+ e -) (até dlicar).

« Coloque o carregador numa tomada adequada. A luz vermelha no carregador e a luz azul na bateria acendem para indicar
que 0 processo de carregamento foi iniciado.

« Quando o carregamento estiver terminado, a luz na bateria desliga-se. A bateria esta agora completamente carregada.

« Normalmente, leva 1,5 horas a carregar por completo a bateria.

« Retire a ficha da tomada ap6s o carregamento.

« Retire a bateria pressionando os botdes de libertacéo e puxando-a para fora.

Cuidado

« Carregue por completo a bateria antes da primeira utilizacdo. A bateria atinge a sua capacidade méxima apés ser carregada e descarregada varias vezes.
« Evite curtos periodos de carregamento. Carregue a bateria apenas quando estiver completamente descarregada.

« A base de carregamento, carregador e bateria aquecem durante o carregamento. Isto é normal.

9. FUNCIONAMENTO

«Insira a bateria no fundo da pega (até ouvir um clique).
-Retire a bateria pressionando em simultaneo os dois botdes de libertagao na bateria e puxando a bateria para fora.

1.Berbequim sem fios
2.Bateria
3.Botao de libertacdo

Inserir brocas/cabecas de aparafusar

«Rode 0 mandril (na direcdo de desbloqueio).

«Insira a broca/cabega de aperto no mandril.

«Aperte o mandril a mdo (direcdo de bloqueio) e verifique se a broca/cabeca de aparafusar esta firmemente assente no mandril.
«Quando estiver a aparafusar, selecione a cabega de aperto correta para evitar danos no parafuso.

1.Seccdo dianteira do mandril
2.Secqdo traseira do mandril

Interruptor de ligar/desligar

-Para ligar a ferramenta, prima o interruptor de ligar/desligar.
-Para desligar a ferramenta, deixe de premir o interruptor de ligar/desligar.



Selector del sentido de la rotacion

@ ! E existente no interruptor para a esquerda/direita
Coloque o interruptor para a esquerda/direita em a
Cologue o interruptor para a esquerda/direita em [~/

- Mude a direcéo da rotacao apenas quando a méquina nao estiver a funcionar!
CUIDADO! Coloque o interruptor para a esquerda/direita na posicao de bloqueado durante a configuragao e quando mudar o binério ou quando a

ferramenta estiver inativa.
CUIDADO! Utilizar a mdquina com baixa velocidade durante um longo periodo de tempo aumenta o risco de sobreaquecimento do motor. Para evitar

0 sobreaquecimento, deixe o motor arrefecer reqularmente (pare de usar a méquina durante 15 minutos).
CUIDADO! Por favor, suporte e fixe devidamente a peca a ser trabalhada. Nao use a mdo para segurar ou fixar a peca a ser trabalhada. Pode lesionar-se.

Velocidade

«Ajuste a velocidade selecionando o seletor da velocidade para definir a velocidade desejada.

-0 niimero "1" no hotdo da velocidade representa baixa velocidade. 0 nimero "2" no botdo da velocidade representa alta velocidade.
«Fazer mais pressdo no interruptor de ligar/desligar aumenta a velocidade.
~Fazer menos pressao no interruptor de ligar/desligar diminui a velocidade.

Luz de funcionamento LED

-A ferramenta tem uma luz LED para iluminar a drea de trahalho e melhorar a visdo quando trabalha em dreas com uma iluminagao insuficiente.
<A luz LED liga-se automaticamente quando premir o interruptor.

Definigao do binario
+A definicdo do binério ajuda-o a regular a poténcia condutora quando usar uma cabeca de aperto. Isto ajuda a evitar danos na peca a ser trabalhada.

Para perfurar, defina o bindrio para a posicéo indicada pelo simbolo da broca.
Conselho: Comece sempre pela definigdo mais baixa do hindrio e aumente, se necessério.

10.MANUTENGAO

Area de aplicagio
0 berbequim sem fios foi criado para ser usado e carregado em regides temperadas com uma temperatura de 0 °Ca 45 °C, humidade relativa nunca
superior a 80%, auséncia de exposicao diretaa chuva ou pé em excesso no ar.
Requisitos para condicdes no interior
Néo use ferramentas elétricas em dreas explosivas onde existam liquidos, gases ou pds inflamdveis. Elas criam faiscas que podem incendiar o

po ou vapor.

Condigoes de armazenamento

Tempo de vida na prateleira - 4 anos, desde que o produto seja guardado no interior, com ventilacdo natural, na embalagem a uma temperatura
ambiente de -20 °Ca 40 °C, e uma humidade relativa nunca superior a 80%.
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11. RESOLUGAO DE PROBLEMAS

Problema Possiveis causas Provéveis solugdes

A méaquina para de funcionar| A bateria tem pouca energia. Tem de carregar a bateria antes da utilizagdo.

apos rodar lentamente.

Abroca ou cabeca de aperto | A broca ou cabega de aperto ndo estéo Coloque a broca ou cabega de aperto no meio dos trés

caem facilmente. bem apertadas no mandril. dentes do mandril, volte a apertar e verifique
visualmente se a broca ou cabeca de aperto ficam
inclinadas.

Som anormal na caixa do 0 seletor da velocidade ndo esté no devido lugar. | Tem de pressionar o botdo de selecdo da velocidade

carreto. para o respetivo lugar (a frente ou atrds).

12. PROTEJA O AMBIENTE

Atencéo! Retire sempre a bateria antes de efetuar qualquer trabalho na maquina.

Para limpar, use sempre um pano himido, mas ndo molhado. Muitos agentes de limpeza contém substéncias quimicas que podem causar danos nas pegas

de pldstico da méquina. Assim, ndo use produtos de limpeza fortes ou inflamaveis, como petréleo, diluente, aguarrds ou algo semelhante. Mantenha
sempre os orificios de ventilagdo sem pd, para evitar o sobreaquecimento.

CUIDADO! Este produto tem um simbolo relativo a eliminagdo de residuos elétricos e eletrénicos. Isto significa que este produto ndo
deverd ser eliminado juntamente com o lixo doméstico comum e que deverd ser entregue num sistema de recolha em conformidade
com a Diretiva Europeia REEE. Contacte as autoridades locais ou o seu revendedor para obter conselhos quanto a reciclagem. Serd entdo
reciclado ou desmontado, de modo a reduzir o impacto no ambiente. 0 equipamento elétrico e eletrdnico pode ser perigoso para o
ambiente e para a saide humana, pois contém substancias nocivas.

CUIDADO! N&o elimine a bateria juntamente com o lixo doméstico comum!

PROTECAO AMBIENTAL

0s produtos elétricos residuais nao deverao ser eliminados juntamente com o lixo doméstico comum. De acordo com a Diretiva Europeia
relativa as baterias, as baterias defeituosas ou gastas tém de ser recolhidas em separado e eliminadas de um modo amigo do ambiente.
Por favor, recicle-as, se houver instalagdes adequadas para isso. Consulte as autoridades locais ou o seu revendedor quanto a conselhos
de reciclagem. Serd entdo reciclado ou desmontado, de modo a reduzir o impacto no ambiente. As baterias podem ser nocivas para o
ambiente e para a saide humana, pois contém substancias nocivas.

Li-lon

Condigoes de transporte

0 transporte do produto tem de ser em transporte fechado, na embalagem do fabricante ou sem esta, protegendo o produto de danos mecanicos,
chuva, exposicao a substancias ativas quimicas e conformidade com as medidas de prevencao de transporte de produtos frageis.

13. GARANTIA

1.0s produtos Dexter foram criados com as normas de qualidade mais elevadas para aparelhos a serem utilizados pelo operador. A Dexter oferece uma
garantia de 36 meses para os seus produtos, a partir da data da compra. Esta garantia aplica-se a todos os defeitos de material e de fabrico que possam
aparecer. Nao aceitamos quaisquer outras queixas, seja de que natureza forem, diretas ou indiretas, relacionadas com pessoas e/ou materiais.

2.No caso de um problema ou defeito, primeiro deve consultar sempre o seu revendedor da Dexter. Em grande parte dos casos, o revendedor da Dexter
serd capaz de resolver o problema ou corrigir o defeito.

3.As reparagdes ou substituicdo de pecas ndo vdo para além do perfodo original da garantia.

4.Defeitos que tenham aparecido como resultado de uma utilizagdo inadequada ou desgaste ndo sao abrangidos pela garantia. Entre outras coisas, isto diz

respeito a interruptores, interruptores do circuito de prote¢do e motores, no caso de desgaste.

5.A sua queixa dentro da garantia s6 pode ser processada se:

«Fornecer uma prova da data da compra na forma de recibo.

+N&o tenham sido feitas reparagdes e/ou substituicdes por terceiros.

+A ferramenta nao tenha sido sujeita a uma utilizagdo inadequada (sobrecarga da maquina ou colocagdo de acessérios que nao foram aprovados).
«Nao haja danos causados por influéncias externas ou corpos estranhos, como areia ou pedras.

-Ndo haja danos causados pelo ndo sequimento das instrugdes de seguranga e instrugdes de utilizagdo.

6.As estipulagdes da garantia aplicam-se juntamente com os nossos termos de venda e de entrega.

7.Ferramentas danificadas enviadas para a Dexter através do seu revendedor da Dexter serao recolhidas pela Dexter, desde que o produto esteja
devidamente empacotado. Se os bens danificados forem enviados diretamente para a Dexter pelo consumidor, a Dexter s6 poderd processar estes bens
se 0 consumidor pagar os custos de transporte.

8.Produtos que sejam entregues em mds condigdes de empacotamento ndo serao aceites pela Dexter.

n



14. DIAGRAMA DE DESPIECE Y LISTA DE PIEZAS
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No Descricdo No. Descricdo

1 Parafuso 14 Mola do botdo de ajuste da velocidade
2 Mandril 15 Mola do hotao de ajuste da velocidade
3 Manga do hinario 16 Estrutura esquerda e direita

4 Caixa do carreto 17 Parafuso

5 Carreto do motor 18 Decoragdo da pega direita

6 Parafuso 19 Cobertura transparente

7 Motor 20 Bateria

8 Cobertura traseira da estrutura 21 Decoracdo da pega esquerda

9 Haste de pressio 2 Seta esquerda

10 Conjunto do interruptor 23 Seta direita

1 Seta de direcdo 24 Tubo do calor que encolhe

12 Fio de ao eldstico 25 Carregador

13 Botdo de ajuste da velocidade
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Leggere attentamente le istruzioni per I'uso e rispettare le avvertenze. Usare queste istruzioni per familiarizzarsi con il prodotto, il suo uso corretto e
le avvertenze di sicurezza. Conservare queste istruzioni in un luogo sicuro per utilizzi futuri.

SiMBOLOS

Il mancato rispetto di questa avvertenza comportail rischio di lesioni personali e danni all'apparecchio o

Leggere attentamente le istruzioni.

E

a proprieta.
Indossare occhiali di sicurezza. Indossare protezioni per le orecchie.
Indossare guanti protettivi. @ Indossare una maschera antipolvere.

Questo prodotto & conforme a tutte le direttive europee applicabili, ed  stato effettuato un test di
valutazione della conformita a tali direttive.

IR
%{9 Simbolo RAEE relativo allo smaltimento.
mmm LHon  Li-lon

a0 >G

4_/ Simbolo di conformita alle normative tecniche ucraine applicabili.

T2A Fusibile
—E=—  T2Aritardato con corrente nominale di 2 A

@ Apparecchio di classe Il ﬁr Per il solo uso in interni

+ Terminale positivo B Terminale negativo

& Non bruciare il gruppo batteria.

La temperatura di funzionamento max & 45°C.

Non gettare il gruppo batteria nell'acqua.
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1. DESTINAZIONE D'USO DEL TRAPANO CORDLESS DEXTER

Grazie per aver acquistato questo prodotto. Leggere attentamente queste istruzioni e conservarle per riferimento futuro.

Questo apparecchio & progettato per avvitare e svitare viti e per forare legno, metallo e plastica.
Questo apparecchio non deve essere utilizzato per altri scopi.

Dopo aver disimballato il prodotto, assicurarsi che sia completo e dotato di tutti gli accessori (se previsti).
Seil prodotto & danneggiato o difettoso, non usarlo e riportarlo presso il rivenditore.

Se I'apparecchio viene ceduto a terzi, includere anche questo manuale diistruzioni.
Questo apparecchio non & progettato per I'uso in ambienti commerciali o industriali.
L'uso dell'apparecchio in ambienti industriali e commerciali, o per scopi equivalenti, comporta I'annullamento della garanzia.
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2. AVVERTENZE DI SICUREZZA GENERICHE

A AVVERTENZA! Consultare tutte le avvertenze di sicurezza, le istruzioni, le illustrazioni e le specifiche
fornite insieme a questo utensile elettrico.
Il mancato rispetto delle istruzioni sotto riportate comporta il rischio di scossa elettrica, incendio e/o gravi infortuni.
Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per futuro riferimento.
Il termine "utensile elettrico” utilizzato nelle avvertenze indica un utensile elettrico alimentato tramite rete elettrica (con cavo) o batterie (senza cavo).
1)Sicurezza dell'area di lavoro
a)Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illuminata. Il disordine e la scarsa illuminazione favoriscono gli incidenti.
b)Non usare gli utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esempio in presenza di liquidi, gas o polveri
infiammabili. Gli utensili elettrici creano scintille che possono incendiare polveri o fumi.
c)Durante l'uso dell'utensile elettrico, tenere a distanza i bambini e le persone presenti. Le distrazioni possono
far perdere il controllo dell'utensile.
2)Sicurezza elettrica
a)Le spine degli utensili elettrici devono essere adatte al tipo di presa. Non modificare la spina in alcun modo. Non
usare adattatori con gli utensili elettrici dotati di messa a terra (collegati a massa). L'uso di spine originali corrispondenti al tipo di presa riduce il
rischio di scossa elettrica.
b)Evitare il contatto del corpo con superfici collegate a terra come tubi, radiatori, fornelli elettrici e
frigoriferi. |l rischio di scossa elettrica aumenta se il proprio corpo é collegato a terra.
c)Non esporre gli utensili elettrici a pioggia o umidita. L'infiltrazione di acqua all'interno di un utensile elettrico aumenta
il rischio di scossa elettrica.
d)Non utilizzare il cavo in modo improprio. Non usare il cavo per trasportare, tirare o scollegare
I'utensile elettrico dalla presa di corrente. Tenere il cavo al riparo da calore, olio, bordi taglienti o parti in movimento. La presenza
di cavi danneggiati 0 aggrovigliati aumenta il rischio di scossa elettrica.
e)Durante l'uso di un utensile elettrico all'aperto, utilizzare una prolunga idonea per ambienti esterni.
L'uso di un cavo idoneo riduce il rischio di scossa elettrica.
f)Se & necessario lavorare in un luogo umido, utilizzare un circuito elettrico dotato di interruttore
differenziale (RCD). L'uso di un interruttore differenziale riduce il rischio di scossa elettrica.
3)Sicurezza personale
a)Durante l'uso di un utensile elettrico, prestare sempre la massima attenzione e utilizzare il buon
senso. Non usare un utensile elettrico se si & stanchi o sotto |'effetto di droghe, alcol o farmaci. Anche un solo momento di disattenzione durante
l'uso dell'utensile elettrico pu provocare gravi infortuni.
b)Indossare dispositivi di protezione individuale. Indossare sempre protezioni per gli occhi. I dispositivi di protezione
individuale come maschere antipolvere, calzature antiscivolo, caschi e cuffie per le orecchie, se utilizzati quando le circostanze lo richiedono,
riducono il rischio di infortuni.
c)Prevenire I'avvio accidentale. Assicurarsi che l'interruttore sia in posizione di arresto prima di
sollevare, trasportare o collegare l'utensile elettrico alla presa di corrente e/o alla batteria. Per ridurre il rischio
diincidenti, non trasportare gli utensili elettrici tenendo le dita sull'interruttore e non collegarli alla fonte di alimentazione se l'interruttore & in posizione
diavvio.
d)Rimuovere eventuali chiavi di regolazione o avvitamento prima di avviare l'utensile elettrico. Una chiave
rimasta inserita in un elemento mobile dell'utensile elettrico puo provocare infortuni.
e)Non allungarsi eccessivamente. Mantenere sempre un buon equilibrio evitando posizioni instabili. (id
assicura un miglior controllo dell'utensile elettrico in situazioni impreviste.
f)Vestirsi in modo adeguato. Non indossare indumenti ampi o gioielli. Tenere capelli e indumenti lontani dalle parti in
movimento. Indumenti ampi, gioielli e capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.
g)Se sono disponibili dei dispositivi per I'estrazione e la raccolta della polvere, assicurarsi che siano
collegati e utilizzati correttamente. L'uso ditali dispositivi puo ridurre i rischi derivanti dalla polvere.
h)Non lasciare che la familiarita con I'apparecchio (derivata da un uso frequente) abbassi il livello di
attenzione. Anche una minima distrazione puo causare gravi infortuni.
4)Uso e manutenzione dell'utensile elettrico
a)Non forzare l'utensile elettrico. Utilizzare I'utensile pit adatto al lavoro da svolgere. Un utensile elettrico corretto
& piu sicuro ed efficace al regime per cui & stato progettato.
b)Non usare l'utensile elettrico se l'interruttore non funziona correttamente. Un utensile elettrico che non puo essere
controllato dall'interruttore & pericoloso e deve essere riparato.
c)Rimuovere il gruppo batteria, se removibile, e/o scollegare 'utensile elettrico dalla rete elettrica prima
di regolarlo, riporlo o sostituire gli accessori Tali misure preventive riducono il rischio di avvio accidentale dell'utensile elettrico.



2. AVVERTENZE DI SICUREZZA GENERICHE

d)Riporre gli utensili elettrici fuori dalla portata dei bambini e non permetterne I'uso a persone
che non hanno familiarita con I'apparecchio o con queste istruzioni. Gli utensili elettrici sono pericolosi se
utilizzati da persone non competenti.

e)Mantenere gli utensili elettrici e gli accessori in buono stato. Verificare che le parti mobili non siano disallineate
0 piegate, che i componenti non siano danneggiati e che non siano presenti altri problemi che potrebbero pregiudicare il corretto
funzionamento dell'utensile elettrico. Se I'utensile elettrico € danneggiato, farlo riparare prima di utilizzarlo nuovamente. Molti incidenti

sono provocati da utensili elettrici in cattive condizioni,

f)Mantenere gli accessori di taglio puliti e affilati. Un'adequata manutenzione e affilatura degli accessori da taglio riduce
il rischio di inceppamento e facilita il controllo dell'utensile elettrico.

g)Usare l'utensile elettrico, gli accessori, le punte ecc. conformemente a queste istruzioni, tenendo
conto delle condizioni dell'area di lavoro e del tipo di lavoro da svolgere. L'uso dell'utensile elettrico per
operazioni diverse da quelle per cui & progettato puo comportare situazioni di pericolo.

h)Mantenere le impugnature e le superfici di presa asciutte, pulite e prive di olio o grasso. Impugnature
e superfici di presa scivolose non garantiscono I'uso sicuro e il controllo dell'utensile in situazioni impreviste.

5)Uso e manutenzione della batteria

a)Ricaricare la batteria esclusivamente con il caricabatteria specificato dal costruttore. Un caricabatteria
adatto a un certo tipo di gruppo batteria comporta il rischio di incendio se utilizzato con gruppi batteria di tipo diverso.

b)Usare esclusivamente gruppi batteria progettati specificamente per questo utensile elettrico. L'uso
di altri gruppi batteria comporta il rischio di incendio e infortunio.

c)Quando il gruppo batteria non & in uso, tenerlo lontano da piccoli oggetti metallici, ad esempio
graffette, monete, chiavi, chiodi, viti ecc. poiché potrebbero creare un collegamento tra i due
terminali. Il cortocircuito dei terminali della batteria comporta il rischio di incendio o ustioni.

d)L'utilizzo improprio puo causare fuoriuscite di liquido dalla batteria: evitare il contatto con tale
liquido. In caso di contatto accidentale, lavare con acqua. Se il liquido entra a contatto con gli occhi, consultare un medico. Il liquido
fuoriuscito dalla batteria puo causare irritazioni o ustioni.

e)Non usare gruppi batteria o utensili danneggiati o modificati. Le batterie danneggiate o modificate possono
manifestare comportamenti imprevisti, con il rischio di incendio, esplosione o infortunio.

f)Non esporre il gruppo batteria o I'utensile a fiamme o temperature eccessive. L'esposizione a fiamme o
temperature superiori a 130°C comporta il rischio di esplosione.

g)Rispettare tutte le istruzioni relative alla ricarica e nonricaricare il gruppo batteria o I'utensile a
temperature diverse da quelle specificate nelle istruzioni. Una ricarica eseguita in modo improprio 0 a temperature
diverse da quelle specificate pud danneggiare la batteria e aumentare il rischio di incendio.

6)Riparazioni

a)Affidare la riparazione dell'utensile a personale qualificato e utilizzare esclusivamente parti di
ricambio identiche. (i garantisce la sicurezza dell'utensile elettrico.

b)Non riparare gruppi batteria danneggiati. La riparazione dei gruppi batteria deve essere effettuata esclusivamente dal
costruttore o da un centro di assistenza autorizzato.
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3. AVVERTENZE DI SICUREZZA SPECIFICHE PER TRAPANI

1) Avvertenze di sicurezza per tutte le operazioni

a)lmpugnare I'utensile saldamente prima dell'uso. Questo utensile produce un'elevata potenza, ed & necessario impugnarlo saldamente
durante 'uso per evitare il rischio di perdita di controllo e lesioni personali.

b)Tenere l'utensile elettrico esdusivamente tramite le impugnature isolanti durante le operazioni in cui I'accessorio di taglio
puo entrare a contatto con cavi elettrici nascosti. Se 'accessorio di taglio tocca un cavo elettrificato puo trasmettere la corrente alle parti
metalliche dell'utensile, esponendo I'operatore al rischio di scossa elettrica.

2) Avvertenze di sicurezza per l'uso di punte da trapano lunghe

a)Non usare velocita superiori alla velocita massima riportata sulla punta da trapano. A velocita superiori, la punta pud incepparsi
quando ruota liberamente senza entrare a contatto con il materiale, comportando il rischio di lesioni gravi.

b)Iniziare la foratura a bassa velocita, e con I'estremita della punta a contatto con il materiale. A velocita superiori, la punta pud
incepparsi quando ruota liberamente senza entrare a contatto con il materiale, comportando il rischio di lesioni gravi.

o)Applicare pressione esclusivamente in linea retta, in linea con la punta, e non applicare una pressione eccessiva. Le punte
possono piegarsi, comportando il rischio di rottura, perdita di controllo e lesioni personali.

Avvertenza! L'uso dell'apparecchio su materiali pericolosi puo produrre polveri tossiche e dannose. Tali polveri possono mettere a rischio la
salute dell'operatore e delle persone presenti. Indossare una maschera antipolvere durante il lavoro, tenere le altre persone lontane dall'area
di lavoro e usare un sistema di raccolta della polvere (non fornito).

4. AVVERTENZE DI SICUREZZA SPECIFICHE PER AVVITATORI

Tenere l'utensile elettrico tramite le impugnature isolanti durante le operazioni in cui I'accessorio di fissaggio puo entrare a
contatto con cavi elettrici nascosti.

Se |'accessorio tocca un cavo elettrificato puo trasmettere la corrente alle parti metalliche dell'utensile, esponendo I'operatore al rischio di scossa
elettrica. Se possibile, utilizzare dei morsetti per fissare il materiale in lavorazione.

. Spegnere sempre 'utensile prima di appoggiarlo.

. Assicurarsi che 'illuminazione sia adeguata.

.Non applicare pressione sull'utensile per evitare di rallentare il motore. Lasciare che la vite si avviti senza applicare pressione per ottenere
risultati migliori ed evitare di danneggiare I'utensile.

. Assicurarsi che nell'area di lavoro non sussista il rischio di inciampare.

. Utilizzare esclusivamente punte in buone condizioni.

. Prima diiniziare I'operazione, assicurarsi che sotto il materiale sia presente sufficiente spazio per la punta.

. Non toccare la punta immediatamente dopo I'uso; sara molto calda.

. Tenere le mani lontane dalla parte inferiore del materiale in lavorazione.

. Non utilizzare mai le mani per rimuovere polvere, schegge o altri detriti vicino alla punta.

. Non lasciare stracdi, vestiti, corde, lacci e oggetti similari nell'area di lavoro.

. Supportare il materiale in modo corretto.

. Se si viene interrotti durante ['uso dell'utensile, completare |'operazione e spegnerlo prima di spostare lo squardo.

. Controllare periodicamente che tutte le viti, i bulloni e gli altri dispositivi di fissaggio siano serrati correttamente.

. Durante ['uso dell'utensile, indossare attrezzatura di sicurezza come occhiali di protezione o schermi, protezioni per le orecchie e abbigliamento
appropriato tra cui guanti di sicurezza.

Indossare una maschera antipolvere se I'operazione crea polvere.



5.AVVERTENZE DI SICUREZZA SPECIFICHE PER GRUPPI BATTERIA
E CARICABATTERIA

a)Questo apparecchio puo essere utilizzato da bambini di eta superiore a 8 anni e da persone con ridotte
capacita fisiche, mentali o sensoriali o prive di esperienza e conoscenza solo se supervisionati o istruiti su
sull'uso sicuro dell'apparecchio. Le operazioni di pulizia e manutenzione ordinaria non devono essere effettuate
da bambini non supervisionati.

b)! bambini non devono giocare con I'apparecchio. Le operazioni di pulizia e manutenzione ordinaria non devono
essere effettuate da bambini non supervisionati.

)Prima di usare il caricabatteria e il gruppo batteria, leggere attentamente il manuale di istruzioni.

d)Durante il processo di ricarica, la corrente in uso deve corrispondere alla corrente del caricabatteria.

e)Evitare che umidita, pioggia o schizzi raggiungano il luogo di ricarica.

f)La temperatura ambientale non deve superare i 50°C. Non esporre I'apparecchio alla luce solare diretta.
g)Disattivare la corrente prima di inserire o rimuovere il gruppo batteria.

h)! gruppi batteria difettosi, danneggiati o non piu ricaricabili devono essere raccolti separatamente. Portarli
presso un apposito punto di raccolta per proteggere I'ambiente. Non smaltire i gruppi batteria insieme ai rifiuti
domestici e non gettarli nel fuoco o nell'acqua.

i)Se il cavo di alimentazione & danneggiato deve essere sostituito esclusivamente dal fornitore o dal suo centro
di assistenza. Affidare la riparazione dell'apparecchio esclusivamente a personale autorizzato.

j)Usare esclusivamente gruppi batteria prodotti dal costruttore originale.

k)Mantenere la superficie del caricabatteria pulita e priva di polvere.

/\ Rischi residui
Anche si utilizza correttamente I'apparecchio, permangono alcuni rischi residui che non possono essere evitati. Sussistono
i sequenti rischi, dovuti alla costruzione e progettazione dell'apparecchio:
1.Danni ai polmoni, se non si indossa una maschera antipolvere.
2.Danni all'udito se non siindossa un dispositivo di protezione per le orecchie.
3.Danni alla salute dovuti alle vibrazioni, se si utilizza I'utensile per un lungo periodo oppure se il prodotto non viene
impugnato correttamente o sottoposto a regolare manutenzione.
AVVERTENZA! Durante il funzionamento, questo apparecchio genera un campo elettromagnetico. Tale campo, in alcune
circostanze, puo interferire con impianti medici passivi o attivi. Per ridurre il rischio di infortuni gravi o mortali, si
raccomanda alle persone portatrici di impianti medici di consultare il proprio medico e il produttore dell'impianto prima
di utilizzare I'apparecchio.

6. DESCRIZIONE

1.Mandrino senza chiave
2.Selettore della coppia
3.Interruttore di avvio/arresto con
controllo di velocita variabile

4 Selettore della direzione
5.Impugnatura

6.Gruppo hatteria
7.Caricabatteria

8.Selettore della velocita

FR

ES

IT

EL

PL

UA

RO

EN



FR

ES

PT

IT

EL

PL

UA
RO

EN

7. CARACTERISTICAS TECNICAS

Maodello 12VSD2-21.51A
Tensione nominale 12V (C
Velocita a vuoto 0-400/0-1500/min
Dimensioni delle punte 0.8-10mm
Coppia max. 24Nm
Capacita di foratqra 020mm
- Nel legno morbido
0 10mm
- Nel metallo
Gruppo batteria 12VBA2-20.51/12VBA2-20.5
N. di celle 3
Capacita batteria 2000 mAh Li-lon
WJG-Y281501700W1
Caricabatteria Ingress0:100-240 VCA, 50-60 Hz, 56W

Uscita: 15 VCC 1700 mA

Dichiarazione dei valori di emissione acustica ai sensi di EN 62841 (incertezza pari a 5 dbdB(A))

- Livello di pressione sonora 66.8 dB(A)

- Livello di potenza sonora 77.8 dB(A)

Dichiarazione dei valori di
emissione delle vibrazioni
conformemente a EN 62841
(incertezza K=1,5 m/s?)

2,235 m/s*

@ Indossare protezioni per le orecchie durante I'uso dell'utensile elettrico.

Avvertenza!

Le emissioni di vibrazioni e rumore durante 'uso effetivo dell'elettroutensile possono differire dai valori dichiarati a seconda delle modalita di utilizzo dell'utensile
ein particolare dal tipo di pezzo lavorato.

—

llvalore delle emissioni serve a identificare le misure di sicurezza per proteggere I'operatore che si basino su una stima delfesposizione nelle effeftive
di ufilizzo (tenendo conto di tutte le parti del ciclo operativo come i tempi in cui futensile & spento e quando ¢ inatfivo olfre al tempo di funzionamento).

Note:

-l valore totale delle vibrazioni dichiarato e il valore o i valori di emissione sonora dichiarati sono stati misurati secondo un metodo di prova standard
€ possono essere utilizzati per confrontare un utensile con un altro.

- Il valore o valori totali di vibrazione dichiarati e il valore o i valori di emissione acustica dichiarati possono essere utilizzati anche in una valutazione
preliminare dell'esposizione.

-Suggerimenti per evitare i rischi connessi all'esposizione alle
vibrazioni: 1) Indossare guanti durante I'uso.

2) Limitare la durata di utilizzo e ridurre il tempo di awvio.



8. RICARICA FR

«Inserire il gruppo batteria nel caricabatteria assicurandosi che sia orientato correttamente (+ e -) (fino al clic). E S
«Collegare il caricabatteria a una presa di corrente appropriata. L'indicatore luminoso rosso sul caricabatteria e l'indicatore luminoso

blu sul gruppo batteria si illumineranno, a indicare che il processo di ricarica & iniziato.
-Quando la ricarica & completa, 'indicatore luminoso sul gruppo batteria si spegnera. Il gruppo batteria & completamente carico.
-Normalmente, |a ricarica completa della batteria richiede 1,5 ore. PT
-Scollegare il caricabatteria dalla presa di corrente al termine della ricarica.
-Rimuovere il gruppo batteria: premere i pulsanti di rilascio, quindi estrarre il gruppo batteria.

Attenzione!

«Ricaricare completamente la batteria prima del primo utilizzo. La batteria raggiungera la piena capacita dopo diversi cicli di carica e scarica.

«Evitare brevi periodi di ricarica. Ricaricare il gruppo batteria esclusivamente quando & completamente scarico. E |_
-La hase di ricarica, il caricabatteria e il gruppo batteria diventano caldi durante la ricarica. Si tratta di un fenomeno normale.

PL
9. UTILIZZO

«Inserire il gruppo batteria sulla parte inferiore dell'impugnatura (fino al dlic). U A
-Per rimuovere il gruppo batteria, premere i pulsanti di rilascio sul gruppo batteria ed estrarla.

RO

EN

1.Trapano cordless
2.Gruppo batteria
3.Pulsante dirrilascio

Inserimento delle punte da trapano/avvitatore

«Ruotare il mandrino (direzione di shloccaggio).

«Inserire la punta da trapano/avvitatore nel mandrino.

«Serrare il mandrino a mano (direzione di bloccaggio) e verificare che la punta sia fissata saldamente al suo interno.
«Selezionare la punta da avvitatore corretta per evitare di danneggiare la vite durante I'avvitatura.

\ \
il 1.Sezione anteriore del mandrino

|
‘ 2.Sezione posteriore del mandrino

Interruttore di avvio/arresto

-Per avviare |'utensile, premere l'interruttore di avvio/arresto.
«Per arrestare |'utensile, rilasciare 'interruttore di avvio/arresto.
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Selettore della direzione

E E’ Simboli presenti sul selettore della direzione
Portare il selettore della direzione su a
Portare il selettore della direzione su (<

- Modificare la direzione della rotazione esclusivamente quando I'apparecchio non € in funzione!

ATTENZIONE! Portare il selettore della direzione in posizione di bloccaggio prima di regolare I'utensile o modificare la coppia e quando I'utensile non
&in uso.

ATTENZIONE! L'uso dell'apparecchio a hassa velocita per un lungo periodo aumenta il rischio di surriscaldamento del motore. Per evitare il
surriscaldamento, lasciare che il motore i raffreddi a intervalli regolari (interrompere 'uso dell'utensile per 15 minuti).

ATTENZIONE! Fissare e supportare saldamente il materiale in lavorazione. Non bloccarlo con le mani per evitare il rischio di lesioni.

Selettore della velocita

-Regolare la velocita portando il selettore sulla velocita desiderata.
« [F'numero "1" sul pulsante della velocita corrisponde alla bassa velocita, il numero "2" all'alta velocita.

«Applicare una maggiore pressione sull'interruttore di avvio/arresto per aumentare la velocita.
«Applicare una minore pressione sull'interruttore di avvio/arresto per diminuire la velocita.

Luce LED
-Questo utensile & dotato di una luce LED per illuminare I'area di lavoro e migliorare la visione quando si lavora in aree con poca luce.
«La luce LED si accende automaticamente alla pressione dell'interruttore di avvio/arresto.
Impostazione della coppia
«Impostando la coppia & possibile regolare la potenza di avvitatura durante I'uso di una punta da avvitatore, per evitare di danneggiare il materiale in

lavorazione. Per la trapanatura, impostare il selettore della coppia sulla posizione indicata dal simbolo della punta da trapano.
Suggerimento: iniziare sempre con la coppia minima e aumentarla se necessario.

10.MANUTENZIONE

Ambiente di utilizzo
1l trapano cordless & progettato per I'uso € la ricarica in regioni temperate con temperature medie comprese tra 0°C e 45°C e umidita relativa
non superiore all'80%, in assenza di precipitazioni atmosferiche ed eccessive quantita di polvere nell'aria.
Condizioni ambientali
Non usare gli utensili elettrici in presenza di polvere, liquidi o gas infiammabili. Gli utensili creano scintille che possono incendiare tali

sostanze.

Ambiente di conservazione

La durata divita dell'utensile & di 4 anni, purché sia conservato in interni con un'adeguata ventilazione naturale e a temperature comprese tra
-20°C e 40°C e a un'umidita relativa non superiore all'80%.

10



11. RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Problema Possibile causa Soluzioni

L'apparecchio ruota 1l gruppo batteria & scarico. Ricaricare il gruppo batteria prima dell'uso.
lentamente e si arresta.

La punta da trapano/ La punta da trapano/avvitatore non & fissata Inserire la punta da trapano/avvitatore al centro delle
awvitatore cade facilmente | saldamente nel mandrino. tre ganasce del mandrino, serrarla e ispezionarla

dal mandrino. senza inclinare 'utensile.

Il motore emette suoni Il selettore della direzione non & posizionato Posizionare correttamente il selettore della direzione
anomali. correttamente. (avanti o indietro).

12. SMALTIMENTO

Attenzione! Rimuovere la batteria prima di effettuare qualsiasi operazione di regolazione, manutenzione o riparazione.

Per la pulizia, usare un panno asciutto o umido, ma non bagnato. Molti detergenti contengono sostanze chimiche che possono danneggiare le partiin
plastica dell'apparecchio. Pertanto, non usare agenti di pulizia aggressivi o infiammabili come benzina, diluenti, trementina e similari. Mantenere le
aperture di ventilazione prive di depositi di polvere per evitare il rischio di surriscaldamento.

ATTENZIONE! Questo prodotto reca il simbolo relativo alla raccolta differenziata delle apparecchiature elettriche ed elettroniche. Cio
significa che il prodotto non deve essere smaltito insieme ai rifiuti domestici ma deve essere portato presso un centro di raccolta
conforme alla direttiva europea RAEE. Rivolgersi alle autorita comunali o al rivenditore per informazioni sul riciclaggio. L'apparecchio
mmmmm  Verraricidato o smantellato in modo da ridurne I'impatto sull'ambiente. Gli apparecchi elettrici ed elettronici possono essere peticolosi
per I'ambiente e per la salute umana poiché contengono sostanze pericolose.
ATTENZIONE! Non smaltire le batterie insieme ai normali rifiuti domestici.
PROTEZIONE AMBIENTALE
| prodotti elettrici non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti domestici. Ai sensi della direttiva europea relativa alle batterie, i gruppi
batteria usati o difettosi devono essere raccolti separatamente e smaltiti nel rispetto dell'ambiente. Portarli presso gli appositi punti
diriciclaggio. Contattare le autorita locali o il rivenditore per informazioni sul riciclaggio. L'apparecchio verra riciclato o smantellato in
modo da ridurne I'impatto sull'ambiente. | gruppi batteria possono essere pericolosi per I'ambiente e per la salute umana poiché
contengono sostanze pericolose.

Li-lon

Condizioni di trasporto

Il prodotto puo essere trasportato, con o senza la confezione originale, in qualsiasi mezzo di trasporto chiuso, purché sia riparato dal rischio di danni
meccanici, precipitazioni ed esposizione a sostanze chimiche attive, adottando misure di precauzione per il trasporto di articoli fragili.

13. GARANZIA

1.1 prodotti Dexter sono progettati con i pil alti standard per il Fai da Te. Dexter offre una garanzia di 36 mesi dalla data di acquisto dei suoi prodotti. La
garanzia si applica a tutti gli eventuali difetti di materiali e fabbricazione. Non sono possibili ulteriori reclami, di alcuna natura, diretti o indiretti, relativi a
persone e/o materiali.

2.In caso di problema o difetto, rivolgersi al rivenditore Dexter. Nella maggior parte dei casi il rivenditore sara in grado di risolvere il problema o
correggere il difetto.

3.Le riparazioni e la sostituzione dei pezzi non estendono il periodo di garanzia originale.

4.] difetti derivanti da uso improprio o usura non sono coperti dalla garanzia. La presente clausola i riferisce anche agli interruttori di alimentazione, agli
interruttori e ai motori del circuito di protezione, in caso di usura.

5.Larichiesta di garanzia @ valida solo se:

«Viene fornita la prova della data di acquisto sotto forma di ricevuta.

«Non sono state effettuate riparazioni/sostituzioni da parte di terzi.

«['utensile non & stato usato in modo improprio (sovraccarico o installazione di accessori non approvati).

+Non vengono rilevati danni causati da agenti o corpi esterni come sahbia o sassi.

«Non risultano danni provocati dal mancato rispetto delle avvertenze e delle istruzioni.

6.Le clausole della garanzia sono parte integrante delle nostre condizioni di vendita e consegna.

7.Gli utensili difettosi possono essere restituiti a DEXTER tramite un suo rivenditore purché correttamente imballati. Se il consumatore invia gli utensili
difettosi direttamente a Dexter, Dexter potra ispezionarli solo se il consumatore si fa carico dei costi di spedizione.

8.| prodotti consegnati con confezione non adeguata non saranno accettati da Dexter.
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14. VISTA ESPLOSA ED ELENCO DELLE PARTI

15

16 17

N. Descrizione N. Descrizione

1 Vite 14 Molla del selettore della velocita
2 Mandrino 15 Molla del selettore della velocita
3 Anello coppia 16 Involucro destro e sinistro

4 Scatola ingranaggi 17 Vite

5 Ingranaggio motore 18 Decorazione impugnatura destra
6 Vite 19 Copertura trasparente

7 Motore 20 Gruppo batteria

8 Copertura posteriore involucro 21 Decorazione impugnatura sinistra
9 Asta di spinta 22 Freccia sinistra

10 Gruppo interruttore 23 Freccia destra

11 Freccia di direzione 24 Tubo termoretraibile

12 Filo in acciaio elastico 25 Caricabatteria

13 Selettore della velocita

12




AiaBaote mpooektika Ti¢ 0dnyiec Aerroupyiag ka peite Ti¢ mapeyopeves ouaTaoeic. Xpnotpomoriote Tig napouaeg odnyieg Aeroupyiag yia va e§oikeiwbeite
L€ TO TIPOIGV, pE T GLOTI XPrion TOU TIPOIGVTOC Kat pe Tic 08nyie¢ aopaleia. Qulate Tig mapodoeg odnyie Aetroupyiag o€ acparéc pépog yia peMovikn
avagopa.

ZYMBOAA

. - Aiadote mpooekTIKa To Eyxelpidio odnylv

H napovea emonpavon kwdovou npoeidomolei yia {npuid ot cuokeun 1 o€ AAeg uhikég agieg i yia
owpatikés PAABec.

@ (opdre yvahid aopaheiac @
@ (opéote mpoaTaTELTIKA YdvTLa. Oopdre pdoka mpootaciag and T okovn

To mpoi6v mAnpoi Tig oxeTikéc Eupwnaikég odnyiec, Kot éxel epappootei péBodog aglohdynang e
OUPOPPWONG e TIG &V AdYw 0dNyieC.

(DopdTe MPOOTATEVTIKG aKOIi¢

LAY
E E\/ %8 YopBoho AHHE oyetikd pie Tig evépyetec avakukhwon.

mmm lHon  Li-lon

( q/ ZAHaveN GUPHOPPWONG GXETIKG |IE TN CUPLOPMWEN TOU TPOTOVTOG IE TIG LOXUOUGES TEXVIKES dlaTdgelg

otnv Oukpavia.
T2A Aogalela
———  Aogdhew T2 pe ypovixrj kaBuotépnon e ovopaoTIKG pevdpia 2A

@ Mnydvnpa Khdang Il ﬁ lla xprion Hovo o€ EGWTEPLKE XWPO

+ OeTikoC ToNog EE pynukog ohog

& Mnv metd&ere To makéto pnatapiag om pwid

H péy. Beppokpacia Aertoupyiag eivat 45°C

Mnv metd&ere To makéto pnatapiag oto vepo
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NMEPIEXOMENA

1.2KOMOYMENH XPHZH TOY AYYPMATOY TPYTIANIOY DEXTER
2.TENIKEX MTPOEIAOMOIHZEIX AXOAAEIAY 1A HAEKTPIKA EPTAAEIA
3.MIPOEIAONOIHZEX AXOAAEIAY TIA TPYMANIA

4.0AHTIEX AZOAAEIAX MATO BIAQMA

5.EIAIKES OAHTIEY AXOAAEIAY TTA TO TAKETO MMATAPIAY KAI TO OOPTIXTH
6.MEPITPAOEY

7.TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

8.00PTIZH

9.AEITOYPTIA

10.2YNTHPHZH

11.ANTIMETQMIZH NPOBAHMATON

12.NPOXTAZIA TOY NMEPIBAAAONTOX

13.EMTYHZH

14.AEMTOMEPHZ MAPOYZIAZH KAI KATAAOT 0% E=APTHMATON

1. ZKOMOYMENH XPHZH TOY AZYPMATOY TPYTANIOY DEXTER

Evxapotope mov ayopdoate autd To mpoiov. AaPdote mpooekTikd autéq Tic 08nyie Aettoupyiag kat QUAGSTE Teg yio pENOVTIKA
avagopa.

To pnydvnia mpoopidetar yia Bidwpa kat §eopiio frdwv Kabug kat yia didtpnaen oe §0Mo, pétahlo Kat MAAGTIKO.
To mapov nAeKTPIKO epyaleio dev entTpémeTat va XpnatpomoLEiTal yia SlaQOpETIKES EpYaTies amo TIC MEPLYPAPOpEVEC.

ApoTou agaipéoete T cuokevaoia e€acpahiote 0Tt To mpoidy eival mifjpeg i Ta a&ecoudp Tou (EQdoov umdpyouy).
Edv To mpoiov éxel IEC 1 ENATT@ATA, [NV TO XPNOLUOMONOETE KAl EMOTPEPTE TO OTOV QVTITPOGWO.

Edv dwaete autd To epyaleio og TpiToug, Mapadwote Kat To mapdv eyxelpidlo xprong.

Emonpaivoupe 6Ti o pnydvnua dev el oxedlaotei yia prion og EUMOPIKEC 1 BIOPNKAVIKE EQAPHOYES.

H eyyonon Ba akupwei av to pnxdvnua xpnotponoinBsi oc EPMopIKEC, EMayyENUATIKEC i BIOUNXAVIKES EQAPHOYEC, 1 Yia TAPOOLOUG
OKOMOUC.



2. TENIKEZ NMPOEIAOMOIHZEIZ AZOAAEIAZ INA HAEKTPIKA EPTAAEIA

MPOEIAOMOIHZH MeA€eTtroTe GAEG TIG TPOEISOTTONOELG AGPANENIAG, TIG 08NYIEG, TIG EIKOVEG KAL TIG
Tpodlaypa@g MoV GUVOSEUOUV AUTO TO NAEKTPIKO pyaleio.

Av bev TnpnBouv de¢ o 0dnyieg mov avagépovtar mapakdtw, pmopei va mpokAndei nAextpomngia, gwTid kai/f 6opapdg TpavpaTIoREC.

DuNa&te OAeG TIG MPOEISOTIOINCELG KAl TIG 0dNYiEG Yia HEAAOVTIKA avapopd.

0 6po¢ NAEKTPIKO EpyaNeio aTIC MOELBOMOIT0ELC AVAPEPETAL OTO NAEKTPIKA Epyaleio mou Aertoupye eite e alvdean atnv mpida (e kahwdio) €ite e
pmatapiec (xwpic kahwdio).

1)Acpdalela oTov XWPo Epyaciag

a)Alatnpeite Tov Xwpo epyaciag Kabapo Kat KaAd pwTIGHEVO. H akataoTasia kat 0 Kakds puTiopoc au§avovy Ty
mOavoTTa aTUXNUATWY.

B)Mn xpnopomoleite NAEKTPIKA Epyaleia o€ mePIPAarlov pe OPAEKTN atpdéopaipa, 6MwWG, m.x., 6mMou
uTTapxouv eVPAEKTA LYPA, aépra i) OKOVN. Ta nhekTpikd epyaleia dnpioupyody omveipec mov umopei va avaphegouy T akovn i
TIC avaBupidoels.

Y)Otav XpnotUomoleiTe NAEKTPIKG EPYANEIQ, KPATOTE HAKPIA TA TAIS1G Kot KAOE GANO ATOHO TTOU Sev
GUPHETEXEL OTNV EPYyAaia. Av kit anoondeel T mpoooyT oag, pmopei va XdoeTe Tov éNeyyo Tou epyaheiou.

2)HAskTpIKN acpaisia

a)To @ig Tou NAEKTPIKOU epyaleiov mpénel va Taipialel otnv mpifa. Mnv TpOTIOTIOINGETE MOTE TO PIG IE
Kavévav Tpomo. Mn xpnotpomoleite avantopa 010 gi¢ av To NAeKTPIKG epyaleio Stabétel yeiwan. H xprion un tpomomoinuévou ¢L¢ o€ ouppath
nipiCa neplopilet Tov kivduvo nhextpomingiag.

B)Mnv ayyileTe YEIWHEVEG EMIPAVEIEG OTWG CWANVWOELC, KaAoplpép, eoTieg Koulivag kat Puyeia. Av yewdel
T0 0WHa 6ag, auSavetar o kivouvog nAektpomingia.

Y)Ta nAeKTpIKd epyaleia Sev mpénel va ekTiBevTal oTn Bpoxn 1) O€ vypaaia. Av loywoel vepd 0T0 NAEKTOIKO
epyaheio, avédvetat o kivduvog nAektpomingiac.

8)Mnv KakopeTayelpileote To KaAAwSi0. Mn xpnotonoteite moté 1o KuA@SL0 yia va petagépere, va TpaBiéete fy va Bydhete To
nAekTpiké epyadeio amé v mpila. Kpatfote To kahabdio pakpid and Bepudtnta, Aadia, atyunpd onpeia kat kvoopeva e§aptipata. Ta KATEoTpappéva
1 pmheypéva kahwdia au§dvouv Tov kivduvo nAektpomAnSiag.

£)OTav XPrCIHOTOIEITE TO NAEKTPIKO EPYAAEIO OF EEWTEPIKO XWPO, XPNOIHOMOIOTE KAAWSI0 MPOEKTATNG
KatdAAnAo yia e§wtepikd Xwpo. Takahadia mou evat katdMnha yla e§wteptkd ywpo meptopiCouv Tov Kivuvo nhektpomngiac.
OT)AV MPETEL OTWOSMOTE VA XPNGIHOMOIGETE TO NAEKTPIKO EPYAAEIO GE XWPO HE vypacia,
Xpnowomnomote npia pe Siara§n dapopikov pevparog (RCD). H didraén RCD meplopilet Tov kivbuvo nhektpominiac.
3)MpocwmiKn acpdaleia

a)Otav XpnOoIHOTIOLEITE NAEKTPIKA EPYAAEiq, va £(0TE TAVTa O EYPRYOPON, VA TIPOGEXETE TL KAVETE Kal va
XPNOWHOTOLEITE TNV KOV AoyIKR. Mn Xpnatpiomoleite nhekTpika epyaheia 6Tav €ioTe KOUPAGPEVOL ) UTIG TNV EMPELA VAPKWTIKGV,
aAkooM A pappaxwy. 0tav xpnotpomoleite n\ekTpikd epyaleia, puia oTiyp ampocediag pmopei va mpoKaAéoel 00ap6 TpauHATiopo.
B)Xpnotpomnoleite e§0MAICLO ATOUIKAG TTPpoaTaciac. Na gopdre mdvia mpooTatevtikd yia ta pdria. H xprion tov

KkatdMnAou mpootateuTikol e§omAiopoU avioya i TIC auvBrikec, mu pAoka okévng, avtioAieBnTikd mamodTola, KpAvoc i WTOAOTISES, PELWVEL

Tov Kivduvo Tpavpatiopol.

Y)AGBete pérpa yia va pnv evepyomoinBei katd AdBog To epyaleio. BeBaiwbdeite 61t o Slakomng eivat khelotdg (OFF),
TPV gUVOECETE TO NAEKTPIKO EpyaNeio oV mpila kal/n ot pmatapia, KABWS Kal 6Tav ONKWVETE 1 HETAPEPETE TO Epyaleio. H ueTapopd nhekTpikwy
epyaheimv pie 1o ddyTulo mavaw oTov Stakémn 1 ) evepyomoinon NAEKTPIK@Y epyaleiwv e avorktd Tov SLakdmn pmopei va mpokaAéaet athynpa.
8)Npwv evepyomoifjoete To nAekTpIkd epyaleio, apaipéote KaBe puBUIOTIKG KAESI 1) e§apTnpa. AvTo InXaviko KAeSi i
T0 pUBHIOTIKO €pyaheio mapapeivel GUVEESENEVO OTO MEIOTPEPOHEVO THILA TOV NAEKTPIKOD Epyaheiov, umopel va mpokAndei TpaupaTIoROC.

£)MnVv TEVTWVECSTE YA VA PTACETE GTO EMOUUNTS onpeio. Na nardre mdvra otabepd katva Statnpeite Ty (oppomia oag.
‘Eto1 0a eNéyyeTe KaNTepa To nhekTpIKO Epyaheio av mpoKOWel kdrola ampocdoKNTn KATaoTaon.

o1)Na popdte KATdAAnAa pouxad. Mn popdte papdid pouya 1 Kooprpata. Kpatiote ta paAhid kat ta podya oag
pakpid ané Kvoopeva pépn. Ta papdid povxa, Ta KOGHAHATA KAl Ta akpid pahid pmopei va maoTtody aTa Kvoopeva pépn.

{)Av umrapxet SuvatoTnTa OUVEEGH G CUGKEVWV AmOPAKPUVONG Kat GUANOYRC TG OKOVNG, BefatwBeite
AT auTEC Ol CUCKEVEG £XOUV OUVSEDET Kau XpnotpomotoUvTal cwaoTd. H xprion ouskeuav 6uNhoyiig TG akovng umopei va
TEPLOpIOE! Toug Kivouvoug mou oyeTilovTat jie Tn oKovN.

N)AKOUA Kt AV XPNOILOTIOIEITE CUXVA NAEKTPIKA EpYalEia, NV EPnouXaleTe kKat punv mapaBAémete Toug
BacikoUg kavoveg acpaleiag. Mia ampdoektn kivion pmopei va npokaléael 6ofapd Tpavpatiopd o€ kAdopata Seutepohémou.
4)Xprion Kat ppovTida Tou NAEKTPIKOV Epyalgiov

a)Mnv mé{ete To NAeKTPIKO epyalEio mMépa amo TiG SUVATOTNTEG TOV. Xpnaljomolnote 10 KataMnho NAeKTpIKG
epyaheio yia v ekdotote epyaoia. H epyacia Ba mpaypatomomBei kaltepa kai acpaléotepa av xpnatpomotndei To katdAnho nAekTpIKo epyaleio
oTny TayiTnTa yia Ty omoia £yel axedaoTeL.

B)Mn XpNGIHOTOINGETE TO NAEKTPIKO EPYANEIO av SEV UMTOPEITE VO TO EVEPYOTTOIGETE KAl VA TO
QAIMEVEPYOTIOLCETE AMO TOV S1akomTn. Kdde nhektpikd epyaeio mov dev eAéyxetat amd Tov Slakdmm eival emkivouvo Kat mpérmel

va emokevdderal. 4
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2. TENIKEZ NMPOEIAOMOIHZEIZ AZOAAEIAZ INA HAEKTPIKA EPTAAEIA

Y)ATOGUVS£0TE TO PIG and TNV Mpila Kal/n apalp€cTE TRV UMATAPIA AITO TO NAEKTPIKO EpYalEio,
av gival amooTIWHEVN, TPIV KAVETE omoladnimote puBuLon, mpv aAhagete eapTipara kaw mpwv
amoBnkeVoEeTe To NAEKTPIKO gpyaleio. Eral meplopietal o kivouvog va evepyomonBei kard Adbog 1o nAekTpiko epyaleio.
8)DuldaooeTe To NAEKTPIKG Epyaleio HaKPLA amd Ta maidid oTav Sev Xpnoipomolsital, Kat pnv
EMTPEMETE GE ATOMA TTOU SV givan e§oikeIWpEvVa PE TO EPYAAEio ) PE TIC TapoUoEG odnyieg va
XPNotHomolovV To pyaleio. Tanhektpikd epyakeia eival emkivuva oTa yépla aTopWY Tou §ev £xouV EKMAIGEVTEL 0Tr Xprion TOUC.
£)ZuVTNPEITE Ta NAEKTPIKA Epyaleia Kal Ta BonOnTiKka Toug e§aptipara. EXéyyete yia kakn evbuypdppion i
€LMAOKT TWV KIVOUHEV@Y £6ApTNHAT®VY, Yia oaciéva e§apThpaTa Kal yia kaBe GAAn Kataataon mou pmopei va ennpedael T Aettoupyia Tou
nAekTpIKoU epyaheiou. Av umdpyet {njiud, EMoKeuaoTe To NAEKTPIKO pyaleio mpiv To xpnatpiomotricete. MoMd atuxrpata opeihovial o
NAEKTPIKA epyaheia mou dev éxouv ouvtnpnBei owaTd.

ot)Alatnpeite Ta KOTTIKA eapTipata aypuneda kar kadapd. 0tav ta komikd eapTrjiata £xouy ouvinpnOei owotd
Kat eivar atypnpd, eNéyxoval eukoAdTepa Kat ival Mydtepo mBavo va pmokdpouv.

{)Xpnowpomorcite 1o NAEKTPIKO epyaleio, Ta e§apTHNATA, TIG MUTECG K.ATT. GOHOWVA HE TIC TAPOUTES 00nyieg
kat AapBdvovtag uméyn Tic ouvBiKke Kai Ty epyaciamou Ba exteNeotei. Av To nAekTpiko epyaleio xpnatpiomonBei yia epyacia yia my omoia
dev mpoopietar, pmopei va SnuoupynBolv emkivouve KATAOTATEL.

n)Aatnpeite T x1PoAaf£g Kai TIC EMPAVELEC GUYKPATNONG TOV Epyaleiovu oTeyvég Kat KaBapéc,
Xwpi¢ Aadia kau ypaoa. Av yMoTpolv ot xelpohaBéc Kal ot Empaveles 6uykpdtnong, Sev 0a UMopeite va XeIpIoTEiTe jie aopdheta 10
epyaleio, 00Te Ba pmopeite va To eNéyEeTe av MPoKUYE kdmota ampoad oK Kataotaon.

5)Xprion kai ppovtida Tou epyaleiov pmatapiag

a)Enavagopti{ete To epyaleio pOVo pe TouG PopPTIOTEG TTOU OpilovTal amd TOV KATACGKEVACTH.
'Eva¢ goptioTri¢ mou eivat kataMnho yia évav Timo unatapiac Hmopei va dnpiovpyroet kivduvo mupkayidg av xpnotpomotnei pe d\An patapia.
B)Xpnotpomnolsite Ta nAeKTPIKA Epyaleia pOvo pe TIC pmatapieg mov mpoopifovral yia autd. H xpron
omotoudnmote dMou makétou pmatapiag pmopei va mpokahéoel kivouvo TPALHATIOHOD Kal mupKayldg

y)Otav n prratapia 5ev XpnopomolEital, QUAGCOETE TN HOKPLA amd METAANIKA AVTIKEIPEVA OTTWG
ouvSETNPEC, vopiopata, KAe1did, kap@id, Bideg i} GAAa pikpa HETAAAIKG AVTIKEIHEVA, TA OTIOIO
UmoPEi va Snpiovpygouv cUvEEo HETAEU TWV AKPOSEKTWV. To BpaxUKIKAWNA TwV aKPOdEKT®Y TN¢ pratapiag
petagl Toug evbéxetar va mpokahéoel ykaupa fy mupKayid.

8)Xe nepimtwon Kakng Xprong, pmopei va extofeutei uypo amd TNV pmarapia. AmoguyeTe T enagi pe
auto. Xe mepimtwon mou undpéet emagn kata AdBo, Eemlvete pie vepa. Av To uypo £pBel o€ emagn e Ta patia, avalnTriote emmhéov LATPIKY
BoriBeta. Ta vypd mou ektvdooovtar and Ty priatapia evoéxetat va mpokahécouv epeBiopto 1 eykavpata.

£)Mn XpNOOMOLEITE TNV prratapia ) To epyaleio av £xouvv umootei {nua 1y £xovv tponomnonOsi.
01 kateoTpappévec i Tpomomopévee pmatapie Lmopei va mpokahéaouy anpoadoknta cupPdvra 6mwg mupkayid, kpnén 1| kivéuvo
TPAUPATIOHOD.

o1)H pnatapia kat 10 gpyaleio Sev mpémel va extiBevtal 6 @wtia ) unepBolikn Ogppdtnra. H ékbeon
otn pwrid 1y o€ Beppokpacia mavw amé 130 °C pmopei va mpokaréaet Ekpnén.

{)AKoAouOoTe OAEC TIG 0NYiEC POPTIONG KaL LN PopTi{eTe TRV patapia 1 To epyaleio oe
BgpHOKPACiEG EKTOG TOU EUPOUG IOV AVAPEPETAL OTIG 08NYiEG. H akatdMnAn poption f ot Beppokpacieq ekTog
TOU aVaPEPdpEVOL EVpOUC PopE va Tpokahécouv GBOpEC oTnv pmatapia kat va auéRoouy Tov kiviuvo mupkayldc.

6)ZépPig

a)AUTO TO NAEKTPIKO EPYANEio TPEMEL VA EMOKEVAJETAL AMTO KATAPTIOHEVO TPOCWMIKO EMOKEVWV
Kal H6vo pE avOevTIKA avTaAakKTiKd. Etot Siaopahilera n acalic Aetroupyia tou nAeKTpikov epyaheiou.

B)MnV eMOKEVAETE KATEGTPARMEVEG PUITATAPIEG. TO 0£PPIC UMATAPIV MPEMEL VA MPAY|ATONOLETTAL AMOKAEIOTIKG amd
TOV KaTaoKevaoTn 1| amd £€0ua1050TNHEVOUC TAPOYOUE UTMPETLWV.



3. NMPOEIAOMNOIHZEIZ AZOAAEIAZ IT'IA TPYTANIA ot

1) O8nyieg ac@Aahelag yia ONEG TIG AEITOUPYIEG ES
a)ZtaBepono}ote GwoTd To EpyalEio mpwv and t Xeron. Autd To epyakeio napdyet upnAi pomn, kai av dev

OUYKPATETAI 0WOTA Katd TN AEITOUPYid, 0 XEIPLOTTC HMOPE va XA0E! TV éAeYX0 Kal Va TPAVIATIOTEI.

B)Kpatdte To NAEKTPIKO EpYaAEio HOVO amd TIG HOVWHEVEG Aaféc oTav ekTeleiTe pia AetTovpyia 6mou PT
TO KOMITIKO e§ApTnpa evééxetal va épOel o€ EMAQN) PE KPUPEG KAAWSIWOELG. Av T0 KoK €dpTnpa épBet oe

enagn Le nhektpopopa KaAwdla, eviéxetal Ta peTahIKG épn Tou NAEKTPIKOD epyahelov va KaTaoTolv Kal autd nAeKTpo@dpa Kai va mpokahégouy
n\ektpomAngia aTov yelpLoTH. T
2) O8nyisg acpaleiag Katd tn Xprion §dpTNHATWY SidTPNOoNG HEYAAOL HjKOUG

a)l10T€ va pn XPNOIHOTOLEITE VPNASTEPN TAXUTNTA ATTO TN HEYIOTH OVOHAOTIKN TaXUTNTA TOU

££aPTAHATOC SIATPNONG. Xe UPNAITEPES TAXUTNTES, N LUTN Propei va Auyioel, av apedei va meploTpépetal ehedBepa xwpic emagi pe EL
0 TEPAYI0 EpYaTiag, TPOKAAGVTAS TPAVATIOHO.

B)Navra va Eekvate Tn Statpnon o€ XapnAn TaxuTnTa Kat Pe To e§apTnHa S1arpnong o€ Emagpn pe To

TERAYI0 Epyaociag. L uPnAoTepeq TayiTnTeC, N pOT propei va Avyioel, av agebei va mepiotpépetal ehelBepa ywpic mai pe To Tepdyio PL
£0yaoiag, MPOKAA®VTAG TPAUNATIOHO.

Y)E@appdlete mieon pévo otnv idia eubeia pe 1o e§aptnpa kat unv epapudlere unepBolikii mieon.

O poteg pmopei va Auyioouv kat va ondaouy i va pokahéoouy anmwAela eAéyxov Tou epyaheiou, He AMOTENETPC TPAUPATIOHO. U A
NMposiSomoinaon: Mnopeiva mpokiyouy emBhaBeic kat NANTNPIGEES GKGVE GTAV XpNOLLOTIOLELTE To EpYaNeio Ge emKivouva UNKG.

Autéc ot oKGveg [mopei va Bégouv o€ Kiviuvo T Lyeia Tov XEIPIOTH Kal Twv Mapeuplokopevwy. Na popdte mavta pdoka yia T okovn dtav

£pYeate, KpaTdTe TOUC TAPEVPLOKOLEVOUC HAKPLG A TOV TOpEX Epyaciag Kal xpnatpomoleite mava To 60oTnIA GUMOYRG OKOVG RO
(bev mapéyetal).

EN
4. NMPOEIAOINOIHZEIZ AZ®AAEIAZ TIA KATZABIAIA

Na Kpatate To NAEKTPIKO EPYAAEiIO A0 TIG LOVWHEVEG AaBEG, OTaV EKTEAEITE pia AetToupyia G6TTOL TO
OGUVOETIKO e§apTnpa evdéxetal va £pBet og emagPn PE KPUPEG KAAWSIWOELG.

Edv To ouvdetikd e§aptnpa épBel oe emagn pe evepyd kahwdia evdéyetal Ta peTaMikd pépn Tou nAekTpikol epyaleiou va evepyoroinBouv kat va
npokahégouv nAektpomAngia ato xeipiotr. Edv eival Suvatd ypnotpomoteite mavia GOIYKTAPES f i péyyEvn yia T ouyKpdnon Tou Tepayiou
eneepyasiac.

. XBijvete MAvToTe TO £pyaheio MWV TO APHOETE KATA.

. E§aogahiore emapkn puwtiopo.

. Mn xpnotpomoteite unepBoNikr iean emdvew oTo epyaleio, £T01 MOTE Val PEWVETAL T amddoan Tou Kvntipa. Emttpéyte oto Tpumdvi va
TieploTpEQETal Ywpic miean. Me autov Tov Tpomo Ba metvyeTe kahitepa amoteNéopata Kat Ba mpo@uldgete kahuTepa To NAEKTPIKG 0ag epyaleio.
. hiamnpeite 10 xwpo kadapé and kwdivoug avatpom.

. Xpnoporotgite amokAeloTikd Tpumrdvia Tou €ivat 6 KA kaTdoTaon.

. Mpw §exwvroete, eNéyyete eav UMAPXEL APKETOC YWPOC YIa TO TPUNAVL KATw A6 TO AVTIKEIjLEVO TO OT0i0 BéNETE va TpUTTOETE.

. Mnv axouprdre To Tpumdvt petd T xprion kabwg Ba eivat moAd kauto.

. Danpeite Ta yépta 6ag paxpld amd To KATe Tir A TOU AVTIKELHEVOU 0TO 0moio epydleoTe.

. Mn XpnoI{OmOIGETE IOTE Tal XEPLA GG Yia TV aOPAKPUVEN GKOVIG, pOKAVISLGV } pOTIwV TIOU S ioupyolvTal amo To TPUTAVL.

. Mnv agrivete moté pakn, mavid, KaAwola, aYowId Kal TapoHoLa aVTIKEILEVa v TEpIPEPOVTAL OTO Y (PO epyaciag oag,

. Ynootnpi€te KatdMnAa To Tepdylo emedepyaciag.

. Eav oa¢ Siakdpouv katd t Sidpketa xpriang Tou epyaleiov, ohokAnpwoete T Siadikasia kar amevepyomouioete 10 epyaleio mpw oTpéete T
BAéppa oag aMod.

. EAéyyete meprodika edv oheg ot Bide, Ta mepikoxha kat Ta dhAa e§apTipata otrpiéng eivat katdAnAa kat o@ixTd TomoBetnpéva.

. Katd m xprion Tou epyaheiov, xpnotpomoteite e§omhiopd aopaheiag, omwg mpootatevTikd yuahid fy mpoowida. Mpoataia akori¢ kat
TIPOOTATEUTIKG POUXI0HO cupmepIhapBavopévwy YavTiav aopaleiag.

Oopdre pdoka mpootaciag amd T okovn epdov N epyacia Snjuovpyei okovn.
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5. EIAIKEZ OAHTFIEZ AZOAAEIAZ A TO MAKETO MMNATAPIAZ KAI TO
®OPTIZTH

a)AuTO T0 pnyavnua pmopei va ypnotpononfei amd maidid nhiag Avo Twv 8 ETWV Kal amd ATOPA PE PEIWHEVEC
OWHATIKEG, AI0ONTAPLEG 1) vONTIKEG LKavOTNTE F ENNEIYN EUTELPIAg KaL YVAOTC TOU UNYAvAHATOC, EQOGOV
emBAémovtal 1y gouv AaBel odnyiec avagopikd pe m xprion tne ouokevng. H ouokeun dev mpémetva kabapiletat
1} va ouvtnpeital amd madid wpic va undpyel emifheyn.
B)Tamadia dev emrpémerar va mailouv pe tn uokeun. H cuokeun dev mpémel va kabapiletar i va suvnpeital
amé mawdié xwpic va umdpyel emifreyn.
Y)W T Xp1ion Tou YOPTIOTH Kal To TakéTou pmatapiag, Slafdote To eyxelpidlo Xprong MPOGEKTIKA.
6)Katd tn ddpkera tn Sradikaciag ¢opTIoNG, T0 PEUA TIOU XPNOILOTIOLETOL TIPEMEL VA QVTIOTOLYEL 0TO PELPA
TOU (QOPTIOTH pmaTapiac.
€)loté pnv agrvete vypaoia, Bpoxn A mrohiopata vepol va gTdvouy atny Tomobedia eopTIoNG.
o1)H Beppokpacia mepipalovtog dev mpémet va unepBaiver toug 50°C. Moté pnv ekBéTeTe T ouoKeLN o€
dpeon povwon.
Q)Anevepyomoleite 10 pelpa pévo dtav 1o makEto pmatapio Exel eloaydel ato kouti f éxet Tpapnytei é§w amd auto.
N)Ta nakéta pnatapiac mov ivar ehattwpatikd i eBapuéva iy dev mopodv méov va enavapoptioTody, péme va
amoppimtovtal w¢ emkivéuva amdpAnta. Mapadideté Ta o éva e161kd onpieio cuNoyric. Mpootatevete T
nieptBaNhov. Mny metdre 1o axpnoto makETo pmatapiag padi pe Ta owkiakd amoppippata, 0T QWA 1] 0T0 vePo.
B)Edv 1o nhekTpiko kahwdio €xel pBopéc, mpémel va aviikataotabel povo amd tov mpopnBeuti R To ouvepyeio
emokevng Tov. Ot emokevéc Sieayoval pévo amé eéeidikeupéva aropa.
1)Xpnotpomoleite Povo MaKETA UMATAPIWY 0TO YOPTIOTH TTOU £XOLV KOTAGKEUAOTEL aMd TOV APXIKG KATAOKEVAOTH.
1) Alotnpeite mavra Ty emdavela Tou GoptioTh eAelBepn amd okovn Kai purouc.

Ynolsmopevot Kivéuvol
Akopn kat 6tav To epyaheio xpnotponoteital mos mpoBAémetay, dev eivat duvatr n mARpNG e§dheln OAwv TwV Tapayoviwy
umohemopevou Kivdivou. Mmopei va mpokOYouv oL Tapakdtw Kivouvol o€ oxéon pe TNV KATaoKeLH kal T dldtaén tou
pyaheiou:
1.BAGPn oToug mvedpoveg av Gev xpnotpomolnBei amoteheopatiki pdoka oKovng.
2.BAdpn otnv akon av §ev ypnatpomnoleital amoTeNEOHATIK WTOMPOOTAGIC.
3.MpoPMjpata 6TV vyeia WG AMOTENEOA TWV KPASAGHWV AV TO NAEKTPIKG £pYANELO XPNOIUOTOLEITAL YId TTAPATETANEVD
ouvexopevo didotnpa r av dev €xel xpnotpomoindei f/kai ouvinpndei owotd.
MPOEIAOMOIHZH! Auté To pnydvnpa mapayet nAektpopayvntiko medio katd ) Sidpkela e Aerroupyiag Tov. Auté To medio
Hmopei o€ opLopéveC mePUTTAOEIC va dnpuoupyrioet mapepBoréc o evepyd i maBNTIKA atpikd ugutedpata. Na va pewwdel
0 kivouvog coPapov 1} Bavaotyov Tpaupatiopol, GUVICTOD|E 0TA TOA i€ LATPIKA EHPUTEDPATA Ve GUPBOUAEVOVTAL TOV YIOTPO
TOUG KAl TOV KATAOKEUAOTH) TOU LATPIKOD EPPUTEDIATOC TTPIV XPNOLUOTTOU|00UV AUT6 TO pnydvnua.

6. MEPIFPA®EX

1.Took xwpic kAe1di

2.Emhoyéac pomig

3.Makémng on/off pe ENeyxo TaxiTnTag
4.DakonTng apiotepd/ deid
5.Xeipohapn

6.2vaTolyia pmatapiag

7.00pioTC

8 Kovpmi piBpiong Tayotntag



7. TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA FR

ES
Movtého 12VSD2-21.51A
Ovopaotiki Tdon 12Vd.c.
TayUmra xwpic poptio 0-400/0-1500/Aemtd PT
Evpn peyebuv e§aptpdtwy didtpnong 0,8-10 .
Méy. pomm 24Nm T
Anédoan didtpnong
- 0€ {ahaka &vko 020 .
) @10 YA
- 0¢ PETONO EL
YugTotyia pratapiag 12VBA2-20.51/12VBA2-20.5
Ap1Budc¢ aTotyEiwv 3
Xwpnrikétnta pmatapiag 2000 mAh AiBiou-16vtwy PL
WJG-Y281501700W1
Doptiotrg Eio080¢:100-240VAC, 50-60Hz, 56W
E¢odoc: 15Vd.c. 1700mA U A
Afdwon Ti@v ekmopmrs BopuBou cupewva pe mpdtumo EN 62841 (umohoyioBeioa afeBaidtnta 5dB(A))
- 2TA0UN NXNTIKAG miEong 66.8 dB(A) RO
- XTA0HN nXNTIKAS lox00g 77.8dB(A)
Awon i@y exmopig
KPAGAOH®V OUPPWVA |I TO 2,235 /2 EN
npotumo EN 62841 (umoloyloBeioa i
aBeBadra 1,5m/s?)

@ Dopdre MPOOTATEVTIKG AKONG KATA TN XPAON TOU NAEKTPIKOV EpyaAEiov.

Mposdonoinon!

H dovnon kat o exmopmég 8opifou katd 1 xpion Tou nAekipikod pyakeiou pmopei va dlapépouv amd Tig dSndwpeveg Tipég, avdhoya e Toug TPOTTOUG e TOUG
omoioug xpnoipomolgital To epyaeio K 1Biuitepa pe To £id0g Tou TepaYiou MPOG KaTEPYUGiN.

Ta 1 Siaopdhion g MpoaTagiag Tou XEIPIOTA, N TIPA EKTOPTIGNY Mpémel va opifeTal cUpQwYa pe PéTpa acpuhtiag mov Pucifovra or exTpGpEyn éxdeon ¢
mpaypankég ouvdixeg Xprong (Rappivovtag umoyn oAa 1a o1ddix Tou KiKAou AsiToupyitg, Omug TIg GTIYHEG TToU To £pyaheio sivar amsvepyomompévo Ka oTay
Aeroupysi o€ katdoTacn adpveiag, mépav Tou Xpovou svepyomoinoig).

Inpciwon:

-H/01 0p10pevn(-€¢) ouvohikii(-€¢) Tipn(-é¢) d6vnang kat n/ot opi{opevn(-£¢) Tipn(-£c) exkmopmng BopuBou éxouv umohoyloTel oUpPWVa e pia
nipdTumn péBodo Sokipig Kat eviéxetal va ypnotpomonBolv yia T olyKpLoN voc epyaheiov e Kdmolo dAAo.

- H opt{opevn auvolik Ty Sovnang kat n/ot opi{dpevn T ekmopmmc BopUPou evdéxetat emiong va xpnatpomonBov yia [id MPOKATAPKTIKY
agloAdynon €kBeong.

-AMOPELYETE TOUG KIVUVOUC amd T 60von
Ymédeién: 1) popdte yavtia katd m yprion

2) meplopiote Tov Xpovo XproNG Kat ENTTWATE Tov Xp6uo evepyomoinong



FR

ES

PT

EL

PL

UA
RO

EN

8. ®OPTIZH

«EnavatonoBetiote To makéto pumatapiac 0To GopTioTh Kat e§acpahiote 0t éxel TomoBetnBel owotd (+ Kat -) (Héxpt va Kavel KAIK)

«XuvBéaTe Tov popTioTH o€ pia KatdMnAn mpila, n kékkwvn Auyvia aTo popTioTiy kat 1) inike Auyvia otn ouoTotyia pratapiav Oa
avdpouv yia va unodnAwvouv ot 1) diadikacia poptiong éxet Sexvnoel.

«0tav ohokAnpwOE n pdption, To pw oTn guoTotyia pmataptwv Oa oprioeL. H auotoryia éxel Twpa opTioTel MAfpwC.
«Ouotodoyika xpeidletal 1,5 @pa yia Ty mpn GopTion T pmatapiac.

~Anoouvdéote 1o Buopa petd tn poption.

~ATIOPAKQUVETE TO TTAKETO PNATapiag mATeVTaC To koupri aneAeuBéPwong Kat TpaBwvTag To makéTo pnatapiac €6w.

MpoooyA

«Doptiote Mipw¢ Ty pmatapia mpw Ty mpayn prien. H pmatapia 6a prdaet otny mirjpn amddoon apoTov HOPTIOTE Kat AMOPOPTIOTE APKETEC POPEC.
~Amogelyete olvTopeq mepiodou¢ opTiong. Doprilete To makéro pnatapiag povo eav eivat EVIEN®S AMOYOPTIOREVO.

-H Bdon popTiong, 0 poprioTri Kal To MakéTo unatapiag Oepyaivovtat katd T eopTion. AuTo €ivat puatoloyiko.

9. AEITOYPTIA

+0rote T0 MakéTo pmatapiag ovo kaTw péPog TG AaPAg (Héxpt va kavel khik)
-AmopakpUveTe To makéTo pmatapiag méCovrag To kovpmi ameheuBépwong aTo makéto pmatapiag kat TpaBwvrag To makéTo pmatapiag .

1.Acbppato Tpumdvt
2.Xuotolyia pmatapiag
3.Koupmi aneleubépwang

Ecaywyij e§aptnpdtwv Sidtpnong/ kateapidiod

«Mleplotpéyte 1o To0K (KatebBuvon Eexheldwparoc)

«Elodyete To e€apnpa Sidtpnong / katoaBidiod péoa aTo T00K

«Xpi€Te 0 100K pie 10 yépt (katedBuvon kherdwpartoc) kat ENyETe edv To e€dptnpa didtpnone / kataaBidioo eivat 6@yt TomoBETN{LEVO OTO TOOK.
EmMé€e 10 0wotd e§apTnua katoapiolol yia va anogiyete {nud otn Bida katd t Aertoupyia Bdwpatog.

I H'\
1 s
\| | | 1.MnpooTivé Turpa Tou To0K
2.Nigw TR TV TOOK
2

DwakomTng Aettovpyiag

+[a va evepyonomroete To epyaheio méote To Stakdmtn on/off
<[ va diakoyete T Aerroupyia Tou epyaleiou, EkevBepwote Tov Siakomtn on/off



Biakong apiotepd/ de€d

@ ! E QaiveTal oTov S1aK6mTN aploTepd/dedid
Oéote Tov Slakdmmn apiotepd/ Sedid oto a
O¢ore Tov Slakomn aplotepd/ Se€id oto [~/

~ANdCete v KateOBuvon TePoTPOPRC Pvo 6Tav To pnydvnpa dev Aerroupyei!
MPOZOXH! O¢ote Tov Slakdmn aplotepd/de€id omn Béon Khewdwpatoc katd Ty TomoBéan, dtav aNdlete Tn pUBjion pomic f 6tav To epyaleio eivat

Xwpic poprio.

MPOZOXH! H Aertoupyia Tou pnxaviuatog pe xapnhi taxutnra yia peydn xpovikr mepiodo au§ave tov kiviuvo unepBéppaveng tou potép. Nava
epnodioete unepOéppavan, apriveTe TaKTIKG TO HOTEP VA KPUWVEL (OTAHATATE Tr XPAon TOU pnyavipatog yia 15 hemtd)

MPOZOXH! YnootpiCete kat 6piyyete To Tepdyio eneSepyacia 6wotd. Mn XpnatjomoleiTe To xépt yia va TAVETE ) 6piyyeTe T0 Tepdy1o eneSepyaciac,

umopei va mpokAnBei TpavATIoNOG.

Taydmra

+PuBpiote v TaxvTNTA, EMAéyovtag To Siakomtn TayiTnTag yia va pubpicete TV emBupnTY TaxTTa.

<Otav o ap1Bpég ato koupni TaxiTnTag sivar "1", autd umodnAwvel xapnhi TaxotnTa, dtav 0 aptBuoc aTo kovpni TayiTTaC Eivar "2",
qutd umodnAwver bpni TayiTnTa.

Epappoyn peyahitepng mieang otov Siakomtn On/off emeéper abénan e TaxiTntac.

«Egappoyn Aydtepng nicong otov Stakomtn On/off emgpéper peiwon e TaxdTag.

Owriopog epyaciag LED

<To epyaheio Srabétel pwtiopd LED yia va puwiogl To Xwpo epyaciag kat va BEATIOOEL TNV 0paTOTITA GTOUC XWPOUG IE AVEMAPKI] GWTIONO.
+0 wriopoc LED avaBer autdpara pohig manOei n okavddhn evepyormoinong/amevepyonoinong.

PuOpion pomrig

+H puBjuen pori aag Bonddet va puBpilete T oYL kivnong otav xpnolpomoleite éva e§dptnpa katoaBidiod. Etal epmodileral {npud ato
TepdyLo enegepyaciag MNa tn Sidtpnon pubpilete Tov emhoyéa pomic ot Béon mou amelkovileTar pe 1o obpBoMo e§apTipatog Sidtpnong
YupBouli: Na Eekivdte ndvra pe T xapnAotepn poBILGN pomi¢ Kal va Ty auédveTe Epooov anarteitat.

10.2YNTHPHZH

Topéag xpriong

To Tpumdvt umatapiag €xel oxedlaoTel yia xprion Kal popTian oe 0pn Beppokpasia pe pia xapaktnplotikn Beppokpaoia 0 ° Céwc 45 ° C, oxeTiki uypaoia

OXt peyahuTepn amd 80%, Xwpic ameubeiac ékBean oTi¢ aTHOOPAIPIKEC CUVOIKEC Kal o€ umePBOMKI TEPIEKTIKOTNTA GKOVC OTOV aépal.

AnaiTiioE GUVONK GV 6TOUG XDPOUG

Mn xpnolpomoleite Ta nAekTpIKA epyaleia o€ TopElS e Kivuvo ékpnéng dmou undpyouv edphexta vypd, aépla, oxoves. Ta epyaheia mpokaholv omvepe ol

omoiol {11opovV va 0dNyRoouY 0TV AVAQAESN OKOVNG, ATHWV.

TuvBrikec amoBikevong

Midpeta {wic - 4 xpdvia umd v mpolimdBean 0Tt Ta mPoiGvTa amoBnKeloVTaL 0€ ECWTEPIKO XWPO JIE PUTIKO EEUENIONO PEGA TN CUOKEVAGIM O Lo
Beppokpacia aépa-20 ° C éu¢ 40 ° Ckal pe oyeTtki vypaoia ox! peyahitepn amo 80%.
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11.ANTIMETQIMIZH NPOBAHMATQN

MpéBApa Mibavé artie¢ Nibavéc Aoei

To unydvnpa orapatéetva herrovpyel | H pmatapia éxet xapnAn oxo. Mpénel va GopTIOTEL To TAKETO pmaTapiag mpwv )

HET amd apyr nepLoTpo@i. Aermoupyia.

To £64pTNHa TpUTAVIOD 1j To e€4pTnHa TpuTavioD 1 katoaPiSion Sev TomoBeTroTe 0 £€GpTNjia TpUTAVIOU 1 KatoaBidiou

KatoaPidiod mégrel eokoda | éxel o@IyTel KaNd 0TO TOOK 010 KEVTPO TV TPLAV OLayOVWY TOU TOOK, 6pIETE
Eavd ka ehéy&re omTikd To €§ApTNpaA TPUMAVIOD Ky
Kkatoapo1o0 xwpic kAion.

Mn uatooyikog fixoc g | O emhoyéag TayinTag dev eivar ot cworr Béon | Npémet va méaete Tov emoyéa TaxuTnTac otn Béon

petadoang kivnong. ToU (Umpoatd A miow).

12.NMPOZTAZIA TOY MNEPIBAAAONTOZ

Mpoooyn! Apaipeite mavta Ty Pmatapia mpwv mpaypatomolfjoETe omoladAmoTe Epyasia mave 6To pnyavnua.
T Tov kaBapopd, ypnaiponoleite mavta éva ateyva 1 uypd, aMA ox1 oy Bpeyuévo mavi. oA mpoidvta KaBapiopoy mepIEXOLY XNHIKEC 0UGTEC
ol omoie¢ Bt ptmopovoav va mpokaAéaouv {npitd ota MAAOTIKG épn ToU pnxavipato. Emopévag pn xpnatpomoteite 1oyupd 1y e0pAekta Kabaplotika omug
Bevdivn, vépTi, 1y mapopoLou¢ KaBaploTikoug mapdyovtee. Alatnpeite mavta Tic oméc e§agptopiol avolkTég amd amoBépata oKovng yid va amopuyeTe
unepBéppavan.
TPOZOXH! Autd 0 mOT6V Qépet arjiavan yia Ty andppiyn anoPARTWY NAEKTPIKOD Kat nAeKTpovIKoD) e§omAiapol. Autd anpaivel 6Tt To
mpoidv dev mpémet va amoppigBei padi pe Ta olkiakd andBhnta, aAAd va mapadobel oe obaTnHa GUNAOYNC TTOU €ival CUNQWVO e ThY
Evpwnaikr 08nyia AHHE (WEEE). AneuuvBeite oTic Tomikég apyéc i 0T0 katdotnpa mov ayopdoate To mpoiov yia mnpopopiec 6oov apopd
v avakdkhwon. 2tn ouvéxela, to mpoidv Ba avakukhwbei 1 Ba amocuvappohoynOei, WOTE va MEPIOPIOTOUV O1 EMITTHOELC 0O NEPIBAMOV.
- Ta andBAnta nhektpikod kat nhextpovikol e¢omhiopod pmopei va eivar emkivBuva yia 1o mepipdMov kat Ty avBpdmvn vyeia, ST nepiéyouy
emKkivéuveg ouoieg.
NMPOZOXH! Mnv amoppimteTe TIC praTapiec oTa olKIaKA amoppipparal
MEPIBAANONTIKH NPOXTAZIA
Ta dypnota nAekTpikd mpoidva Sev mpémetva amoppimtoval pali e T otkiakd amoppippata. Xoppwva pe T Eupwnaikn 0dnyia yia tig
pmaTapiec, ol ENTTWHATIKEC 1 XPNOWLOMOINUEVE BUOTOIXiEC HmaTapLev/Imatapiec mpémet va ouNhéyovtal EexwpLaTd Kal va amoppimtovtal
pe mepiBarlovTikd owotd Tpomo. H avakUkhwen mpémel va mpaypatomoleital 6Tig KaTAMNAES eykataotdoelc. Emkovwviote e Tov dApo 1

Li=lon
T0 KATAOTNHA ayopdc OXETIKA pe ThY avakUKAwen. ZTn uvéxela, To mpoidv Ba avakukAwei iy Ba amoguvappooyndei, Gote va meploploTovy
oL EMMTWOELC 0To meEpBaMov. Ot ouaTolieg pmatapiev/pmatapie pmopolv va eivat emkivouve yia To meptBaMov kat thv avBpwmvn uyeia
KkaBoTt mepiéyouv emkiviuveg ouaiec.
ZUVONKEC PETAPOPAG

H petagopd mpoiovtwv pmopel va yivel o€ olodiimoTe idoc KAEL0TI GUOKEVAGTaC TOV KATaoKeaoTi i) XwpIC auTd e MpoaTacia Tov TPoiovTog évavit
pnxavikijc Iptdc, Kakmv Kaipikwv cuvBnKkav, €KBeonc oe xnpIka evepyEc ouaiee Kat o€ OUPUOPOWOT 1 TPOANTTIKG PETPa YIa T PETAPOPA E0BpauoTWY
TIPOIOVTWV.

13. EITYHZH

1.Ta mpoidvta Dexter éxouv oyediaotei o0ppwva e Ta VPNAGTEPA MpdTUTA TOLOTNTAC Yia €pyaela epaattexvikiic xprong (DIY). H Dexter npospépel yia 1o
unxvnpd T 36 pveg yyonon amd T npepopnvia te ayopdg Toug. AuTr n eyydnon (ox0el yia Oha Ta EAATIOUATA 0€ UNIKA Kal KATAGKEVT TOU mopei
V0 mapouslaoTolv, Aev givat Suvatég KAMOLEG MepaITépw amaltroelg mou oyetiCoviat pe dropa fy/Kat uNKG, omolacSimoTe YUONG, AUETES 1 EUHETES.

2.¢ mepimwan kdmotov mpofAfpartog fj ehattwpatoc, Ba mpémel mpwTa va GuPPOVAEUTEITE TOV épmopo TG Dexter, XTI TePIOTOTEPEC MEPITTATELS, O
avtimpdownoc T Dexter Ba ivar o€ Béon va enhioel To mpdPANKa 1 va emblopbwaet To eAdTTWpA.

3.Hemokeun fy n avtikatdotaon e€aptnpdtwy Sev mapateivel Ty apyiki didpkea Loyvog The eyyonane.

4.Ta ehatTopata mov opeihovrat o€ akatahnAn xprion f o€ guatohoyiki) ¢Bopd dev kahimTovtar amé v eyydnon. Auto agopd, petati dNav, T @Bopd
TWV SLOKOTITEV, TWV SLAKOTTAV KUKAWATGY TIposTaciag Kat Twy HoTép.

5.H amaitnor cag yia eyyonon wxve povo pdcov:

«Mnopeite va anodeifete Ty npepopnvia ayopdg Tov mpoidvtog, mpookopiloviag T anddeién ayopac.

«Aev éyouv npayparononBei emakevég kai/n dev éxouv avrikataotadei efaptipata and tpitoug.

«To epyaheio Oev £xel xpnotponoinBei espadpéva (umepPOPTWON TS GUOKEUAC I} TOMOBETON i EyKeKPIPEVWY ECQpTHATWY).

«Aev undpyet {npd mov oeihetat o€ e§wtepikoic napayovted i Eéva cwpata 6nwg GpROC 1 ETPEG.

«Aev éxermpokhnOei kapia {nud emeidi dev éxouy TpnOei ot 0dnyiec aopaeiac kai o1 odnyie¢ xpriang.

6.0t 6po1 TG €yYONONG LOXVOUV € GUVEUAGHG |1 TOUC BPOUE IOV aPOPODY TNV TIHANGN Kat Ty apadoan Tou TPaToVToC.

7.Ta eNaTTwpaTIka mpoiovTa ematpépovtal otny Dexter amd Tov £umopo TG kat yivovtal amo§ektd and tnv Dexter, povo epooov £(0UV GUOKEVLOTE]
KkatdMnAa. Av Ta ehattwpatikd mpoidvta amogtahobv aneubeiag otnv Dexter amd tov mehdtn, n Dexter Oa pmopéoet va Ta Siayelplotei povo av o mehdrng
Kahopel Ta £§08a anmooToArc.

8.Ta mpoiovta mov napadidovrat otnv Dexter kakw cvokevacpéva Sev Ba yivovtal amodektd and v Dexter.
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Ap. Meptypagry Ap. Mepypagry

1 Biba 14 EAatrpio kovpmiod poBpiong taybnrag
2 Took 15 Ehatripto kovpmiod piBon¢ TaxutTag
3 Xriovio porri 16 Apoep6 kat 5e€1 mepiAnua

4 Mpavalokipeio 17 Bida

5 Mnxaviodc potép 18 Aeéid yeipohapi, S1akoopNTIKG

6 Bida 19 Magavé kdhuppa

7 Motép 20 JuaTolyia pmatapiag

8 Miow kdhoppa mepiBAnpatog 21 Apiatepi xetpohapn, SiakoopnTiko

9 Papsoc wonan¢ 2 Apiotepo Péhog

10 Midrtaén Siakomm 23 Ae&16 Péog

11 Béo¢ katetBuvong 24 0eppoouoTeENGEVOC GwAfVaC

12 EAaotiké atodhivo olpua 25 Oopriotig

13 Koupmi piBjutong taxotnrag
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Prosimy uwaznie przeczyta¢ niniejsza instrukcje obstugi i zastosowac sie do podanych zalecen. Instrukgja obstugi ma stuzy¢ zapoznaniu uzytkownika z
urzadzeniem, wlasciwymi metodami jego uzywania oraz instrukcjami dotyczacymi bezpieczeristwa. Instrukcje obstugi nalezy zachowa¢ w bezpiecznym
miejscu na przysztos¢.

SYMBOLE

|I|| Przeczytaj uwaznie instrukje obstugi

Ta informacja o niebezpieczeristwie ostrzega przed mozliwoscia uszkodzenia urzadzenia lub innego mienia
lub mozliwoscia urazow.

Nos okulary ochronne Nos ochronniki stuchu

Nos rekawice ochronne Nos maske przeciwpytowa

SO >
@@

Urzadzenie spetnia stosowne dyrektywy Unii Europejskiej i zostalo przetestowane pod katem zgodnosc
z dyrektywami unijnymi.

IR
E Ej %{9 Symbol WEEE dotyczacy recyklingu.

mm on Lislon

@ Oznaczenie zgodnosci informujace, ze produkt spefnia stosowne ukrairiskie przepisy techniczne.

T2A Bezpiecznik
—E=—  Bezpiecznik zwhoczny T2 A 0 pradzie znamionowym 2A

@ Urzadzenie klasy Il ﬁ Tylko do uzytku w pomieszczeniach

+ Wyjscie dodatnie I \yiscie ujemne

& Nie wrzucaj akumulatora do ognia

Maks. temperatura pracy wynosi 45°C

Nie wrzucaj akumulatora do wody

m
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1. PRZEZNACZENIE WIERTARKI AKUMULATOROWEJ DEXTER

Dzigkujemy za zakup naszego produktu. Prosimy uwaznie przeczytac niniejszg instrukcje i zachowac ja na przysztosc.

Narzedzie jest przeznaczone do wkrecania i wykrecania $rub oraz do wiercenia otwor6w w drewnie, metalu i tworzywach.
Elektronarzedzia nie wolno uzywac do cel6w innych niz opisano w instrukgji.

Po rozpakowaniu nalezy upewnic sie, ze wyrdh jest kompletny i zawiera wszystkie akcesoria (o ile wystepuja).
W przypadku jakichkolwiek uszkodzen lub usterek prosimy nie uzywac urzadzenia — nalezy je wtedy zwrdci¢ sprzedawcy.

Jezeli narzedzie zostanie oddane innym osobom, nalezy im réwniez przekazac niniejsza instrukcje obstugi.

Prosimy pamigtac, ze nasze urzadzenie nie zostato zaprojektowane do uzytku komercyjnego, profesjonalnego lub przemystowego.

W przypadku uzywania urzadzenia do celow komercyjnych, profesjonalnych lub przemystowych gwarangja traci waznosc.
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2. OGOLNE OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA
UZYWANIA ELEKTRONARZEDZI

AOSTRZEZENIE Prosimy przeczytac wszystkie ostrzezenia i instrukcje oraz przestudiowac specyfikacje i

ilustracje dostarczone wraz z elektronarzedziem.

Niestosowanie sie do wszystkich podanych nizej instrukcji moze doprowadzi¢ do porazenia pradem, pozaru i/lub powaznych obrazen.

Prosimy zachowac¢ na przyszto$¢ wszystkie ostrzezenia i instrukcje.

Termin , elektronarzedzie” wystepujacy w ostrzezeniach dotyczy narzedzia elektrycznego o zasilaniu sieciowym (przewodowego) lub akumulatorowym
(bezprzewodowego).

1)Bezpieczenstwo w miejscu pracy

a)W miejscu pracy nalezy dbac o czystosc i dobre oswietlenie. Batagan i zte o$wietlenie sprzyjaja wypadkom.

b)Nie nalezy uzywac elektronarzedzi w miejscach zagrozonych wybuchem, np. w obecnoscitatwopalnych cieczy,
gazow lub pytu. Elektronarzedzia wytwarzaja iskry, ktére moga zapalic opary lub pyt.

c)W czasie pracy elektronarzedzie nalezy trzymac z dala od dzieci i os6b postronnych. Chwila nieuwagi moze
spowodowac utrate kontroli nad urzadzeniem.

2)Bezpieczenstwo elektryczne

a)Wtyczki elektronarzedzi musza pasowac do gniazdka. Nigdy w jakikolwiek sposéh nie nalezy przerabiac wtyczki. Do
elektronarzedzi wymagajacych uziemienia nie nalezy uzywac przejsciéwek. Oryginalne wtyczki i pasujace do nich gniazdka zmniejszaja ryzyko
porazenia pradem.

b)Nalezy unikac dotykania cialem powierzchni uziemionych, takich jak np. rury, kaloryfery, kuchenki i loddwki.
Uziemienie ciata zwieksza ryzyko porazenia pradem.

c)Elektronarzedzia nalezy chroni¢ przed deszczem i wilgocia. Woda dostajaca sie do $rodka elektronarzedzia zwieksza
ryzyko porazenia pradem.

d)Nie nalezy nadwyreza¢ przewodu. Nigdy nie wolno uzywa¢ przewodu do noszenia lub ciagniecia
elektronarzedzia; nie nalezy chwytac za przewéd, aby wyjac wtyczke z kontaktu. Przewdd nalezy chronic przed
goracem, olejem, ostrymi krawedziami i poruszajacymi sie czesciami. Zaplatane lub uszkodzone przewody zwiekszaja ryzyko porazenia pradem.
e)Podczas uzywania elektronarzedzia na dworze nalezy stosowac przedtuzacz nadajacy sie do uzywania
na dworze. Uzywanie przewodu przeznaczonego do stosowania na dworze zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

f)Jezeli uzycie elektronarzedzia w miejscu o duzej wilgotnosci jest nieuniknione, nalezy stosowac
zasilanie zabezpieczone wylacznikiem réznicowopradowym. Uzywanie wytacznika réznicowopradowego zmniejsza ryzyko
porazenia pradem.

3)Bezpieczenstwo osobiste

a)Podczas pracy narzedziem nalezy zachowywac czujnos¢, patrze, co sie robi i kierowac sie zdrowym
rozsadkiem. Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, gdy uzytkownik jest zmeczony, pod wpltywem narkotykow, alkoholu lub lekdw. Chwila
nieuwagi w czasie postugiwania sie elektronarzedziami moze spowodowac powazne obrazenia.

b)Nalezy uzywac srodkéw ochrony osobistej. Nalezy zawsze nosi¢ okulary ochronne. Stosowanie w odpowied
nich warunkach sprzetu ochronnego takiego jak maska przeciwpytowa, obuwie ochronne z podeszwami antyposlizgowymi, kask lub ochronniki stuchu
zmniejszy ewentualne obrazenia.

c)Nie wolno dopuszczac do przypadkowego wiaczenia. Nalezy pilnowac, aby przed podfaczeniem narzedzia do zasilania i/lub
baterii akumulatorowej oraz przed podniesieniem i przenoszeniem przetacznik byt ustawiony w pozycji ,wytaczone”. Trzymanie palca na przefaczniku
W zasie przenoszenia narzedzi elektrycznych lub podtaczanie ich do zasilania, gdy przetacznik jest ustawiony w pozycji ,wkaczone” moze doprowadzi¢
do wypadku.

d)Przed wlaczeniem elektronarzedzia nalezy usuna¢ wszystkie klucze regulacyjne i inne narzedzia. Kluz
zaczepiony o obracajac sie czes¢ narzedzia elektrycznego moze spowodowac obrazenia.

e)Nie nalezy siegac za daleko. Zawsze nalezy dbac o utrzymanie rownowagi i pewne podparcie nég. W
nieprzewidzianych sytuacjach zapewnia to lepsza kontrole nad narzedziem.

f)Nalezy nosi¢ odpowiednia odziez. Nie powinno sie nosi¢ luznych ubrari ani bizuterii. Wtosy i odziez nalezy trzymac w bezpiecznej
odlegtosci od poruszajacych sie czesci. Luzne ubrania, bizuteria lub dtugie wtosy moga zaczepic sie o poruszajace sie czesci.

g)Jezeli urzadzenia sq przystosowane do podtaczania do odsysacza pylu i urzadzenia zbierajacego,
nalezy dopilnowaé, aby systemy te byly podlaczone i whasciwie stosowane. Uzywanie systemdw stuzacych do
pochfaniania pylu moze zmniejszy¢ zagrozenia zwigzane z pytem.

h)Nie wolno dopusci¢ do tego, aby poczucie znajomosci narzedzia wynikajace z jego czestego uzywania
doprowadzito do lekcewazenia i ignorowania zasad bezpieczenstwa. Jedno lekkomysine dziatanie moze w utamku sekundy
doprowadzi¢ do ciezkich urazéw.

4)Uzywanie i konserwowanie elektronarzedzi

a)Elektronarzedzia nie nalezy forsowacd. Nalezy uzywac¢ narzedzia dostosowanego do wykonywanej pracy.
Odpowiednie elektronarzedzie wykona prace lepiej i bezpieczniej, gdy pozwoli mu sie pracowac z predkoscia/obrotami do jakich zostato zaprojektowane.
b)Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, jezeli przelacznik nie wlacza go lub nie wylacza. Kazde elektronarzedzie,
ktdrego nie da sie kontrolowac przefacznikiem, jest potencjalnie niebezpieczne i wymaga naprawy.

4



2. OGOLNE OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA
UZYWANIA ELEKTRONARZEDZI

c)Przed przystapieniem do regulacji elektronarzedzia oraz przed wymiana akcesoriow lub
odtozeniem narzedzia na miejsce, nalezy odlaczyc je od zasilania i/lub wyja¢ akumulator. Tego typu
zapobiegawcze $rodki ostroznosci zmniejszaja ryzyko przypadkowego wiaczenia sie elektronarzedzia.

d)Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywac w miejscu niedostepnym dla dzieci.
Osobom, ktdre nie znaja narzedzia lub nie zapoznaly sie z instrukcja nie nalezy pozwalac go
uzywac. W rekach nieprzeszkolonych uzytkownikéw elektronarzedzia moga stanowic zagrozenie.

e)Elektronarzedzia i akcesoria nalezy utrzymywac w dobrym stanie. Nalezy kontrolowag, czy
czesci ruchome nie s odchylone od osi, nie zacinaja sie i nie sa pekniete lub uszkodzone w inny
sposob, ktory mogtby wplynac na dzialanie narzedzia. W razie uszkodzenia, przed uzyciem nalezy oddac narzedzie
do naprawy. Wiele wypadkéw wynika ze ztej konserwadji narzedzi.

f)Narzedzia tnace musza by¢ dobrze naostrzone i czyste. Odpowiednio utrzymane narzedzia tnace z ostrymi
krawedziami tnacymi s3 mniej narazone na zakleszczanie sie i fatwiej jest je kontrolowac.

g)Elektronarzedzi, akcesoriow, wiertet, bitow, itp. nalezy uzywac zgodnie z niniejsza instrukcja,
z uwzglednieniem warunkow i rodzaju wykonywanej pracy. Korzystanie z narzedzi niezgodnie z przeznaczeniem
moze prowadzi¢ do niebezpiecznych sytuacji.

h)Nalezy dbac o to, aby uchwyty byty suche, czyste i niezaplamione olejem lub smarem. Siskie
uchwyty nie pozwalaja w bezpieczny sposob kontrolowa¢ narzedzia w nieprzewidzianych sytuacjach.

5)Uzywanie i konserwowanie narzedzi akumulatorowych

a)Do tadowania nalezy uzywac wylacznie tadowarki wskazanej przez producenta. Uzycie tadowarki
pochodzacej od jednego akumulatora do tadowania innego akumulatora grozi pozarem.

b)Elektronarzedzi nalezy uzywac wylacznie z dedykowanymi do nich akumulatorami. Stosowanie
innych akumulatoréw moze doprowadzi¢ do obrazen ciata i pozaru.

c)Jezeli akumulator nie jest uzywany, nalezy go przechowywac z dala od innych przedmiotéw
metalowych, np. spinaczy, monet, kluczy, gwozdzi, $rub i innych drobnych przedmiotéw
metalowych, ktore moglyby spowodowac zwarcie wyprowadzen akumulatora. Zwarcie wyprowadzen
akumulatora moze doprowadzi¢ do oparzenia lub pozaru.

d)W niesprzyjajacych warunkach moze dojs¢ do wycieku cieczy z akumulatora. Nalezy wtedy unika¢
wszelkiego kontaktu z ta ciecza. Jesli dojdzie do kontaktu z elektrolitem, nalezy sptukac go woda. Jezeli ptyn dostanie sie do oczu, nalezy
dodatkowo zasiegnac porady lekarza. Ptyn wyciekajacy z akumulatora moze powodowac podraznienie lub oparzenia.

e)Nie nalezy uzywac akumulatora lub narzedzia, ktore sa uszkodzone lub zostaty poddane
przerébkom. Uszkodzone lub zmodyfikowane akumulatory moga zachowywac sie w sposéb nieprzewidywalny, co moze
doprowadzi¢ do pozaru lub wybuchu lub stwarza¢ ryzyko urazéw.

f)Nie nalezy naraza¢ akumulatora lub narzedzia na kontakt z ogniem lub zbyt wysokimi
temperaturami. Ogieri lub temperatury przekraczajace 130°C moga doprowadzi¢ do wybuchu.

g)Nalezy przestrzegac wszystkich instrukcji tadowania. Nie nalezy tadowac akumulatora lub narzedzia poza
przedziatem temperatur podanym w instrukcji. tadowanie w sposéb nieprawidtowy lub w temperaturze wykraczajacej poza okreslony
zakres moze doprowadzi¢ do uszkodzenia akumulatora i zwieksza ryzyko pozaru.

6)Serwisowanie

a)Serwisowanie elektronarzedzia nalezy powierzy¢ wykwalifikowanemu technikowi, a do
naprawy uzywac wylacznie czesci zamiennych identycznych z oryginalnymi. Zapewni to bezpieczeristwo
eksploatacji elektronarzedzia.

b)Uszkodzonych akumulatoréw nie nalezy nigdy naprawiac. Jakiekolwiek czynnosci serwisowe przy
akumulatorach powinny by¢ wykonywane wytacznie przez producenta lub pracownikéw autoryzowanego serwisu.
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3. OSTRZEZENIA DOTYCZACE WIERTAREK

1) Instrukcje dotyczace bezpieczenstwa do wszystkich rodzajow czynnosci

a)Przed uzyciem narzedzie nalezy odpowiednio przygotowac. Narzedzie generuje wysoki moment obrotowy i

bez odpowiedniego przygotowania narzedzia w czasie jego uzytkowania moze dojé¢ do utraty kontroli nad nim i w konsekwencji do urazow.
b)W czasie wykonywania prac, w trakcie ktorych korncowka tnaca moze natrafic na ukryty przewod
elektryczny, elektronarzedzie nalezy trzymac za izolowane uchwyty. Dotkniecie koricowka tnaca przewodu pod
napieciem moze spowodowac, ze przez nieizolowane elementy metalowe narzedzia poptynie prad, co grozi operatorowi porazeniem.

2) Instrukcje bezpieczenstwa dotyczace uzywania dtugich wiertet

a)Nigdy nie nalezy pracowac z wieksza predkoscia niz maksymalna predkos¢ znamionowa wiertta.
Przy wigkszych predkosciach wiertto krecace sie bez dotykania materiatu, w ktdrym wiercony jest otwdr moze sie wykrzywic, co moze
doprowadzi¢ do urazow.

b)Nalezy zawsze rozpoczynac wiercenie z mata predkoscia i tak, aby koniec wiertta stykat sie z
materiatem, w ktérym wiercony jest otwor. Przy wiekszych predkosciach wiertto krecace sie bez dotykania materiatu,

w ktérym wiercony jest otwdr moze sie wykrzywi¢, co moze doprowadzic do urazow.

c)Nalezy dociskac tylko w linii wiertla i nie stosowac nadmiernej sity. Wierttamoga sie skrzywi¢, co moze
doprowadzic do ich ztamania i do utraty kontroli nad narzedziem, a w konsekwencji do urazéw.

Ostrzezenie: Podczas uzywania narzedzia do pracy z materiatami niebezpiecznymi moga powstawac szkodliwe i toksyczne pyly.

Pyly te moga stanowic¢ zagrozenie dla zdrowia operatora i 0s6b postronnych. Podczas pracy nalezy zawsze nosi¢ maske przeciwpytowa,

nalezy tez pilnowac, aby osoby postronne znajdowaty sie z dala od miejsca pracy. Ponadto nalezy zawsze uzywac systemu zbierania pytu

(do dokupienia osobno).

4. OSTRZEZENIA DOTYCZACE WKRETAREK

Elektronarzedzia nalezy trzymac za izolowane powierzchnie i uchwyty, poniewaz podczas
wykonywania pracy zamek urzadzenia moze natrafi¢ na ukryte przewody elektryczne.

Dotknigcie przewodu pod napieciem wkretem lub $ruba moZe spowodowac, Ze przez nieizolowane elementy metalowe elektronarzedzia
poptynie prad, co grozi operatorowi porazeniem. W miare mozliwosci do przytrzymania obrabianego elementu nalezy zawsze uzywac zaciskéw
lub imadta.

. Przed odtozeniem narzedzie nalezy zawsze wyfaczyc.

. Nalezy dbac o odpowiednie oswietlenie.

. Nie nalezy dociskac narzedzia do tego stopnia, ze silnik bedzie zwalniat. Koricdwka powinna pracowac bez nacisku. Da to lepsze efekty i bedzie
korzystniejsze dla samego narzedzia.

. L miejsca pracy nalezy usuna¢ przedmioty, o ktdre mozna si¢ potknac.

. Nalezy uzywac wytacznie wiertet/bitéw w dobrym stanie.

. Przed rozpoczeciem nalezy sie upewnic, ze pod elementem, w ktérym wiercony jest otwér jest wystarczajaco duzo miejsca na wiertto.

. Po uzyciu wiertfa nie nalezy dotykac. Bedzie ono bardzo gorace.

.Nie nalezy przytrzymywac rekoma spodniej strony elementu, w ktorym wykonywane sg prace.

. Nigdy nie nalezy usuwac rekoma pytu, widréw |ub smieci znajdujacych sie blisko wiertta.

. W strefie pracy nigdy nie nalezy zostawiac szmatek, scierek, sznurkéw itp.

. Obrabiany element nalezy odpowiednio podeprzec.

. Jezeli co$ przerywa prace uzytkownika, przed podniesieniem wzroku nalezy dokoriczy¢ wykonywana czynno$¢ i wytaczy¢ narzedzie.

. Okresowo nalezy sprawdzac, czy wszystkie nakretki, sruby i inne elementy mocujace sa prawidtowo dokrecone.

. W czasie uzywania narzedzia nalezy zawsze uzywac sprzetu ochrony osobistej, w tym m.in. okularéw ochronnych lub ostony twarzy,
ochronnikéw stuchu i odziezy ochronnej facznie z rekawicami.

Jezeli wykonywana praca powoduje pylenie, nalezy zaktadac maske przeciwpytowa.



5. AKUMULATOR | LADOWARKA — SPECJALNE INSTRUKCJE DOTYCZACE
BEZPIECZENSTWA

a)Pod warunkiem zapewnienia odpowiedniego nadzoru i pouczenia na temat uzytkowania, urzadzenie moze
by¢ uzywane przez dzieci w wieku od lat 8, osoby o ograniczeniach fizycznych, czuciowych lub psychicznych, a
takze osoby, ktérym brak jest doswiadczenia lub wiedzy. Dzieci nie moga bez nadzoru wykonywac czynnosci
zwigzanych z czyszczeniem i konserwacja.

b)Dzieci nie powinny bawic sie urzadzeniem. Dzieci nie moga bez nadzoru wykonywac czynnosci zwigzanych z
(zyszczeniem i konserwacja.

)Przed uzyciem tadowarki i akumulatora nalezy uwaznie przeczyta¢ instrukcje obstugi.

d)W czasie tadowania uzywany prad powinien by¢ dostosowany do pradu tadowarki.

e)Nigdy nie nalezy pozwalac, aby do miejsca tadowania dostaty sie wilgo¢, deszcz lub rozbryzqujaca sie woda.

f)Temperatura otoczenia nie moze przekracza¢ 50°C. Urzadzenie nie powinno by¢ odstania¢ bezposredniej izolacji.

g)Prad nalezy wytaczac tylko wtedy, gdy akumulator jest wiozony do podstawy do fadowania lub zostat z niej
wyjety.

h)Akumulatory uszkodzone lub niesprawne lub nie dajace sie natadowac muszg zosta¢ poddane utylizacji jako
odpady niebezpieczne. Nalezy wiec je oddac do specjalnego punktu zbidrki odpaddw. Nigdy nie wolno niszczy¢
Srodowiska. Nieuzywanego akumulatora nie nalezy wyrzucac do zmieszanych odpadéw komunalnych ani
wrzucac do ognia lub wody.

i)Jezeli przewdd zasilajacy jest uszkodzony, nalezy go wymieni¢. Wymiany powinien dokonac producent lub jego
serwis. Naprawy nalezy zleca¢ wylacznie specjalistom z uprawnieniami.

j)Do tadowarki nalezy wktadac wytacznie akumulatory wyprodukowane przez producenta.

k)Nalezy pilnowa¢, aby powierzchnia tadowarki nie byly zakurzone lub zabrudzone.

Ryzyka resztkowe

Nawet przy uzywaniu narzedzia zgodnie z instrukcja niemozliwe jest wyeliminowanie wszystkich pozostatych czynnikéw
ryzyka. Z uwagi na konstrukcje i wkasnosci narzedzia, wystapi¢ moga nastepujace zagrozenia:

1.Schorzenia ptuc, w przypadku niezaktadania maski przeciwpytowe;.

2.Uszkodzenie stuchu w przypadku kiedy nie stosowano skutecznej ochrony stuchu.

3.Schorzenia bedace nastepstwem emisji drgan, w przypadkach, gdy elektronarzedzie jest uzywane przez dtuzszy czas lub
nie jest odpowiednio wykorzystywane i wasciwie konserwowane.

OSTRZEZENIE! W czasie pracy narzedzie wytwarza pole elektromagnetyczne. Pole to moze w pewnych okolicznosciach
zaktdca¢ prace aktywnych lub pasywnych implantéw medycznych. Aby zmniejszyc ryzyko powaznych lub $miertelnych
obrazen, zaleca sie, aby osoby zimplantami medycznymi przed rozpoczeciem uzywania maszyny skonsultowaly sie ze swoim
lekarzem lub producentem implantow.

6. OPIS

1.Uchwyt bezkluczowy
2.Przetacznik wyboru momentu
3.Whacznik z regulacja predkosci
4.Przetacznik W lewo/W prawo
5.Uchwyt

6.Akumulator

7 tadowarka

8.Przycisk requlagji predkosci
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7. DATE TEHNICE

Model 12VSD2-21.51A
Napiecie znamionowe 12V, prad staty
Predko$¢ bez obcigzenia 0-400/0-1500 obr./min
Zakres wielkosci wiertet 0,8-10mm
Maks. moment obrotowy 24Nm
Maksyr.nalr.la srednlc.a wiercenia 020mm
—w migkkim drewnie
@10mm
—w metalu
Akumulator 12VBA2-20.51/12VBA2-20.5
Liczba ogniw 3
Pojemnos¢ akumulatora Akumulator litowo-jonowy 2000 mAh
WJG-Y281501700W1 Wejscie:100-240 V~, 50-60 Hz, 56W
tadowarka Wyjécie:15 V prad staty 1700 mA
Deklarowane wartosci emisji hatasu wg normy EN 62841 (z uwzglednieniem niepewnosci 5 dBdB(A))
- Poziom cisnienia akustycznego 66.8 dB(A)
- Poziom mocy akustycznej 77.8 dB(A)

Deklarowana emisja drgar wg
normy EN 62841 (przy zatozeniu

2
niepewnosci 1,5 m/s?) 2,35 m/s

@ Podczas pracy z uzyciem elektronarzedzia nalezy nosic ochronniki stuchu.

Ostrzezenie!
Emisja wibracji i halasu podczas rzeczywistego uzytkowania elektronarzedzia moze roznic sie od wartosci ych, w zaleznosci od how uzyth

narzedzia, a zwlaszcza od rodzaju obrabianego przedmiotu.

Istnieje potrzeba okreslenie Srodkow bezpieczeristwa w celu ochrony operatora, ktore sa oparte na oszacowaniu narazenia w rzeczywistych warunkach
uzytkowania (biorac pod uwage wszystkie fazy cyklu roboczego, takie jak czas, kiedy narzedzie jest wylaczone oraz kiedy pracuje na biegu jalowym lacznie z
czasem efektywnej pracy).

Uwaga:

-Deklarowana(-e) catkowita(-e) wartos¢(-ci) wibragji i deklarowana(-e) wartos¢(-ci) emisji hatasu zostaty zmierzone zgodnie ze
standardowq metoda testowq i moga by stosowane do poréwnywania jednego narzedzia z drugim.

- Deklarowana wartosc catkowita wibracji i deklarowana wartos¢ emisji hatasu moga by¢ rdwniez wykorzystane we wstepnej ocenie
narazenia.

-Nalezy unikac drgari.
Sugestia: 1) W czasie pracy nalezy nosi¢ rekawice.

2) Nalezy ograniczac czas uzywania i skrci¢ czas uruchamiania.



8. LADOWANIE

*Whozy¢ akumulator do tadowarki. Upewnic sig, ze akumulator jest wtozony w prawidtowy sposéb (+ i -) (przy wkfadaniu powinno by¢ stychac kliknigcie).

-tadowarke nalezy podtaczy¢ do odpowiedniego kontaktu, zapali sie czerwona kontrolka na tadowarce i niebieska na akumulatorze, sygnalizujac ze
rozpoczat sie proces tadowania.

+Po skoriczeniu fadowania zgasnie kontrolka na akumulatorze. Akumulator jest teraz catkowicie natadowany.

W normalnych warunkach catkowite natadowanie akumulatora trwa 1,5 godziny.

+Po naladowaniu odlaczy¢ wtyczke.

+Aby wyja¢ akumulator, nalezy nacisna¢ przyciski odblokowujace i wysunac¢ akumulator.

Ostroznie

+Przed pierwszym uzyciem nalezy catkowicie natadowac akumulator. Akumulator osiagnie swoja petna pojemnos¢ po kilkukrotnym natadowaniu
i roztadowaniu.

-Nalezy unika¢ krdtkotrwatego fadowania. Akumulator nalezy tadowac tylko po catkowitym roztadowaniu.

W czasie pracy tadowarka i akumulator nagrzewaja sie. Jest to normalne zjawisko.

9. UZYTKOWANIE

+Wsunac akumulator w dolng czed¢ rekojesci (az da sie styszec Klikniecie).
-Aby wyja¢ akumulator, nalezy nacisna¢ przycisk odblokowujacy w akumulatorze i wysunac akumulator.

1.Wiertarka akumulatorowa
2.Akumulator
3.Przycisk odblokowujacy

Wkiadanie wiertet/koncéwek do wkrecania

«Przekreci¢ uchwyt wiertarski (w kierunku odblokowywania)

WhoZy¢ wiertto/bit do wkrecania do uchwytu.

+Mocno zacisna¢ uchwyt reka (w kierunku blokowania) i sprawdzic, czy wiertto/bit do wkrecania jest mocno osadzone/-y w uchwycie.
+Aby nie uszkodzi¢ Sruby podczas wkrecania/wykrecania, nalezy wybra¢ odpowiedni rodzaj koricéwki.

P T L
1 S D :
\l | 1.Czes¢ przednia uchwytu
‘ 2.Czesc tylna uchwytu
2

L

Wiacznik

-Aby wiaczy¢ narzedzie, nalezy nacisnac wiacznik.
-Aby wylaczy¢ narzedzie, wystarczy go puscic.
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@ / E oznaczenia na przetaczniku w lewo / w prawo
Ustawic przelcznik w lewo/w prawo w pozydji a
Ustawic przelacznik w lewo/w prawo w pozygji [~/
« Kierunek obrotéw mozna zmieniac tylko wtedy, gdy urzadzenie nie pracuje!
OSTROZNIE! Na czas konfigurowania ustawier, podczas zmiany momentu obrotowego oraz gdy narzedzie nie pracuje, przelacznik kierunku
obrotdw (w lewo/w prawo) nalezy ustawic w pozy(ji zablokowanej.
OSTROZNIE! Diugotrwate uzywanie narzedzia na niskich obrotach zwigksza ryzyko przegrzania silnika. Aby zapobiec przegrzaniu, nalezy robi¢

regularne przerwy na ostygniecie silnika (zatrzymywac narzedzie na 15 minut).
OSTROZNIE! Obrabiany element nalezy podeprze¢ i zamocowac zaciskami. Nie nalezy przytrzymywac go reka, gdyz moze to doprowadzi¢ do urazow.

Predkos¢

«Z3dana predkos¢ ustawia sig za pomoca przefacznika wyboru predkosci.

+Gdy liczbg na przycisku predkosd jest ,1”, 0znacza to mat predkos¢, gdy liczba na przycisku predkosci jest ,2”, oznacza to duza predkosc.
«Zwiekszenie nacisku na wiacznik zwieksza obroty.

«Zmniejszenie nacisku na wiacznik zmniejsza obroty.

Lampka LED — podswietlenie miejsca pracy

-Narzedzie jest wyposazone w lampke LED do podswietlania miejsca pracy. Lampka poprawia widocznos¢ podczas pracy w stabo oswietlonych miejscach.
-Lampka LED wiacza sie automatycznie w momencie wcisnigcia wicznika spustowego.

Regulacja momentu obrotowego
«Ustawienie momentu obrotowego pomaga regulowac moc wkrecania podczas uzywania bitow do wkrecania. Pomoze to uniknac uszkodzenia

obrabianego elementu. Na czas wiercenia, przelacznik momentu nalezy nastawic na pozycje wskazywana przez symbol wiertfa.
Rada: Nalezy zawsze zaczynac z najnizsza wartoscig momentu obrotowego i w razie koniecznosci zwiekszac ja.

10.KONSERWACJA

Zastosowanie
Wiertarka akumulatorowa zostala zaprojektowana do uzytkowania i fadowania w temperaturze od 0 do + 45°C, przy wilgotnosci wzglednej nie
wiekszej niz 80% oraz przy zatozeniach braku bezposredniego narazenia na opady atmosferyczne i nie wystepowaniu nadmiernego zapyleniaw
powietrzu.

Warunki wymagane w pomieszczeniach

Elektronarzedzi nie nalezy uzywac w strefach zagrozenia wybuchem, w poblizu tatwopalnych cieczy, gazéw lub pytu. Elektronarzedzia wytwarzajq iskry,
ktore moga doprowadzi¢ do zapalenia sie pytu lub opardw.

Warunki przechowywania

(zas magazynowania - 4 lata, pod warunkiem, ze produkty sa przechowywane w pomieszczeniu z Ing wentylacja, w opal iu, w
temperaturze otoczenia od -20 do 40°C i ze wilgotnos¢ wzgledna nie przekracza 80%.

10



11.DEPANARE

Problem Mozliwe przyczyny Prawdopodobne rozwigzania

Po pracy na niskich obrotach narzedzie | Roztadowany akumulator. Przed uzyciem trzeba natadowac akumulator.
przestaje pracowac.

Wiertlo lub bit do wkrecania | Wiertto lub bit nie sa dobrze zacisnigte w Bit lub wiertto nalezy umiesci¢ migdzy trzema
tatwo wypadaja zuchwytu. | uchwycie wiertarskim. szczekami uchwytu wiertarskiego i zacisna¢ w

nim. Nastepnie nalezy wizualnie sprawdzi, czy bit
lub wiertto sie nie przekrzywily.

Nietypowe odgtosy z Przetacznik predkosci ustawiony w niewtasciwej | Nalezy przesuna¢ przelacznik w odpowiednia pozycje
przektadni. pozygi. (w jedna lub w druga strone).

12.CHRONMY SRODOWISKO

Uwagal Przed wykonaniem jakichkolwiek prac przy narzedziu nalezy zawsze wyjac akumulator,

Do czyszczenia nalezy zawsze uzywac suchej lub wilgotnej Sciereczki, ale nigdy mokrej. Wiele srodkow czyszczacych zawiera substancje chemiczne,

ktore moga uszkodzic plastikowe cze$ci narzedzia. Dlatego tez nie nalezy uzywac jakichkolwiek silnych lub fatwopalnych $rodkéw czyszczacych takich jak

benzyna, rozpuszczalnik do farb, terpentyna lub podobne substancje. Aby nie dopusci¢ do przegrzania, otwory wentylacyjne musza by¢ zawsze catkowicie

drozne.
OSTROZNIE! Ten produkt oznakowano symbolem usuwania zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego. Oznacza to, ze produktu nie
nalezy wyrzucac razem ze zwyktymi odpadami gospodarstw domowych, lecz nalezy go oddac w ramach systemu zbiérki spetniajacego
wymagania europejskiej dyrektywy w sprawie zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego (WEEE). W celu uzyskania informacji na
temat recyklingu nalezy sie skontaktowac z dystrybutorem lub wladzami lokalnymi. Nastepnie, aby ograniczy¢ wplyw na srodowisko,

_— produkt zostanie poddany recyklingowi lub demontazowi. Ze wzgledu na zawartos¢ niehezpiecznych substandji, sprzet elektryczny i

elektroniczny moze by¢ niebezpieczny dla Srodowiska i zdrowia cztowieka.

OSTROZNIE! Akumulatordw nie wolno wyrzuca¢ do zwykdych, zmieszanych odpadéw komunalnych!

OCHRONA SRODOWISKA

Zuzytych urzadzen elektrycznych nie wolno wyrzucac razem ze zwyktymi odpadami domowymi. Zgodnie z dyrektywa Wspdinoty

Europejskiej w sprawie baterii i akumulatoréw, uszkodzone lub zuzyte akumulatory/baterie trzeba zbiera¢ oddzielnie i utylizowa¢ w

sposéb bezpieczny dla Srodowiska. Jesli istnieje odpowiednia infrastruktura, wyréb nalezy oddac do recyklingu. Informacje o recyklingu

Li-l
oM mozna otrzymac u sprzedawcy lub wiadz lokalnych. Nastepnie, aby ograniczy¢ wplyw na $rodowisko, produkt zostanie poddany recyklingowi
lub demontazowi. Ze wzgledu na zawartos¢ niebezpiecznych substandji, akumulatory/baterie moga by niebezpieczne dla Srodowiska i
zdrowia cztowieka.
Warunki transportu

Dopuszcza sie dowolny rodzaj transportu zamknietego, w opakowaniu producenta lub bez, pod warunkiem jednak zabezpieczenia produktu przed
uszkodzeniem mechanicznym, opadami atmosferycznymi, dziataniem substancji aktywnych chemicznie i stosowania srodkéw ostroznosci dotyczacych
transportu towaréw kruchych i delikatnych.

13. GWARANCJA

1.Produkty firmy Dexter zostaty zaprojektowane zgodnie z najwyzszymi normami jakosci przewidzianymi dla narzedzi dla majsterkowiczow. Na swoje
wyroby firma Dexter udziela 36-miesiecznej gwarangji liczonej od daty zakupu. Gwarancja obejmuje wszystkie ewentualne wady materiatowe i produkcyjne.
Jakiekolwiek inne roszczenia, bezposrednie lub posrednie, dotyczace 0s6h i/lub materiatow, nie beda uwzgledniane, niezaleznie od ich rodzaju.

2.W razie wystapienia problemu lub usterki nalezy zawsze najpierw skonsultowac sig ze swoim dystrybutorem produktéw firmy Dexter. W wigkszosci
przypadkow dystrybutor produktéw firmy Dexter bedzie w stanie rozwiaza¢ problem lub naprawi usterke.

3.Naprawy lub wymiana czesci nie powodujq przedtuzenia pierwotnego okresu gwarancyjnego.

4.Gwarandja nie obejmuje usterek powstatych w wyniku niewtasciwego uzytkowania lub zwyktego zuzycia. Dotyczy to m.in. przetacznikéw, wytacznikow
obwodu zabezpieczajacego i silnika (w przypadku zuzycia).

5.Roszczenie gwarancyjne moze byc rozpatrzone tylko pod nastepujacymi warunkami:

«Dostarczenie, w postaci paragonu kasowego, dowodu poswiadczajacego date zakupu.

W urzadzeniu nie byty wykonywane przez strony trzecie jakiekolwiek naprawy i/lub wymiany.

«Narzedzie nie byto niewtasciwie uzytkowane (przeciazanie, zaktadanie akcesoriow niezatwierdzonych przez producenta).

«Brak uszkodzen spowodowanych czynnikami lub przedmiotami zewnetrznymi, np. piaskiem lub kamieniami.

«Brak uszkodzen spowodowanych nieprzestrzeganiem instrukcji bezpieczenistwa i instrukgji uzytkowania.

6.Warunki gwarandji obowiazuja tacznie z naszymi warunkami sprzedazy i dostawy.

7.Uszkodzone narzedzia zwracane do firmy Dexter za posrednictwem dystrybutora zostang odebrane przez firme Dexter pod warunkiem odpowiedniego ich
zapakowania. Jezeli klient wysyla uszkodzone towary bezposrednio do firmy Dexter, producent rozpatrzy roszczenie tylko w przypadku optacenia kosztow
przesytki przez klienta.

8.Firma Dexter odmdwi przyjecia produktow, ktdrych opakowanie bedzie niewtasciwe lub w ztym stanie.
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14. WIDOK ROZSTRZELONY | LISTA CZESCI ZAMIENNYCH

15

NR opis NR opis

1 Sruba 14 Sprezyna przycisku requlacji predkosci
2 Uchwyt wiertarski 15 Sprezyna przycisku requlacji predkosci
3 Tuleja momentu obrotowego 16 Obudowa — czed¢lewa i prawa

4 Przekladnia 17 Sruba

5 Przektadnia silnika 18 Zdobienie prawej strony rekojesci

6 Sruba 19 Przezroczysta pokrywa

7 Silnik 20 Akumulator

8 Ostona tylna obudowy 21 Zdobienie lewej strony rekojesci

9 Popychacz 22 Strzatka lewa

10 Przefacznik (zespdH) 23 Strzatka prawa

1 Strzatka kierunku 24 Rurka termokurczliwa

12 Elastyczny drut stalowy 25 tadowarka

13 Przycisk regulacji predkosci

12

16 17




YBaXHO npounTaiite nocibHuk 3 excnnyatawii Ta fOTPUMYITECA HaBEAEHUX BKA3iBOK. Lleli nociGHuk nonomoxe no3HaiioMUTIC 3 iHCTPYMEHTOM, F R
MPaBUNBHO HM KOPUCTYBATVCH Ta BXXUTI HEOOXiaHuX 3ax0aiB be3neki. 36epiraiite Leil nocibHuK 3 ekcnnyatavii B 6e3neuHomy Micui Ans nopanbworo

BUKOPUCTaHHA.
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|||| YBaXHO npounTaiite nocibHu 3 excnnyatauyi. |T

Lle nonepeeHHa Npo Hebe3neky 3acTepirae o0 NOLIKOZXeHb IHCTPYMeHTa abo iHuworo MaiiHa, a6o EL
OTPUMAHHS (i3NYHUX TPABM.

PL

Hanaraiite 3axucHi okynap. Haparaiire 3aco6w 3axucTy opraxis cnyxy.

HapsraiiTe 3axucHi pykasuui. @ Haparaiite pecnipaTop. U A

RO

Bupi6 BignoBiaac cneuianbHum EBponelicbKuM AVPeKTUBAM; NPOBe/ieHa HopMaTUBHa MpoLeaypa
OLHKM BigNOBiAHOCTI.

o EN
%8 Cvmeon WEEE wogo yrunisavji.
Li-lan

MapKyBaHH Bifn0BiAHOCTi Liboro BIPOOY BiANOBIAAE YAHHUM TeXHIYHUM pernamenTam Ykpaiku,

3ano6iHuK
T2 A, TonKuii 3ano6iXKHNK i3 3aTpUMKOI0 Crip {HA1 3 HOMIHANbHIM CTpYMOM 2A.
Mpunag knacy I, ﬁ TinbKi AnA BUKOPUCTAHHA B NPUAMILLCHHI.
Mo34TVBHa Kilema. B erauaia knema.

He Bukupaiite akymynatopy BOroHb.

MakcmanbHa Temnepatypa ekcnnyatauii - 45 °C.

He kupaiite akymynatop y Bogy.
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1.BUKOPUCTAHHA 3A IPU3HAYEHHAM AKYMYNIATOPHOTO 1IPUIIA DEXTER

2.3ATAJIbHI TTOMEPEIXEHHA LLOA0 TEXHIKIA BE3NEKN POBOTI 3 BITEKTPOIHCTPYMEHTAMM
3.MONEPELMEHHA LWOA0 CBEPA/TIHHA

4.NONEPEKEHHA LLIOJ0 3AKPYHYBAHHA

5.CTIELIATIbHI THCTPYKLUIT3 BE3NEKY LLIOAO AKYMYNATOPA TA 3APAZIHOTO MPUCTPOIO
6.0MNC

7.TEXHIYHI JAHI

8.3APAIKEHHA

9.EKCTINYATALIIA

10.TEXHIYHE ObU1YTOBYBAHHA

11.YCYHEHHA HECTIPABHOCTEN

12.3AXICT OBKINAA

13.TAPAHTIA

14.306PAXEHHS B PO3IBPAHOMY BUTNIALI TA CTIACOK LETATEW

1 BUKOPUCTAHHA 3A NPU3HAYEHHAM AKYMYJIATOPHOIO
“OPUNA DEXTER

Jlakyemo Bam 3a npuabaxHsa uboro Bupo6y. NpounTaiite Lei nocibHK Ta 36epexiTb ioro Ha ManbyTHE.

IHCTPYMEHT NpU3HAYEeHWIl [NA BKPYUyBaHHA Ta BUKPYUYBAHHA TBUHTIB, a TAKOX ANA CBEPANIHHA OTBOPIB Y AepeBuHi, MeTani
Ta NNacTuky.
3360pOHAETHCA BUKOPUCTOBYBATH IHCTPYMEHT HE 33 MPU3HAYCHHAM.

Nicna po3nakyBaHHsA yNakoBKK NepeKoHaiiTeca B HAABHOCTI BCbOFO NPUNaAAA, L0 BXOAUTL Y KOMINEKT (AKLLO TaKe €).
fKwwo Bupi6 noLKkomKeHUii a6o Mae byAb-AKNiT AeGeKT, He BIKOPUCTOBYITE /Oro Ta MOBEPHITH i0ro CBOEMY Aunepy.

fKLLL0 By BacTe Weil IHCTPYMEHT iHLWMM NI0AAM, JailTe iM TaKOX el NoCiGHK.

3BepHITb yBary, WO Liei BUPi6 He MpU3HaYeHHil ANA BUKOPUCTaHHA B KOMEPLHNX, TOProBIX a60 NpOMICTOBYX LinAX.
['apaHTia 6yne aHyNboBaHa, AKLLO IHCTPYMEHT BUKOPUCTOBYBATUMETbCA B KOMEPLiiliHUX, TOProBUX, TPOMUCIOBIX 260
CXOXKMX LLiNAX.



2. 3ATAJlbHI MOMNEPELXKEHHSA WWOAO TEXHIKU BE3MNEKN POBOTU 3
ENEKTPOIHCTPYMEHTAMU

AI‘IOI‘IEPEA)KEHHSI! MpouuTaiiTe BCi nonepeAeHHA nNpo 6e3neKy, iHCTPYKLii, 03HalloMTecs 3
inlocTpauiamMmn Ta TeXHIYHMMIN XapaKTepncTUKamum, AKi ROAAIOTbLCA A0 eNeKTPOIHCTPYMeHTa.

HeaoTpumaHHA HaBeAEHNX HilkYe IHCTPYKLIA MOXe NPU3BECTU [0 YPaxkeHHS eneKTPUUHIM CTPYMOM, NOXeXi Ta/ab0 cepiio3HuX TPaBM.
36epiraiiTe BCi nonepemKeHHA Ta IHCTPYKUiT ANA NOAANbILOro BUKOPUCTaHHA.

TepmiH "enekTpoiHCTPYMeHT" y nonepeKeHHAX CTOCYETbCA eNeKTPUYHOTO IHCTPYMEHT, LU NPALIOE Bif enekTpomepexi (Yepe3 LwHyp) abo Big
akymynaTopa (6e3 wHypa).

1)be3neka po60o4oi 30HU

a)Po6oua 30Ha mae 6yTu uncroio Ta 4o6pe ocsiTneroro. Henpubpara abo noraHo ocBiTIeHa poboua 30Ha MOXe CTaTi NPUYMHOK
HeLLACHIX BUMAKIB.

6)He npaupoiiTe 3 eNneKTPoiHCTPyMeHTOM y BUGyxoHeGe3neuHomy cepefioBULLi, HaNPUKAag, y NPUCYTHOCTI
NerkosaiimmucTuX pifuH, rasis a6o nuny. Min yac poboTn enekTPOIHCTPYMEHT YTBOPIOIOTb iCKPH, AKI MOXYTb MPU3BECTH A0 3aliMaHHA
nuny a6o Bunapie.

B)He ponyckaiite 6113bKo AiTeil i CTOPOHHIX Nig yac po60Tn 3 enekTpoiHcTpymeHTOM. Lie Moxe BifBonikaTy Bac i
MPU3BECTI 10 BTPATU KOHTPONHO.

2)EneKTpobe3neka

a)llitencenbHi BUNKN eNeKTPOIHCTPyMeHTa MaloTb NiAXoANTN A0 po3eToK. 3a6o0poHeHo moaudikyBaTh
WITencenbHy BUAKY 6yAb-AKNM UnHOM. He BUKOpUCTOBYiiTe Xo0AHT MepexifHuKI And poboTi i3 3a3emneHiiMm eNeKTPoiHCTpyMeHTaMN.
BuKopucTaHHs opuriHanbHOi LUTeNCeNbHOT BUMKY Ta HaNeXHOT PO3ETKI 3MEHILYE PU3KK YPaxkeHHS eNeKTPUUHIM CTPYMOM.

6)YHUKailTe KOHTAKTY YacTVH Tina i3 3asem/ieHMU NOBEPXHAMMW, TaKUMU AK TPY6W, papiaTopu, nauTtn
Ta XONOAWALHUKMN. Y pa3i 333eMNeHHA Tina 30iMbLUYETHCA PU3UK YPaKEHHA eNeKTPUUHIM CTPYMOM.

B)He 3anuwaiite eneKTpPoiHCTPYMEHT nig Agowem a6o B ymosax niasuwieHoi Bonorocti. Boaa, wo notpanuna 8
/ICKTPOIHCTPYMEHT, NIABHULLYE PU3MK YPAXKEHHA NEKTPUYHUM CTPYMOM.

r)He BUKOpUCTOBYIATE WHYP XNBJIEHHA 3 NOPYLUEHHAM HOPM eKcrnnyaTauii. Hikonu He BUKOPUCTOBYWTE LWHYP XWBNEHHA AIA
nepeHeceHHs, MepeTAryBaHHsA eNeKTPOIHCTPYMeHTa abo BUAMAHHA BINKA 3 PO3ETKI. 3aXMLLAIATe LUIHYP XXUBNEHHSA Big Aii Tenna, onii, rocTpux KyTis
abo pyxomnx YacTuH. MoLukofmxeHi abo 3anayTani WHYPU XUBNEHHS 36iNbLLYIOTH PU3UK yPaXkeHHA eneKTPUUYHIM CTPYMOM.

[)Mpu po6oTi eneKTpoiHCTPyMeHTa Ha BifJKpUTOMY NMOBITPi BUKOPMCTOBYIITe NOJOBXKYBay, ANs Lboro
npunsHavyeHnii. BUKopucTaHHA nofoBxKyBaua, NpU3HaueHoro And 30BHILLKHIX PO6IT, SMEHLIYE PU3HK YparkeHHs eNneKTPUYHUM CTPYMOM.
@)AIKILI0 HeMOXXNTMBO YHUKHYT BUKOPUCTaHHA eNleKTPOiHCTPYMEHTa y BONIOroMy NpuMillieHHi, BUKopucToByiiTe
npucTpiit 3axucHoro sipknioueHHa (M3B). BukopucranHsa 3B 3meHLLIye pU3UK ypaeHHA enekTPUYHUM CTPYMOM.
3)lHauBigyanbHa TexHika 6esneku

a)Mlig yac po60Tu 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM GyAbTe yBaXkHi, CTEXKTE 3a CBOIMM AiAMU Ta MUCAITb PO3CYAIMBO. He
npaLjioiite 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM, SIKLLO BU BTOMIIEHI, NepebyBa€Te Nig Ai€io HAPKOTUUHIX PEYOBMH, anKoroniio abo Nikis. Haitb MuTTERa
HeyBaXHICTb Nifi Yac po60TI 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM MOXKe NPU3BECTH 10 BaXKOT TPaBMU.

6)Kopucryiitech 3aco6amm iHAMBiAyanbHOro 3axucty. 3aBKAn HaaAraiiTe 3axucHi oKynapm. Bukopucranua y
BIAMOBIHHIX yMOBAX TakuX 3aXUCHNX 3aC06iB AK NPOTUNMNOBMI pecnipaTop, HeKOB3He 3axVcHe B3TTA, LIONOM-KacKa Ta HaBYILHUKI oMOMOXe
3MEHLUMTY PU3VMK TPaBMYBaHHA.

B)YHUKaiiTe BUNaAgKOBOro 3anycKy iHCTpyMeHTa. [lepil HiX MiAKIK04aTil enekTpoiHCTPyMeHT 10 MepEXi KUBNEHHS abo akymynsTopa,
6paTii abo nepeHOCUTI iioro, NepeBipTe, Uil BCTaHOBNIEHO MepeMiKay y MON0MKeHHS «BIMKHeHO. fIKILI0 MepeHOCHTH eneKTPOIHCTPYMEHT, TpuMaloun
nanelb Ha nepemmnkaui xuBneHHs, abo niakmouatyt iloro o [pKepena XUBMEHHS, KON NepeMuKay XUBNeHHs NepebyBac B MONOXeHHi "yBIMKHYTO",
Lie MO>e MPU3BECTI 10 TPaBMYBaHH.

r)Mepiu HiX yBIMKHYTU eNeKTPOiHCTPYMEHT np piTb Bci pery i KnMHL Ta raikoBi Kntoui. kw0 3anuwmTn
TaKuil KITKY Ha PYXOMIil UaCTUHI eNIEKTPOIHCTPYMEHTA, Lie MOXKe NPU3BECTU 10 TPABMYBAHHA.

A)He poTAryiiTecs 3 iHCTpyMeHTOM B pyKax. 3aBxau 36epiraiiTe cTillke MONOXEHHA Tina Ta TpuMaiite
piBHOBary. Le 1ae 3mory kpaLiie KepyBaTui enekTpoiHCTPYMEHTOM Y pasi BUHUKHEHHA HerepesbauyBaHux cuTyaLjii.

e)Hapsraiite BignosigHmii ogar. He HaaAraiiTe BinbHMI oAAT a6o NpnKpacy. Bawi Bonocc Ta 0gar MaioTb
3HAXOAMTICH HA be3neyHili BiACTaHi Bif pyxomMux YacTH. BinbHuii 04T, npukpack abo A0Bre BOMOCCA MOXYTb MOTPANUTI B PYXOMi YaCTUHU
{HCTpyMeHTa.

€)Y pa3si HaABHOCTI NPUCTPOIB ANA NiAKNIOUYEHHA CUCTEMM BifjBeleHHA Ta 36MpaHHA nuay, iX ciif 060B'A3K0BO
BCTaAHOBWTY Ta BUKOPNCTOBYBATH 3a NpU3HaueHHAM. BUKopucTakHs npuctpoto AnA 36upaHHs nuiy Moxke 3MeHLLINTY Hebe3neky,
M0B'A3aHy 3 NUIOM.

K)He BTpauaiiTe yBaXHOCTi Yepes YacTe BUKOPUCTaHHA iHCTPyMeHTa. Lie He 03BONUTL BaM Po3cnabuTbes Ta
npoirHopyBaT! NPUHLMAN TeXHiKN 6e3nekn. HeobepexHi il MoXyTb MUTTEBO NPU3BECTI A0 CEPIIO3HNX TPABM.
4)BnkopucTaHHA Ta AOFNAR 32 €NEKTPOIHCTPYMEHTOM

a)He nepeBaHTaXKyliTe eNeKTPOIHCTPYMEHT. BUKOpUCTOBYIITe HaNeXHUIN eNeKTPoiHCTPYMEHT BignosigHo ao

3

noTtpe6u. MpaBunbHO Nigi6paHyii eneKTPOIHCTPYMEHT Jonomoxe KpaLue Ta Ge3neunilue 3pobuTy pobory 3i LBMAKICTIO, Aka ANA HBOTO NependayeHa.

6)He BMKOPUCTOBYIITe e/leKTPOiHCTPYMEHT, AKLO0 NepeMiKay He BMMKA€E a6o He BUMMKAE iioro. Yd enekTpoiHCTpymMeHTU
, AKUMU HEMOXIIUBO KepyBaT 3a JOMOMOr0lo MepeMykaya, CTaHoBNATb Hebe3neKy Ta noTpedyioTb pemMOoHTY.
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2. 3ATAIBbHI NONEPEMXEHHA LWWOAO TEXHIKUA BE3MNEKU POBOTH
3 ENEKTPOIHCTPYMEHTAMU

B)BuiimMiTb BUNKy 3 poseTkn Ta/a6o akymynsaTop 3 iHCTPYMEHTA, AKLYO BiH 3HIMHMIA, nepe TMM AK
3MiHI0BaTN GyAb-AIKi Ha1aroAXKyBaHHA, 3aMiHATN KOMIVIEKTYBallbHi 4aCcTHU a6o nepen,
36epiraHHAM iHCTpyMeHTa. Taki 3an06ixHi 3axo04u 6e3neku 3MeHLYIOTH PU3UK BUNAAKOBOTO 3aMyCKY ENEKTPOIHCTPYMEHT.
r)36epiraiiTe iHCTPYMEHTH, L0 HEe BUKOPMCTOBYIOTLCA, NOAANI Big AiTel | He no3BonsiiTe ocobam,
AIKi He MaloTb AOCBiAY PO60TU 3 TaKMMM IHCTPyMeHTamMu a6o He 3HaioMi 3 MK iHCTpYKUiaMM,
KOPMNCTYBaTHCh €/1eKTPOIHCTPYMEHTOM. ENeKTpoiHCTPYMeHTH CTaHOBAATL Hebe3neky B pykax HEROCBIAYEHNX KOpUCTYBAYiB.
A)ENeKTpoiHCTPYMEHT Ta npnniaaas noTpebyioTb aornaay. Mlepesipsiite iioro Ha NpeameT 3milieHHs abo
3aTUCKYBAHHA PYXOMUX YaCTUH, 31aMaHUX YaCTUH Ta By/b-AKUX iHLLIX YMOB, AKI MOXYTb BIAMHYTH Ha poboTy iHCTpymeHTa. Y pasi
MOLIKOZPKEHHA eNeKTPOIHCTPYMEHT CITifl 3AATU B PEMOHT, NEPLU HiX KOPUCTYBATUCA HUM. YacTo HeLLacKi BUNaAKY TPAnnATbCA BHACTIA0K
HeHanexHoro TeXHI4HOro 06cTyroByBaHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTIB.

e)TpumainTe pisanbHi IHCTPYMEHTN roCTPNMUA Ta YNCTMMIA. HanexHum YUHOM JOTNAHYTI Pi3anbHi HCTpyMeHTH 3
TOCTPUMI PIXKYUUMU KpasAMK piALLIE BIIOKYIOTbCA Ta HUMU NerLue KepyBaTu.

€)Kopncryittecs eneKTpoiHCTPYyMEHTOM, NPpUAAAAAM i HacaaKamu AnA IHCTPYMEHTa 3riZiHO 3 Li€lo
iHCTpyKUi€lo, 3BaXkaloum Ha po6oyi yMoBI Ta po6oTy, AIKy Cnify BUKOHATH. BukopucTanHs
€NIeKTPOIHCTPYMEHTA He 3a MPU3HaUYeHHAM MOoXe CTaTU NPUYNHOIO BUHMKHEHHA Hebe3neyrux cuTyaLlii.

XK)PyuKu iHCTpyMeHTa Ta NOBepXHi 3aXOMJIeHHA MalTb 6YTH 3aBXKAN CyXumm, UncTumm, 6e3 xkupy
Ta 6pyAy. (3bKi pyuky Ta NoOBEpXHi 3aXonneHHs He 3a6e3neuyioTb Ge3neyHe NOBOMKEHHA Ta KOHTPONb IHCTPYMEHTa B HECMOAIBAHNUX
Tyauisx.

5)BuKopUCTaHHA Ta A0rNAA 32 aKYMYIATOPHUM iHCTPYMEHTOM

a)3apagxKaiiTe nuwe 3a 4ONOMOroI0 3apPAAHOTrO MPUCTPOID, BUSHAUYEHOTO BUPOGHNKOM. 3apaaHuii
MPUCTPll, AKNIA NiAXOAUTb ANA aKyMyNATOPIB OAHOI0 BUAY, MOXe CPUYMHNTYA PU3UK NOXeXi Y BUNaAKY H0ro BUKOPUCTAHHA 3 iHILNM
aKyMynATOpOM.

6)3 eneKTPOoiHCTPYMEHTAMM C/lif, BUKOPMCTOBYBATI /IULLE NPU3HAUEH] ANIA HUX aKYMYJIATOPU.
BuKopuctaHHs 6y/ib-AKVX iHLLUX akyMynATOpiB MoXe Npu3BeCT A0 TPaBMM abo noxexi.

B)Konmn akymynarop He BUKOPUCTOBYETHCA, MOro Cilifj TPMMaTi OKpPeMo Bifi MeTanieBUX NpeAmMeTiB
- 3aTUCKaviB nanepy, MOHET, KNIOYiB, LBAXIB, WYPyniB Ta iHWUX APiGHUX NpeaMETIB, AKI MOXKYTb
3aMKHYTW Kiiemm. KopoTke 3aM1KaHHA KileM aKyMynaTopa MoXe CTaTit MPUUIHOI0 ONiKiB a60 noxexi.

r)Y HaATO BaXKKNX yMOBaX eKcrulyartauii 3 akymynAaTopa Mmoxe BUTiKaTul piAuHa; He TopKalTech fi.
fIKLLIO BUNaZKOBO BY BCe X TOPKHYNNCA i, Lie Miclie cnig pomuTy Bogoto. fIKLLo pignHa noTpanina B oui, Cid 3BepHYTUCA 33 MeLUUHOI
fioriomorolo. PiguHa, Aka BUCTynae 3 akymynaTopa, MoXe CNPUYUHITA NOAPa3HeHHs abo oriku.

A)He BuKOpUCTOBYIiTE aKyMynATOP ab0 iIHCTPYMEHT, AKLLO BOHN NOWKOAXKEHi a60 moandpikoBaHi.
MowwKogeHi abo MoANGIKoBaHi akyMynATOpW MOXYTb MaTu HenepeabauyBaHy NoBegiHKY, L0 NPU3BOAUTL A0 MOXKeX, BUOYXy abo pusiky
TPaBMYyBaHHA.

e)O6epiraiiTe akymynaTop abo iHCTpyMeHT Bif BOrHio a6o HagmipHoi TemnepaTtypu. [lia Bortio abo
Temnepatypy Buie 130 °C Moxe BUKNMKaTH BUGYX.

€)JloTpumyiTeca iHCTPYKLUil WOAO 3apAMKEHHA Ta He 3apAMKaliTe akymynaTop a6o iHcTpymeHT
3a MeXxamu fiana3oHy TemnepaTtyp, 3a3HaueHNX B iHCTPYKLi. HenpasunbHe 3apAzxenHa abo Temneparypa 3a
MeXaMM BKa3aHOT0 fiana3oHy MOXe NOLUKOAUTY akyMynATOP i 36iNbLUMTA PU3UK BUHUKHEHHA NOXEX.

6)06cnyroByBaHHA

a)BipAaBaiiTe cBili eneKTPOIHCTPYMEHT B peMOHT KBanidikoBaHomy ¢axiBLieBi Ta BUKOpPNCTOBYIiTe
TinbKu opuriHanbHi 3amacHi YacTUHMN. Lie 3a6e3neyuTsb Hagiiiy po6oTy iHCTPymeHTa.

6)Hikonn He o6cnyroByiiTe NoWKoAXKeHi akymynaTopu. 06C1yroByBarHs akymMynaTopiB MIOTb BUKOHYBATH TiMlbki
BUPOGHUK 360 aBTOPU30BAHA CepBiCHA MAVCTepHS.



3. MOMNMEPEOXEHHSA LWOAOO CBEPANIHHA P

1) IHCTPYKUIT WoA0 TeXHiKK 6e3neKkn nig Yac BAKOHaHHA po6oTn ES
a)lepes BUKOPMCTAaHHAM NPaBUIbHO MiAroTYNTE iIHCTPYMEHT. Lleil iHCTpyMeHT CTBOPIOE BUCOKMI BUXIAHMI

KpyTUnbHUit MOMEHT i 63 HanexHoi dikcaviii iHCTpymeHTa nig yac poboTin BIt MOXKETE BTPATUTI KOHTPONb, L0 MPU3BEAE A0 TPABMYBAHH.

6)fKu0 pisanbHe npUnagAs MoXe Nig Yac po6oTn ToOpKaTHNCA NPMXOBaHOI NPOBOAKN, TPUMaliTe PT
€/1eKTPOIHCTPYMEHT 3a i30/1boBaHy PYUKY. KOHTAKT pi3anbHoi Hacazikv 3 APOTOM Nif Hanpyroo NPU3BOANTH 10 NOABK

Hanpyri B MeTaneByx YacTuHax eNekTpOIHCTPYMEHTA, L0 MOXe NPU3BECTU A0 YPaKeHHA NPaLiBHIUKA eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

2) IHCTPYKUi 3 TexHiKN 6e3neKn nig Yac BUKOPNCTAHHA AOBINX CBepAen
a)Hikonu He npauoiiTe Ha 6iNbL BUCOKI WBUAKOCTI, HiXK MaKCUMasbHa LWBNAKICTb cBepaa. Ha binbiu

BUICOKIiA LUBUAKOCTI CBEPANO MOXE 3rUHATICA, AKLLO oMy byfie A03BOJIEHO BilbHO 00epTaTUCA 6€3 KOHTaKTY i3 3aroTiBKolo, Lo Moxe EL
MpU3BeCTH [0 TPaBMU.

6)3aBXAn NoynHaliTe cBepANiHHA Ha Manill WWBMAKOCTI, NPM LibOMY KIHYMK cBepA/ia Ma€ TopKaTuca
3aroTiBKu. Ha 6inblu BUCOKili UBUAKOCTI CBEPANO MOXe 3ruHaTUCA, AKLLO oMy byze 103B0NEHO BifbHO 0bepTaTinca 6e3 KOHTaKTY i3 PL

3aroTIBKOK), L0 MOKE NPU3BECTI 10 TPABMMY.

B)lprknagaiiTe TMCK TiNbKW NO NPAMIiA NiHii 3i cBepA/Iom i He 3aCTOCOBYINTE HAATNLLKOBIIA TUCK.

(CBepAna MOXYTb 3rUHATUCS, BUKMKAIOU NONIOMKY 360 BTPATy KOHTPONIO, LLIO MPU3BOANTD J10 TPABM. UA
MonepezxeHHs: Mpu BUKOPUCTaHHI IHCTPYMEHTa Ha Hebe3neuHux MaTepianax Moxe BUHUKHYT WKIANMBHIA Ta TOKcuuHuii nun. KoHTakT abo

BMXaHHA LIbOTO MUY MOXe 3aLIKOAMTY 3110PoB'lo KoprcTyBaya abo Miogeil nopyu. Mip uac po6oTi 33BN HagAraiiTe pecnipatop, TpUMaiiTe

CTOPOHHIX Miofeil Akomora Aani Big Po6oyoi 30HM Ta 3aBXLN BUKOPUCTOBYIATE CACTeMY 361PaHHA NNy (He BXOANTb B KOMMAEKT). RO

EN
4. NPABUJA TEXHIKWU BE3MNEKHU LLIOOO POBOTU Y PEXUMI
LUYPYNOBEPTA

flKwo 3aTrcKa4 MoXKe Mnig Yac po60TV TOPKaTNCA NPUXOBaHOT NPOBOAKM, TPMaiiTe
€NeKTPOIHCTPYMEHT 3a i30/1bOBaHi NOBEPXHi.

KoHTaKT 3aTicKauiB 3 ApOTOM M, HaNpyrolo NPU3BOAMUTL A0 NOABY HAMpYril B METaneBUX YaCTHHAX eNeKTPOIHCTPYMEHTA, L0 MoXe
NpU3BECTU A0 YparkeHHA NPALBHNKA eNeKTPUYHIM CTPYMOM.

. Binknagatouu iHcTpymeHT, cnig 3aBXan BUMMKATH OT0.

. 3ab6e3rieuyiiTe HanexHe oCBITNEHHA ANA PobOTY.

. He HatnckaitTe Ha IHCTpYMeHT i3 cunoto, ika COBINbHIOE poboTy MoTopa. BukopucToByiiTe HacaAKy, fika AacTb 3Mory npaLiiosaTu 6e3
HaTUCcKaHHA. Tak po6oTa 6yae epeKTUBHILLIOK, a HCTPYMEHT CTyXKUTUME FOBLUE.

. Ha po6oyomy micui He mae 6yTv npeameTiB, uepe3 AKi MoXHa nepeyenuTucs.

. Bukopucrosyiite nuLwe cnpasHi HacafKu.

. Mepuu Hix nouuHaTi poboTy, nepexoHaiitecs, Lo N AeTanmio, Aka 06poBNAETLCA, € AOCTATHi 3330 ANA HACAAKN.

. Micna excnnyarauii He TOpKaiiTech KiHuWKa HacaKu, BOHa Byae ayxe rapayoro.

. He Tpumaitte pyku nig 3arotigkoto.

. Hikonu He 3umwwaiiTe pykamu 3 Hacazkw nun, ynamku abo ixoau.

. Ha pobouomy micui kateropuuHo 3a60poHeHo TPUMATV FaHUIpKK, OLAT, WHYpPH, MOTY3KN ToLLO.

. lpaBuAbHO po3TaLLOBYiTe 3aroTiBKy.

. fIKLL0 B npovieci po6oTy BaC nepepyBaloTb, C1iA CNOYaTKy 3aKiHUUTL ONepaLlilo, BUMKHYTY IHCTDYMEHT i AuLLe NoTiM MiABOAUTY FoNoBY.
. Cnig perynApHo nepeBipATH, 4n HaAiitHO 3aTATHYTI raiiki, TBUHTY Ta iHLWi KPINAGHHA.

. BuKopucTOBYI0UY IHCTPYMEHT, KOPUCTYIATECA 3aXMCHIUM COPAIMKEHHAM, 30KpeMa 3aXMCHUMM OKynApamH abo LMTKOM, 3acobamn axucty
OpraHiB CTyXy Ta 3aXMCHIUM OZATOM, BKJTHOHAI0UM 3aXMCHi PyKaBUL.

fKwo nig yac poboTi yTBOPKETLCA MU, CRif HaAATaT pecnipaTop.



FR

ES

PT

EL

PL

UA
RO

EN

5. CNELIANBHI IHCTPYKLII 3 BE3NEKMN WOAO AKYMYNATOPA TA
3APAOHOIO NPUCTPOIO

a)Lledi iIHCTPYMEHT MOXYTb BUKOPMCTOBYBATH AiTH CTapLLi 8 POKiB i 0c06M 3 06MexeHMM Gi3nuHnmn,
CEHCOPHUMM Ta PO3yMOBUMY 31i6HOCTAMY 360 0COOW 3 HeIOCTATHIM ZOCBISOM 200 3HAHHAMMU, AKLLLO BOHN
npavolTb Nif HarnAgoM abo 6ynu NPoIHCTPYKTOBAHI CTOCOBHO BUKOPUCTAHHA iHCTPYMEHTA. [liTAm
3a60poHAETbCA O3 HarNAZY UICTUTY Ta 06CTYrOBYBaTH IHCTPYMEHT.

0) Llitam 3a60pOHAETLCA rpaTUCA 3 IHCTPYMEHTOM. [liTAM 3a60poHAETLCA 663 Harnady uncTuTI Ta
006CnyroByBaTH IHCTPYMEHT,

B)llepes BUKOPUCTAHHAM aKyMyNATOPHOI baTapei i 3apAZHOr0 NPUCTPOIO, YBAXHO NPOUMTANTE IHCTPYKLO

3 ekcnnyaradii.

r)ig yac 3apageHHA CTpyM Mae 36iraTuch i3 CTpyMOM 3apAZHOro NPUCTPO.

A)He fonyckaiite NOTPaNAAHHA Ha MicLe 3apAzKaHHA BOAOTW, A0LLY a0 Kpanesb BOAY.

e)TemnepaTypa HaBKONMLLHLOTO CepefoBuLLa He mae nepesuiLysaTi 50 °C. Hikonu He niggasaiiTe iHCTpyMeHT
BMANBY NPAMOT 30714 L.

€)BigkntouaiiTe cTpym, Konu BCTaBnAeTe abo BUIiMAETe akymynaTop 3 npucTporo.

*)Tpeba yTuni3oByBaTi akymynaTopH, L0 HeCMpaBHi abo NoLwKokeHi a60 He Nepe3apaAmKaloTLCA, AK Hebe3neuHi
Bigxoaw. BigHediTb ix 40 CnewjianbHOro myHKTy yTunisauii. Hikonn He 3aBgasaiite wkoaw Hawii ekonorii. Hikomm
He BUKMAaiTe BIANPaLbOBaHWIA akyMynATOP pa3om 3 NobyToBMMN BiAX0Lamu, y BOroHb abo BOAY.

3)AKLLO LWHYP XKIMBAEHHA NOLIKOZKEHWI, HOT0 MOME 3aMIHUTU TiNbKKM NOCTauanbHuK abo cepBiCHMI LieHTP.
PeMOHT MoXe 3AiiiCHIOBATUCD TiNbKM aBTOPU30BAHIM daxiBLEM.

i) [nA 3apAAHOro NPUCTPOI BUKOPUCTOBYITE TiAbKIN OPUTIHANbHI aKyMyNATOPH.

i)oBepxHA 3apAAHOr0 NPUCTPOI0 Mae byTi uucTol Big nuny i bpyay.

A 3anuLuKoBi pusnKu
HaBiTb 3@ yMOBM LOTPUMAHHA BCiX BUMOT Miz, 4aC po6OTU 3 ©NEKTPOIHCTPYMEHTOM HEMOXKIMBO YCYHYTH BCi GaKTOp
pu3uky. Moxnmsi Hebe3neuHi cuTyauii, NoB'A3aHi 3 KOHCTPYKLIiEt Ta AM3aliHOM iHCTPyMeHTa:
1.YpaxeHHs neretb y pasi BUKOPUCTAHHA HeHaNeXHoro pecnipaTopa.
2.MoLLIKO/KEHHA OraHiB CYXy Y pasi BUKOPUCTAHHA HEHANEXHUX 3aC06iB 3aXICTy OpraHiB Cyxy.
3.1ikoaa 3p0poB’to B pe3yAbTaTi BibpaLii, AKLIO iHCTPYMEHT BUKOPUCTOBYETHCA NPOTArOM TPMBANoro vacy abo B
pe3ynbTaTi HeNnPaBUNbHOTO NOBOZMEHHS T HEHANEXHOro 06CYroByBaHH.
NONEPEMMEHHA! Liei# incTpymeHT nig yac poboTn BUNpoMiHIoe enekTpomarHitHe none. Lle none Moxe 3a Aeskux
00CTaBUH B3a€EMOLIATI 3 aKTMBHUMY 260 NACUBHUMI MeLUYHUMU iMAnaHTaTamut, LLlo6 3meHWUTH pu3uK Baxknx abo
CMEpTENbHUX TPABM, MU PEKOMEHZYEMO JI0AAM, L0 MalOTb MeANYH iMNNaHTaTy, nepes poboTor 3 MM iHCTPYMEHTOM
MPOKOHCYNbTYBATICA 31 CBOIM Jlikapem Ta BUPOGHNKOM MeLUUHNX iMNNaHTaTIB.

6. ornuc

1.be3kniouoBnit natpoH
2.MlepemuKay KpyTUnbHOrO MOMEHTY
3.Mepemukay YBimK./Bumk. 3
PerynioBaHHAM WBUAKOCTI
4.PeepcuBHHil Nepemikay

5.Pyuka

6.Akymynarop

7.3apAnHuii npuctpiit

8.KHonKa peryntoBaHHs LBMAKOCTI



7. TEXHIYHI OAHI FR

ES
Mogpernb 12VSD2-21.51A
HomiHanbHa Hanpyra 12B noctiiiHoro cTpymy
[lIBnakicrb 6e3 HaBaHTaXEHHS 0-400/0-1500/xB. PT
Po3mipu cBepaen 0,8-10 Mm
Makc. KpyTunbHin MOMEHT 24Hm T
iameTp CBepANiHHA
—ﬂB M"ﬂKPIVI Ae[[))l:BVIHi 020w
. 010 mm
- B MeTafi EL
Akymynstop 12VBA2-20.51/12VBA2-20.5
Kinbkictb enemenTiB akymynatopa 3
EMHICTb akymynaTopa 2000 mA-rog, nitiit-ioHHuiA PL
WJG-Y281501700W1
3apAgHwit npucTpii Bxina Hanpyra:100—240 B AC, 50—60 lu, 56 Bt
Buxigna Hanpyra: 15 B DC 1700 mA UA
JleknapaLia piBHa Wwymy BignosigHo fo EN 62841 (mae noxubky 5 ab (A))
- PiBeHb 3ByK0BOro TUCKY 66.8 b (A) RO
- PiBeHb 3BYKOBOI MOTYHOCTI 77.8 nb (A)
Jleknapaliia piBHa Bibpaii
BianoBiaHo fo EN 62841
(mae noxubky 1,5 m/A) 2235 wic =

@ Min yac po6oTH 3 iHCTPyMeHTOM HapAraiiTe 3ac06V 3aXUCTy opraHiB a1yxy.

Monepepxenns!
PigeHb Bifpauii Ta piBent Wynty nig Yac dhakTUYHOTO BUKOPUCTAHHS eNEKTPOIHCTPYMEHTa MOXYTL BiZPIZHATUCA Bij 3afeKNapoBaHIX PiBHIB 3aNexHo Bij YNOE, y
AKX BUKOPHCTOBYETLCA IHCTPYNEHT, 30kpeNIa, Bif TOro, Aka cane 3aroToBka 06ponaeTLea.

piBHS Wyny iaHe Ana 3ax0/iB Geanexu Ans 3axMcTy KOPUCTYBaYa, AKi IPYHTYIOTLCA Ha OLiHIOBAHH] BNIMBY BiGpaLiil y peankHIX yHoBax
D ¢ Ha Bei Aerani onepauiiiHoro LMKy Tai, Ak Yac BUAKHEHHS eNeKTPOIHCTPYNeHTa Ta KON eNeKTPOIHCTPYRIEHT NpaLjioe Ha XONOCTO X0z,

Ha foAaTOK A0 Yacy 3anycKy).

Mpumirka :

-3anBnennii(i) 3aranbHuii(i) pienb(Hi) Bibpavii Ta 3anBnenuii(i) piBeHb(Hi) wymy 6yno BUMIPAHO BIANOBIAHO A0 CTAHAAPTHOTO MeTOAY
TeCTyBaHHS. BOHU MOXYTb 6YTI BUKOPUCTaHI ANA NOPIBHAHHA OAHOT0 €NIEKTPOIHCTPYMEHTa 3 fHLLIUM.

-3anBNeRMiA 3aranbHuil piBeHb BibpaLii Ta 3afBaeHMii piBeHb LMY MOXYTb BYTI TaKoX BIKOPUCTaHI B NoONepeaHiX oiHIoBaHHSX BNAMBY BibpaLiil.

-Yhukaiite pusuky Bibpaii.
Mopaga: 1) nig uac pobotu HagAraiiTe pyKkaBuL

2) 06MexyiiTe UaC BUKOPMCTAHHA Ta Yac 3anycky.
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8. SAPANXEHHA

«BcTaBTe akymynaTop y 3apALHUIA NPUCTPili A0 KnauakA. JoTpumyiitech nonapHocti (+i-).

<[liaKntouiTs 3apAAHUIA NPUCTPIN A0 BIANOBIAHOT PO3eTKM. ToUHYTb CBITUTUCA YePBOHUI IHANKATOP Ha 3apAAHOMY
NPUCTPOi Ta CUHiiA iHAUKATOP Ha akyMYNATOPHii 6aTapei, Lo BKa3ye Ha N0YaTOK NPOLIECy 3apAMKEHHS.

<[licns NOBHOTO 3apAAMEHHA THAMKATOP Ha aKyMYNATOPI BUMKHETbCA. Tenep akyMyaaTop 3apaKeHuil NOBHICTIO.

+3BUYaiiHO 3apALKEHHA TPUBAE 1,5 FOLVHN 4O NOBHOTO 3aPAMKEHHA AKyMYNATOPa.

«[licna 3apAAMeHHA BUAMITL BUAIKY 3 PO3eTKY.

«BuiimiTb akymynATOp, HATMCHYBLLW HA KHOMKIM PO36NOKYBAHKA HA akyMyNATOPI, Ta BUTATHITL akyMynATop.

YBara

«[lepea nepLuvm BUKOPUCTAHHAM MOBHICTIO 3aPAAITL AKyMyNATOP. AKYMYNATOP BUAZE Ha NOBHY NOTYXKHICTb NICNA AeKINbKOX LMKNIB 3apAMLKEHHA
Ta PO3PAMKEHHA.

-YHUKaiiTe WBMAKMX NepioziB 3apAMKEHHA. 3apAmKaiiTe aKyMynATOp TiNbKW, AKLLO BiH NOBHICTIO PO3PAZKEHNIA.

+[lig yac 3apAmKeHHA 3apAaHa NifCTaBKa, 3apAAHUIA NPUCTPIil | akyMyNATOp HarpiBaloTbeA. Lie HopManbHe ABuLLe.

9. EKCIJTYATAUIA

«BcraBTe akyMynaTOp y HUMKHIO YACTUHY PYUKM (0 KNALaHHS).
-BuiimiTb akymynATOp, HATVICHYBLLIM HA KHOMKY PO36I0KYBaHHA Ha aKyMyNATOpI, | BUTATHITb akyMynATop.

2.Akymynarop
3.KHonKa 3BinbHeHHA
aKymynatopa

BcraHoBneHHA cBepaen / Hacafok BUKPYTKN

«[loBEpHITb MaTPOH (y HaNPAMKY PO3610KYBaHHS).

«BcTaBTe B NaTpoH CBepANO / HaCaAKY BUKPYTKU.

+MiuH0 3aKpyTHTb NaTPOH (y HANPAMKY 61I0KYBaHHA) PYKOK Ta NepeBipTe, Yn HadiiiHo CMAATD Y NATPOHi CBEPANO a00 HAKOHEUHNK BUKPYTKY.
«Bubupaiite npaBunbHy HacazKy BUKPYTKM, WO He MOLUKOAUTH FBUHT, BUKOPUCTOBYI0UM GYHKLIt WwypynoBepTa.

I H'\
1 s
\| | 1.MepeHA YacTUHa NaTpoHa
2.3a/1HA uacTHa NaTpoHa
2

L

Mepemukay On/Off (YBimK./BUMK.)

+LL|06 yBiMKHYT iHCTPYMEHT, HaTUCHiTb nepemukay On/Off.
«L|06 BUMKHYTY iHCTpYMeHT, BianycTiTh nepemukay On/Off.

1.AKYMYNATOPHUI Apunb



PeBepcuBHuii nepemukay

S\ /== Haneceni a pesepcusHMii nepenikay (Bnpago/ariBo)
BCTaHORITb PeBEpCHBHMT NlepeMiKay y NOTOXeHHA 3y
BcraHOBITb peBepcuBHIE nepemukay y nonoxenks  /<—/

3MmiHtoiTe HaNPAMOK 06epTaHHA TiNbKM, KOAN IHCTPYMEHT He BUKOPUCTOBYETbCA!
YBATA! BcraHoBiTb peBepcuBHMii Nepemikay B LieHTpanbHe ¢ikcoBaHe NONOXeHHA Nif Yac HanarofkyBaHHs, NPy 3MiHi KPYTUAbHOTO MOMEHTY,

00 KOV IHCTPYMEHT NPALIOE Ha XONIOCTOMY XOZi.
YBATA! ExcnnyataLis iHCTpyMeHTa 3 HU3bKOI0 LBUAKICTIO NPOTATOM TPUBAIOT0 Yacy 30inbluye pu3uk neperpisanta motopa. [Lo6 ynuknytn

neperpiBaHKs, PeryNApHo AaBaiiTe MOTOPY OXOMOHYTH (3p06iTh Nepepsy Ha 15 XBUMNH).
YBATA! Hanexnum uunom dikcyiite Ta 3atuckaiite 3arotisky. He dikcyiite it e 3aTuCKaiiTe 3aroTiBKy pyKOH, Lie MOe NPU3BECTU [0 TPABMYBaHHA.

WiBugkicrb

+Bu6upaiiTe noTpiGHy WBMAKICTL 33 4OMOMOTOI0 perynaTopa LBUAKOCT.
«Konw umdpa «1» Bifo6parka€eTLCA Ha KHOML WBMAKOCTI, Lie 03HAYAE HU3bKY LUBURKICTL, KONW LiMPPa «2» Bifo6PaKAETLCA HA KHOML

LUBMAKOCTI, Lie 03HAYAE BUCOKY LUBMAKICTb.
-(MnbHillle HaTUCKAHHA Ha nepemikay On/Off 36inbluye WBMAKICTL.
«(nabiue HaTCKaHHA Ha nepemukay On/Off 3MeHLLye WBNAKICTb.

CsiTnopionHe po6oye nipcBiyyBaHHsA

«Lleif iHcTpymeHT o6nagHaHuii CBITNOAIOAHMM NiACBIUYBAHHAM, LLO NOKPALLYE BUAMMICTb Y po6ouiil 30Hi 32 YMOB HeA0CTaTHOTO OCBITNEHHS.
-(BiTNoAjoAHe NiACBIUYYBAHHA BMAKAETLCA ABTOMATUUHO, AKLUO HATUCHYTY TPUrepPHUI BUMIKAY.

PerynioBaHHA KPYTUNbHOr0 MOMEHTY
+PerynioBaHs KpyTUbHOTO MOMEHTY JJ0NOMOXE BaM PerynioBaTi MOTYXHICTL NpuBoAY nif yac poboTi y pexumi wypyrosepra. Lie fonomosxe 3ano6irtu

TIOLLIKOPKEHHIO 3ar0TiBKIA. [ins BepIHHA BCTAHOBITb NepeMiKkay KpYTUIbHOTO MOMEHTY Y TOIOMEHHA, 11j0 N03HAUeHe CUMBOOM CBep/Ta.
Nopaga: 3aBxzu NoumHaiiTe po6oTy 3 HaMEHLIOTO KPYTUNbHOTO MOMEHTY Ta 36inbLuyiiTe iioro, SKLLO HEOOXiAHO.

10.TEXHIYHE OBCNYroBYBAHHA

06nacTb BUKOPUCTaHHA

ARYMYNATOPHUIT HCTPYMEHT NPU3HaYeH il A4 BUKOPUCTAHHA Ta 3apAMeHHA B MOMIPHIX perioHax 3 XapakTepHoto Temnepatypoto Big 0 °C go +45 °C,
BiZIHOCHOI0 BOMOTiCTIO He BuLLie 80%, BIACYTHICTIO NPAMOT0 BIAMBY aTMOCHEPHUX ONAZIB Ta HAAMIPHOTO BMICTY vy B MOBITPI.

BuMoru 10 yMoB B npUMilLeHHi

X, ie € NIerK03ailMUCTi piuHu, rasu, nin. BoHu CTBOPIOTH iCKpy, KN

He BUKOpUCTOBY/TE @NeKTPOIHCTYMEHTH Y BUBYXOHeGe3MeuHuX Nf
MOXYTb MPU3BECTH /10 3aiiMaHHSA Ny, BUNApIB.

YmoBw 36epiraHua
TepMiH npuAaTHOCT - 4 pOKY 3a yMoBY 36epiraHHa BUP0GIB y NpUMilLieHHi 3 IPUPOAHOI0 BEHTUNALIEI B ynaKyBaHHi npy Temnepatypi nositps Bif -20 °C
110 40 °C 1a BifHOCHIiA BonlorocTi noBitpa He BinbLue 80%.
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11.YCYHEHHSA HECMPABHOCTEW

[po6nema Moxnuea npuunHa YcyHerHa

Tina nogifbHoro ofepTanka AkymynsTop po3psauBea. Nepen nouatkom poboTu Tpeba 3apaanTi

HCTPYMEHT NepecTa¢ npavuiosarm. aKyMynsTop.

CBepano abo Hacajika CBepano abo iHwa Hacaka BUKPYTKM He Bcragre cBep/no abo Hacajiky BUKpYTKM BCepenuHy

BUKDYTKI NIErko WiAbHO 3aTUCHYTI NATPOHOM. TPbOX ry60K NaTPOHa, 3HOBY 3aTATHITL Ta Bi3yanbHo

3BANOKTHCA, nepe.ipTe cBep/0 abo Hacajiky BUKPYTKM, LLI0 BOHU
He BiIXINAITHCA.

HexopmanbHuii 38yK Perynsop WBUAKOCTI 3HAXOAMTBCA He Ha By Ma€Te BCTaHOBUTH perynaTop WBMAKOCTI Ha

KopobKu nepefay. micyi, Micue (Bnepes abo Hazag).

Ygaral llepen 6yAb-AKumMm po6oTamu 3 IHCTPYMEHTOM 3aBAU BUiMAiiTe aKymynaTop.

[InA uniLeHHA 3aBXAU BUKOPUCTOBYiATe CyXuii ab0 BONIOTWIA, He MOKPWIA, PYLIHVK. BibicTb YACTUAbHIX 3aC06iB MCTATB XiMiuHi peuoBIHH, AKi
MOXYTb NPU3BECTU 10 NOLIKOPKEHHA NIACTUKOBIX YaCTUH iHCTPyMeHTa, ToMy He BUKOPUCTOBYiATe CubHi a60 1erko3aitMucTi uucTbHI 3acobm,
Hanpuknaa, 6eH3uH, po3unHHIKY, CknuAap abo aHanoriuki, (L6 yHUKHYTY neperpiBaHHs, BEHTURALIIK] 0TBOPH IHCTPYMeHTa NOBUHHI ByTn
33BXAV BINbHUMU Bif NNy,

YBATA! Lieii Bupi6 no3HaueHO CUMBONOM, LLO CTOCYETLCA YTUNI3aLiT BifXOAIB eNEKTPOHHOTO Ta eneKTPUUHOro obnagHans. Lle o3nauae,
10 el BUpi6 3a60pOHAETLCA BUKMAATM Pa3om 3 NoBYTOBUMY BifXoZamu, BiH Mae 6yTv JocTaBneHuii 4o ccTemu 360py, Aika BiANOBIZAE
BUMoram [lupextusm EBponeiicbkoro cotosy WEEE. 3a oaaTkoBoto iHpopmaLlieio oo yTunisavji 3BepHiTbCA 40 MicLieBUX OpraHiB Bnaau
a60 B marazuH. lotim Bupi6 6yse nepepobnenuii abo po3ibpanuii, o6 3MeHL UTH BIAKB Ha OBKINNA. EneKTpuuHe Ta enekTpoHHe
o06nafHaHHA Moxe ByTi HebeaneuHm AnA JOBKINNA Ta 380POB'A NOAUHY, OCKINbKI BOHO MICTUT Hebe3neuHi peyoBuHM.

YBATA! He Bukupaiite 6arapei'y BoroHb a6o pasom 3 no6yroeumu Biaxogamu!

3AXUCT JOBKINNA

He Bukuaaiite BiAnpaLboBaHi enexkTpuuHi BMpo6U pasom 3 mo6yToBUMIA BiZX0AAMM. 3riAHO 3 EBPONEiCbKO0 AUPEKTHBOIO LLOAO
aKyMynATopiB HecnpaBHi a6 3HoLLEH] akymynaTopu/GaTapei MoBIHHI ByTI 3i6paHi okpemo Ta yTUA30BaHi eKoNOriuHo be3neurum
cnoco6om. Binpaalite Ha BTopUHHe nepepobieHHA y BiANOBIAHI 3aKNaLy. 3BEPHITHCA 32 NOPaAOI0 LLOAO YTUA3ALT 40 MicLieBUX
opraHis Bnaau a6o po3apibHux npogasLis. Motim Bupi6 6yae nepepobaenuit abo po3ibpakuii, o6 3MEHLIMTH BAUB Ha JOBKINNA.
AkymynaTopw/6atapei MoxyTb 6yTiA HebeneuHMI ANA HABKOAWLLIHBOTO CePEAOBULLA Ta 340POB'A MOAUHY, OCKINbKI BOHY MICTATD
HeBe3neyHi peuoBuHU.

Li-lon

YMOBM TPaHCNOPTYBaHHA

TpaHCMopTyBaTH iHCTPYMEHT MOMHA By/b-sIKIM BUAOM 3aKPUTOrO TPAHCNOPTY B yNaKyBaHHi BUPOGHHUKa abo 6e3 Hboro, 3aXMCTUBLLM BUPIG Bia
MEXaHIYHYX MOLUIKOKEHD, ONaLiB, BAUBY XiMi4HO AKTMBHUX PEYOBUH Ta AOTPUMAHHA 3aM0GiKHUX 3aX0AIB LLOO NIEPEBE3EHHA KPUXKVX BAHTAXIB.

13. TAPAHTIA

1.MpoayKuia komnaii Dexter po3po6aeHa BiANOBIAHO 0 HalBILLMX CTaHAAPTIB AKOCTI AnA NoByTOBMX iHCTPyMeHTiB. KomnaHia Dexter Hanae 36-
MICAYHY rapaHTito Ha Lieii IHCTPYMEHT, MouuHaloun BiA AaTv npuabanHs. Lia rapanTia crocyeTba BCiX BUABNEHNX AedeKTiB MaTepiania Ta
BMpo6HNUTBA. XKOAH iHLi npeTeH3ii 6yAb-AKkoro XapakTepy, AK NpAMi, Tak | Henpami, Aki CTOCYTbCA Niofeil Ta/abo MaTepiania, He NPIMAKOTHCA.
2.Y pasi BUHUKHeHHA npoBnemu abo BuABNeHHA AedekTy HeoOXinHO cnepLuly 3BepHYTUCA 10 Anepa Komnakii Dexter. Y GinbuiocTi BunaaKis came BiH
MOe BAPILLUTIA npoBnemy abo ycyHyTu fedekT.

3.PeMoHT a60 3aMiHa YacTUH He NOAOBYI0Tb MOYATKOBOTO FaPAHTIAHOTO TepMiHy.

4. apanTia He NOLLNPIOETbCA Ha AedeKTu, AKi BUHUKIN BHACNIAO0K HeHaNeXHOro BUKOPUCTaHHA abo 3Hocy. OKpiM yCboro iHLLIOTO, Lie CTOCYETbcA 3HOCY
nepemuKadie, 3aXUCHIX BMUKaUiB Ta MOTOPIB.

5.Bmoru 3a rapanTi€io po3rnApalTbCA NMLIE 32 TAKUX YMOB:

+HasBHe niaTBepAXeHHA AaTH NPUAGAHHA Y BUTNAAI YeKy.

+XoaHi CTOPOHHi 0cO6M He NPOBOAUAN PEMOHTY Ta/abo 3amiHu ZeTaneil.

+[HCTPYMeEHT BIUKOPICTOBYBABCA HANlEXHIM YMHOM (if0r0 He G110 nepeBaHTaXeHO, Ta Ha HbOMY He ByII0 BCTAHOBNIEHO KOMINIEKTYBaNbHUX YaCTHH
CTOPOHHBOTO BUPOBHMKA).

+BiicyTHi NOLUKOZKEHHSA BHACNIZOK Aii 30BHILLHIX GaKTOPIB 360 CTOPOHHIX NPEAMETIB, 30Kkpema Micky abo kamiHHA.

+BinicyTHi NOLUKOZKEHHS, AKI BUHMKNN BHACTLOK HEAOTPUMAHHA NPABMN TEXHiKY 6e3neKy Ta iHCTPYKLiA LWOAO BUKOPUCTAHHS.

6.YMOBI rapaHTii 3aCTOCOBYIOTLCA B NOEAHAHH 3 HALLMMYU YMOBAMI NPOAAXKY Ta NOCTAYAHHS.

7.HecnipaBHi iHCTpyMeHTH, AIKi NignAraloTh MoBepHeHHH B Komnakito Dexter uepes aunepa Dexter, 3a6upae komnania Dexter 3a yMoBi HanexHoro
ynakyBaHHs npucTpoto. AkiLo AedeKTHi ToBapu Hazcunae B komnakito Dexter nokyneLb, koMnaHia 06CnyroBye Taki ToBapi TinbKK 33 yMOBH, L0
MOKyMeL|b ONNaYye 0CTABKY.

8.Komnania Dexter He npuiimae BUpobu, AKi He 6yNn ynakoBaHi HaNeXHUM YNHOM.

"



14. 30BPAXEHHS B PO3IEPAHOMY BUINSAAI TA CMUCOK OETANEN

15 16

an

18

Ne Onmc Ne Onuc

1 [BUHT 14 MpyuHa KHONKM perynioBaHHA WBMAKOCTI
2 3aTUCKHUiA NATPOH 15 Mpy»uHa KHOMKU PEryIOBaHHs WBUAKOCTI
3 Mydra kpyrunbHoro momenty | 16 Mpasa Ta niBa YaCTMHY KOPNCy

4 3ybuacta nepenaya 17 [BUHT

5 Motop-peayktop 18 037106/1€HHA NPABOT YACTUHI PyYKM

6 TBUHT 19 Mpo3opa KpuliiKa

7 Motop 20 Akymynatop

8 3ajHA KpULLIKa Kopycy 21 0371061eHHs NIBOI YACTUHM PYUKN

9 LliTok wroBXaya 2 TliBa cTpinka

10 Mepemukay B 360pi 23 Mpaga cTpinka

11 CTpinka HanpaMKy 24 TepmoycaaHa Tpy6ka

12 Enactuymii cranesuit apit 25 3apAHMit NPUCTpid

13 KHonka peryntoBaHHs WBnaKkocTi
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Va rugdm sd cititi cu atentie instructiunile de functionare si sé observati notele furnizate. Utilizati aceste instructiuni pentru a va familiariza cu produsul, cu

utilizarea corectd si cu instructiunile de sigurantd. Pdstrati aceste instructiuni de utilizare intr-un loc sigur pentru utilizdri ulterioare.
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|I|| (Cititi cu atentie manualul de instructiuni

Acest avertisment de pericol avertizeaza asupra pericolului de deteriorare a aparatului sau a altor bunuri,

ori a pericolului de vatamare.

Purtati ochelari de protectie Purtati echipament de protectie auditiva

Purtati ménusi de protectie @ Purtati masca de praf

Produsul corespunde cerintelor Directivelor europene aplicabile si unei metodei de evaluare a
conformitatii cu aceste directive.

IR
%{9 Simbol DEEE semnaland reciclarea.
Li-lon

Marcaj privind conformitatea produsului cu reglementarile tehnice ucrainene aplicabile.

Sigurantd
Sigurantd T2 A cu temporizare si curent nominal de 2A

Aparat de clasa Il ﬁ A se utiliza numaiin interior

Born pozitiva E B3 negativa

Nu aruncati setul de acumulatori in foc

Temperatura max. de functionare este 45°C

Nu aruncati acumulatorul in apa
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1. SCOPUL UTILIZARII BROMASINII FARA FIR DEXTER

V& multumim pentru achizitionarea acestui produs. Vd rugam sa cititi cu atentie aceste instructiuni de utilizare si pastrati-le
pentru consultari ulterioare.

Masina este destinatd pentru insurubarea si desurubarea suruburilor, precum si pentru executarea de gauri in lemn, metal si plastic.
Aceastd sculd electricd nu poate fi utilizatd Tn alt scop decat cel descris.

Dupd despachetarea produsului, asigurati-vd ca acesta este complet si toate accesoriile (dacd existd) sunt prezente.
Dacd produsul este avariat sau prezintd defecte, va rugdm nu-| utilizati si predati-I magazinului de unde I-ati achizitionat.

Dacd transmiteti aceastd sculd altor persoane, va rugdm predati-o impreund cu acest manual de instructiuni.
Va rugdm sa retineti cd echipamentul nostru nu a fost proiectat pentru utilizare in scop comercial sau pentru aplicatii industriale.
Garantia noastra va fi nuld daca masina este utilizatd in scop comercial, pentru aplicatii industriale sau Tn scopuri echivalente.
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2. INSTRUCTIUNI GENERALE DE SIGURANTA PENTRU SCULELE
ELECTRICE

A AVERTISMENT Cititi toate instructiunile, avertismentele de sigurants, ilustratiile si specificatiile
livrate impreuna cu aceasta scula electrica.
Nerespectarea tuturor instructiunilor enumerate mai jos se poate solda cu soc electric, incendiu gi/sau vdtdmare corporald gravd.
Pastrati toate avertizarile si instructiunile pentru consultare ulterioara.
Termenul ,scula electrica” din avertizari se referd la scula electrica (cu cablu de alimentare) alimentatd de la reteaua electrica sau scula electrica (féra
cablu de alimentare) care functioneaza cu acumulator.
1)Siguranta zonei de lucru
a)Pastrati zona de lucru curata si bine iluminata. Zonele dezordonate si intunecoase predispun la accidente.
b)Nu puneti in functiune sculele electrice in atmosfere explozive, cum ar fi in prezenta lichidelor
inflamabile, a gazelor sau a prafului. Sculele electrice creeaza scantei, care pot aprinde praful sau gazele.
c)Nu lasati copiii si trecatorii sa se apropie in timp ce utilizati o scula electrica. Distragerea atentiei poate provoca
pierderea controlului.
2)Siguranta electrica
a)Stecherele sculelor electrice trebuie sa corespunda cu priza de retea electrica. Numodificati niciodata
stecherul, sub nicio forma. Nu utilizati adaptoare de priza cu scule electrice impamantate. Stecherele nemodificate si prizele adecvate vor reduce
riscul de electrocutare.
b)Evitati contactul corpului cu suprafetele legate la impamantare, cum sunt tevile, caloriferele, masinile
de gatit si frigiderele. Acest lucru reprezinta un risc sporit de electrocutare in cazul care corpul dumneavoastrd este impamantat.
c)Nu expuneti sculele electrice la ploaie sau conditii de umezeala. Pitrunderea apei intr-o sculé electrica va creste riscul
de electrocutare.
d)Nu folositi in mod abuziv cablul de alimentare. Nu utilizati niciodatd cablul de alimentare pentru a transporta, a trage sau a
scoate din priza scula electrica. Tineti cablul de alimentare departe de caldurd, ulei, margini taioase sau piese in miscare. Cablurile electrice deteriorate
sau incalcite cresc riscul de electrocutare.
e)Cand utilizati o scula electrica in aer liber utilizati un cablu prelungitor adecvat pentru utilizarea in aer
liber. Utilizarea unui cablu adecvat pentru utilizare in aer liber reduce riscul de electrocutare.
f)Daca utilizarea unei scule electrice intr-o zona umeda este inevitabila, utilizati o sursa de alimentare
protejata cu un dispozitiv pentru curent rezidual (DCR). Utilizarea unui DCR reduce riscul de electrocutare.
3)Siguranta personala
a)Fiti vigilent, urmariti ceea ce faceti si apelati la bunul simt cand utilizati o scula electrica. Nu utilizati o scula
electricd cand sunteti obosit, sau sub influenta drogurilor, a alcoolului sau a medicatiei. Un moment de neatentie in timp ce utilizati sculele electrice
se poate solda cu vatamari corporale grave.
b)Utilizati echipament de protectie personala. Purtatj intotdeauna echipament de protectie oculard. Echipamentele de
protectie, cum ar fi masca de praf, bocancii de protectie antiderapanti, casca sau protectiile auditive utilizate in conditii corespunzatoare, vor reduce
vatamarile corporale.
c)Preveniti pornirea accidentala. Asigurati-va ca intrerupéatorul este pozitionat pe off (oprit) inainte de
conectarea la sursa de energie electrica si/sau acumulator, inainte de ridicarea sau transportarea sculei.
Transportul sculelor electrice cu degetul pe intrerupdtor sau cu alimentarea cu energie electrica pomita, predispune la accidente.
d)indepartati orice cheie de reglare inainte de a porni scula electrica. 0 cheie reglabila sau una fix lsata intr-o pies
rotativa a sculei electrice poate duce la accidente.
e)Nu va intindeti excesiv. Pastrati-va stabilitatea si echilibrul in orice moment. Astfel veti avea un control mai bun
asupra sculei electrice in situatii neasteptate.
flimbracati-va corespunzator. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Nu vi apropiati parul siimbracimintea de piesele
aflate in miscare. Hainele largj, bijuteriile sau parul lung pot i prinse Tn piesele aflate in migcare.
g)Daca sunt furnizate dispozitive pentru conectarea sistemelor de extragere si colectare a prafului,
asigurati-va ca acestea sunt conectate si utilizate corespunzator. Utilizarea colectoarelor de praf poate reduce pericolele
legate de praf.
h)Nu permiteti ca familiaritatea dobandita in urma utilizarii frecvente a sculelor sa va faca sa neglijati
sau sa nesocotiti principiile de siguranta ale sculei. 0 operatie neglijentd poate cauza rani grave intr-o fractiune de secunda.
4)Utilizarea si ingrijirea sculelor electrice
a)Nu fortati scula electrica. Utilizati scula electrica corespunzatoare pentru aplicatia dumneavoastra.
Scula electricd corespunzatoare va efectua lucrarea mai bine si in sigurantd mai mare, la viteza pentru care a fost proiectata.
b)Nu utilizati scula electrica daca intrerupatorul nu comuta pe pozitiile pornit si oprit. Orice sculd electrica
ce nu poate fi controlatd de la Tntrerupator este periculoasd si trebuie reparata.
c)Deconectati stecherul de la sursa de alimentare si/sau setul de acumulatori de la scula electrica inainte
de a efectua orice reglare, de a schimba accesoriile sau de a depozita sculele electrice. Astfel de masuri preventive
de sigurantd reduc riscul de pornire accidentald a sculei electrice.



2. INSTRUCTIUNI GENERALE DE SIGURANTA PENTRU SCULELE
ELECTRICE

d)Depozitati sculele electrice intr-un loc inaccesibil copiilor si nu permiteti utilizarea sculei electrice
de persoane nefamiliarizate cu aceasta sau cu aceste instructiuni. Sculele electrice sunt periculoase in mainile
utilizatorilor neinstruiti.

e)intretineti sculele electrice si accesoriile. Verificati daci existi abateri de la coaxialitate sau gripéri ale pieselor in
miscare, avarii ale pieselor si orice altd situatie care poate afecta functionarea sculelor electrice. In caz de deteriorare, dati scula electrica la
reparat inainte de utilizare. Multe accidente sunt cauzate de sculele electrice prost intretinute.

f)Mentineti sculele aschietoare ascutite si curate. Elementele de téiere intre{inute corespunzator si cu muchii de téiere
ascutite sunt mai putin probabil sd se indoaie i sunt mai ugor de controlat.

g)Utilizati scula electrica, accesoriile si cutitele demontabile etc. in conformitate cu aceste instructiuni, tindnd
cont de conditiile de lucru si lucrarea de efectuat. Utilizarea sculei electrice pentru alte operatii decat cele pentru care a fost conceputd s-ar
putea solda cu o situatie periculoasa.

h)Mentineti manerele uscate, curate si fara ulei si vaselina. Manerele si suprafetele de apucare alunecoase nu
permit manevrarea in siguranta si controlul asupra sculei in situatii neasteptate.

5)Utilizarea si ingrijirea sculei cu acumulator

a)Reincarcati numai cu incarcatorul specificat de producator. Unincarcator care este adecvat pentru un tip de
set de acumulatori poate prezenta risc de incendiu daca este utilizat cu alt set de acumulatori.

b)Utilizati sculele electrice doar cu seturile de acumulatori special mentionate. Utilizarea oricarui alt set
de acumulatori prezinta risc de accidente si incendiu.

c)Cand setul de acumulatori nu este utilizat, tineti-l departe de alte obiecte metalice precum
clamele de hartie, monedele, cheile, cuiele, suruburile sau alte obiecte metalice mici care pot
realiza o conexiune intre borne. Scurtcircuitarea bornelor acumulatorului poate produce arsuri sau incendiu.

d)in conditii abuzive se poate scurge lichid din acumulator; evitati contactul. Dac are loc
contactul accidental, clatiti cu apa. Daca lichidul intra in contact cu ochii, efectuati suplimentar
un consult medical. Lichidul scurs din acumulator poate produce iritatii sau arsuri.

e)Nu utilizati un set de acumulatori sau o scula avariata ori modificata. Acumulatorii avariati sau modificati
pot prezenta un comportament neprevazut ce poate duce la incendiu, explozie sau risc de ranire.

f)Nu expuneti un set de acumulatori sau o scula la foc ori la temperaturi excesive. Expunerea la foc sau
la temperaturi ce depasesc 130 °C poate provoca o explozie.

g)Respectati toate instructiunile de incarcare si nu incarcati setul de acumulatori ori scula in
afara intervalului de temperatura specificat in instructiuni. Incircarea gresita sau la temperaturi situate in afara
intervalului specificat poate avaria acumulatorul si spori riscul de incendiu.

6)Operatiile de service

a)Duceti scula electrica la service pentru a fi reparata de o persoana calificata utilizand doar piese
de schimb identice. Astfel se asigurd mentinerea nivelului de siguranta al sculei electrice.

b)Nu efectuati niciodata operatii de service asupra seturilor de acumulatori avariati. Operatiile de
service asupra seturilor de acumulatori nu pot fi efectuate decat de cdtre fabricant sau de furnizorii de service autorizati.
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3. AVERTISMENTE DE SIGURANTA PRIVIND BORMASINA

1) Instructiuni de siguranta pentru toate operatiile

a)Apucati scula corect inainte de utilizare. Aceasta sculd produce un cuplu extrem de mare si dacd nu este apucatd corect

in timpul utilizérii, se poate pierde controlul asupra ei rezultand in accidentari.

b)Tineti scula electrica de suprafetele de apucare izolate la efectuarea unei operatii unde accesoriul
de aschiere poate contacta cablaje ascunse. Accesoriul de tiere care intrd in contact cu un fir ,sub tensiune” poate pune
sub tensiune pértile metalice exterioare ale sculei electrice si poate electrocuta operatorul.

2) Instructiuni de siguranta pentru cand utilizati burghie lungi

a)Nu utilizati niciodata bormasina la viteze care depasesc viteza maxima nominala a burghiului.
La viteze mai mari, exista probabilitatea ca burghiul s se indoaie daca i se permite rotirea in gol féra a intra in contact cu piesa de prelucrat,
provocand vatamari.

b)incepeti intotdeauna prin a gauri la viteza mica cu varful burghiului in contact cu piesa de
prelucrat. La viteze mai mari, exista probabilitatea ca burghiul sa se indoaie daca i se permite rotirea in gol fdra a intra in contact cu
piesa de prelucrat, provocand vatamari.

c)Apaésati numai pe linie directa cu burghiul si nu apasati excesiv. Burghiele se pot indoi ducand la rupere sau
pierderea controlului, ce poate provoca vatamari.

Avertisment: Cand utilizati scula pe materiale periculoase se pot produce prafuri periculoase si toxice. Acestea pot periclita sandtatea
operatorului si a celor din apropiere. Intotdeauna purtati o mascd de praf cand lucragi, mentinef trecitorii la distantd de zona de lucru si
intotdeauna utilizati sistemul de colectare a prafului (nefurnizat).

4. AVERTISMENTE PRIVIND SIGURANTA SURUBELNITEI

Tineti scula electrica de suprafetele de apucare izolate la efectuarea unei operatii unde accesoriul
de fixare poate contacta cablaje ascunse.

Accesoriile de fixare care intra in contact cu un fir «sub tensiune» pot pune sub tensiune partile metalice exterioare ale sculei electrice si pot
electrocuta operatorul. Daca este posibil, intotdeauna utilizati cleme sau menghine pentru a fixa piesa.

. Opriti intotdeauna scula nainte de a o pune la o parte.

. Asigurati-va cd iluminarea este adecvatd.

. Nu aplicati presiune asupra sculei astfel incat motorul s incetineascd. Permiteti capatului sd se roteasca féra presiune. Veti obtine rezultate mai
bune si veti avea grija mai bund de scula dumneavoastrd.

. Mentineti zona libera de obiecte de care va puteti impiedica.

. Utilizati doar capete in stare buna.

.Tnainte de aincepe, verificafi daca exista o distan{a suficienta pentru capit sub piesa de prelucrat.

. Nu atingeti capatul dupd utilizare, acesta va fi foarte fierbinte.

. Nuva bagati mainile sub piesa de lucru.

. Nu‘indepértati niciodata cu mana praful, aschiile sau resturile aproape de capat.

. Nu trebuie lasate carpe, cabluri, fire sau altele asemenea in zona de lucru.

. Fixati piesa de prelucrat in mod corespunzator.

. Dacd sunteti intrerupt in timpul utilizarii sculei, terminati procedura si opriti scula nainte de a va ridica privirea.

. Verificati periodic dacd toate piulitele, suruburile si alte elemente de fixare sunt stranse corespunzator.

. Cand utilizati scula, folositi echipament de protectie, inclusiv ochelari de protectie sau viziera, echipament de protectie auditiva si imbracdminte
de protectie, inclusiv manusi de protectie.

Utilizati o mascé de praf dacd se creeaza praf in urma lucrdri.



5. INSTRUCTIUNI SPECIALE DE SIGURANTA PRIVIND SETUL DE
ACUMULATORI SI INCARCATORUL

a)Acest aparat poate fi utilizat de catre copii de peste 8 ani si de cdtre persoane cu capacitdti fizice, senzoriale
sau intelectuale reduse ori lipsite de cunostinte sau de experientd numai dacd sunt supravegheate sau au fost
instruite cu privire la utilizarea aparatului. Este interzisd efectuarea curdtdrii si a intrefinerii aparatului de cdtre
copii nesupravegheati.

b)Copiii nu trebuie s se joace cu aparatul. Este interzisa efectuarea curatdrii i a intretinerii aparatului de catre
copii nesupravegheati.

¢)inainte de a utiliza incircitorul si setul de acumulator, cititi cu atentie manualul aferent de instructiuni.

d)in timpul procesului de incircare, curentul utilizat trebuie si corespunda cu cel al incircatorului de acumulatori.

€)Nu permiteti umezelii, ploii sau improscdrilor de apd sd ajungd in locul unde are loc incércarea.
f)Temperatura ambiantd nu trebuie sd depdseascd 50°C. Nu expuneti niciodatd dispozitivul la izolatie directd.
g)Intrerupeti alimentarea cu curent numai cand setul de acumulatori a fost instalat in compartiment sau a fost
scos din compartiment.

h)Depozitarea - Seturile de acumulatori defecti sau deteriorati ori care nu mai pot fi incércati trebuie eliminati
ca deseuri periculoase. Predati-i unui punct de colectare special. Nu puneti mediul inconjurdtor in pericol. Nu
aruncati setul de acumulatorii ce nu mai pot fi utilizati in gunoiul menajer, in foc sau in apd.

)In cazul deteriorarii cablului de alimentare, acesta nu poate fi inlocuit decat de catre furnizor sau de centrul
sdu de reparatii. Pentru reparatii, apelati numai la un specialist autorizat.

j)Utilizati numai acumulatori originali, care au fost fabricati de fabricantul original.

k)Mentineti intotdeauna suprafata incarcdtorului curatd si lipsitd de praf.

A Riscuri reziduale
Chiar daca scula este utilizata in conformitate cu regulile mentionate, nu se pot elimina complet toti factorii de risc rezidual.
Urmatoarele pericole pot apdrea in legaturd cu structura si designul sculei:
1.Afectarea plamanilor dacd nu se utilizeaza o mascd de praf eficienta.
2.Afectarea auzului dacd nu se poarta cdsti de protectie eficiente.
3.Afectarea sanatdtii de cdtre vibratiile emise dacd scula electricd este utilizatd timp mai indelungat sau nu este manevratd si
intretinutd corespunzator.

AVERTISMENT! Aceasta masind genereaza un cdmp electromagnetic in timpul functionarii. Acest cdmp poate interfera,

in anumite circumstante, cu implanturi medicale active sau pasive. Pentru a reduce riscul de vatdmari grave sau mortale,
recomandam persoanelor cu implanturi medicale sa se consulte cu medicul si cu fabricantul acestor implanturi inainte de a
utiliza aceastd masind.

6. DESCRIERE

1.Mandrind fard cheie

2.Selector de cuplu

3.Comutator pornit/oprit cu control
al turatiei

4.Comutator stanga/dreapta
5.Méner

6.5et de acumulatori

7.Incarcétor

8.Buton de reglare vitezd
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7. DATE TEHNICE

Model 12VSD2-21.51A
Tensiune nominala 12V CC
Turatie la mers in gol 0-400/0-1500/min
Gamd de dimensiuni ale burghielor 0,8-10mm
Cuplu max. 24Nm
(Aapaqtate de gaurire 020mm
-in lemn moale

A @10mm
-in metal

Set de acumulatori

12VBA2-20.51/12VBA2-20.5

Numar de celule de acumulator

3

(apacitate acumulator

2000 mAh Li-lon

WJG-Y281501700W1

Tncdrcitor Tensiune de intrare:100-240 V CA, 50-60 Hz, 56 W

Putere de iesire:15V C.C. 1700mA

Declaratia privind valorile emisiilor de zgomot conform standardului EN 62841 (incertitudine consideratd 5 dB(A))

- Nivel de presiune sonora

66.8 dB(A)

- Nivel de putere sonord

77.8dB(A)

Declaratia privind emisia de
vibratii conform standardului EN
62841 (incertitudine considerata
1,5m/s?)

2,235 m/s?

@ Purtati protectii auditive in timpul operarii masinii.

Avertisment!

Emisiile de vibratii si de zgomot in impul utilizérii efective a uneltei electrice pot i diferite de valorile declarate, in functie de modalititile de utilizare a uneltei, in

special de tipul de piesé de prelucrat.

Valoarea emisiilor trebuie s identifice masurile de siguranta pentru protectia operatorului care se bazeaza pe o estimare a expunerii in conditile reale de utilizare
{tinénd cont de toate partile ciclului de functionare, cum ar fi momentele in care unealta este oprit si cele in care functioneaza in gol, pe lang timpul de

declansare).

Nota:

-Valoarea (valorile) total(e) a vibratiilor declarat(e) si valoarea (valorile) declarata(e) de emisie de zgomot au fost masurate in conformitate cu o

metoda de testare standard si pot fi utilizate pentru a compara un produs cu altul.

-Valoarea totald declaratd a vibratiilor si valoarea declaratd a emisiilor de zgomot pot i, de asemenea, utilizate intr-o evaluare preliminara a

expunerii.

-evitati riscul de vibratii
recomandare: 1) utilizati manusi in timpul operatiei

2) limitati timpul de operare si scurtati timpul de declansare




8. INCARCARE FR

+Puneti acumulatorul in incércator, asigurati-va ca acesta este pozitionat corect (+ $i -) (pand cand se aude clic). E S
+Racordati incarcdtorul la o prizé adecvatd, indicatorul luminos rosu si cel albastru de pe setul de acumulatori se vor aprinde pentru

aindica pornirea procesului de incarcare.

«(and incarcarea este terminata, indicatorul luminos de pe setul de acumulatori se va stinge. Setul de acumulatori este acum incarcat complet.

«Inmod normal, incarcarea completd a acumulatorului necesitd 1,5 ore. PT
«Scoateti stecherul din prizd dupd incdrcare.

«Scoateti setul de acumulatori prin apdsare pe butoanele de decuplare ale acumulatorului si prin tragerea acestuia in exterior.

Atentie

<Incéircati acumulatorul complet inainte de prima utilizare. Acumulatorul va atinge capacitatea sa maxima dupa cteva incarcri si descircari.

«Evitati incdrcdrile de scurtd duratd. Incdrcati setul de acumulatori numai cand acesta este complet descdrcat. E |_
-Baza de incarcare, incarcitorul si acumulatorul vor fi calde in timpul incércarii. Acest lucru este normal.

PL
9. FUNCTIONARE

<Impingeti setul de acumulatori in partea de jos a manerului (pand cand se aude lic). UA
-Scoateti setul de acumulatori prin apdsare pe butoanele de decuplare ale acumulatorului si prin tragerea acestuia in exterior.

RO

1.Bormasind fara fir
2.Set de acumulatori
3.Buton de decuplare

Eicaywyi eSaptnpdtwv Sidtpnong / kareapidion

+Rotiti mandrina (directia de deblocare)

«Introduceti burghiul / capatul de surubelnitd in mandrina

+Strangeti ferm mandrina cu méana (directia de blocare) si asigurati-vd ca burghiul/capatul de surubelnitd sunt instalate ferm in mandrind.
«Selectati capatul de surubelnitd corect pentru a evita deteriorarea surubului cand il ingurubati.

\ | 1.Partea din fata a mandrinei

\ 2.Partea din spate a mandrinei
\

Intrerupator de pornire/oprire (ON/OFF)

-Pentru a porni scula, apdsati intrerupatorul on/off
-Pentru a opri scula, eliberati intrerupdtorul pomit/oprit.
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Aakémng aptotepd/ dedia

E ! E marcat pe comutatorul stanga/dreapta
Pozitionati comutatorul stanga/dreapta pe a
Pozitionati comutatorul stanga/dreapta pe [~/

Modificati directia de rotatie numai cind masina nu este in functiune!

ATENTIE! Setati comutatorul stanga/dreapta in pozitia de Blocare in timpul setdrii, cind modificatj setérile cuplului de torsiune sau cand scula este inactiva.
ATENTIE! Functionarea masinii cu viteza redusd o perioadd lungd de timp va creste riscul supraincalzirii motorului. Pentru a preveni supraincalzirea, lasati
motorul sa se rdceascd regulat (opriti masina timp de 15 minute)

ATENTIE! Va rugam sustineti si sa prindeti corect piesa de prelucrat. Nu utilizati mana pentru a prinde sau imobiliza piesa de prelucrat, acest lucru poate
cauza vatamari.

Viteza

«Reglati turatia prin setarea selectorului de vitezd pe viteza doritd.

«Cand numdrul , 1" se afld pe selectorul de viteze, acest lucru inseamnd viteza micd, cand numarul ,2” apare pe selectorul de viteze,
inseamnd vitezd mare.

-Prin cresterea fortei de apasare aplicate asupra intrerupdtorului pornit/oprit se va mari viteza.

-Prin scdderea fortei de apasare aplicate asupra intrerupdtorului pornit/oprit se va reduce viteza.

Lumina de lucru LED
-Scula dispune de o lumina LED pentru a ilumina zona de lucru si a imbunatati vizibilitatea cand se lucreaza in zone cu lumind insuficienta.
-LED-ul se va aprinde automat cand comutatorul este apdsat.
Setarile cuplului
«Setarea cuplului vd va ajuta sé reglati puterea de actionare cand utilizati un capat de surubelnitd. Acest lucru vé va ajuta sa preveniti deteriorarea piesei

de prelucrat. In vederea gauririi, comutati selectorul de cuplu in pozitia indicatd prin simbolul burghiului.
Sfat; Intotdeauna porniti de la nivelul de torsiune cel mai scizut si cresteti dacd este nevoie.

10.INTRETINERE

Scopul utilizarii
To Tpunavt pmatapiag éxel oxeO100TEL yla Xprian Kal QopTIoN oe £0pn Beppokpasiag pe pia Yapaktnplotikn Oeppokpacia 0 ° C éwe 45 ° C, oxeTIki uypacia
Oxt peyahuTepn amo 80%, xwplc ameubeiac £kBeoN 0TIC ATHOGPAIPIKE GUVOIKEC Kal o€ UEPBONIKN TIEPIEKTIKATNTA GKGVNG GTOV aépa.
Cerinte privind conditiile din incapere
Nu utilizati sculele electrice in spatii explozive unde exista lichide, gaze si praf inflamabil. Acestea pot crea scantei, ce pot duce la aprinderea

prafului, vaporilor.

Conditii privind depozitarea

Termen de valabilitatea - 4 ani, cu conditia ca produsele sa fie depozitate in interior, cu aerisire naturald a ambalajului si cu temperatura aerului cuprinsd
intre -20°C i 40°C i o umiditate relativa care sd nu depaseasca 80%.

10



11.DEPANARE

Problema Cauze posibile Solutii

Masina se opreste din functiune Bateria este descarcata. Setului de acumulatori trebuie incarcat inainte

dupa rotirea lenta. de utilizare.

Burghiul sau capétul de Burghiul sau capétul de surubelnitd nu Amplasati burghiul sau capatul de surubelnitd in

surubelnitd cade foarte usor. | sunt stranse bine in mandrind mijlocul celor trei dinti ai mandrinei, strangeti din
nou si verificati vizual burghiul sau capatul de
surubelnitd fard a inclina.

Sunet anormal emis de cutia | Selectorul de viteza nu este pozitionat corect Trebuie sd fmpingeti butonul la locul sdu (inainte

de viteze. sau in spate).

12.PROTEJATI MEDIUL iINCONJURATOR

Atentie! Scoateti intotdeauna acumulatorul inainte de a executa vreo operatie asupra masinii.

Pentru curétare, utilizati intotdeauna un prosop uscat sau usor umezit, dar nu umed. Foarte multi agenti de curétare contin substante care ar putea
deteriora piesele de plastic ale masinii, De aceea, nu utilizati produse de curatat puternice sau inflamabile precum benzing, diluant, terebentind sau
alte produse similare. Mentineti intotdeauna orificiile de ventilatie neobturate cu praf sau cu depuneri, pentru a preveni supraincalzirea.

ATENTIE! Acest produs a fost marcat cu un simbol aferent elimindrii deseurilor electrice si electronice. Aceasta inseamnd cd acest produs
nu trebuie sd fie eliminat cu deseurile menajere, ci trebuie sa fie predat intr-un sistem de colectare care se conformeaza Directivei
europene DEEE. Contactati autoritdtile locale sau centrele de colectare pentru informatii privind reciclarea. Produsul va fi reciclat sau
dezasamblat pentru a-i reduce impactul asupra mediului. Echipamentele electrice si electronice pot prezenta un risc pentru mediu si
sandtatea umana deoarece contin substante periculoase.

ATENTIE! Nu aruncati acumulatorii impreund cu deseurile menajere obisnuite!
PROTECTIA MEDIULUI
Produsele electrice reciclabile nu trebuie sa fie eliminate cu deseurile menajere. Conform Directivei europene 2006/66/CE privind bateriile,
seturile de acumulatori/bateriile defecte sau uzate trebuie colectate separat si eliminate intr-un mod ecologic. Vd rugam sa reciclati in cazul

Lidon in care existd facilitdti. Contactati autoritdtile locale sau magazinul de desfacere pentru a obtine informatii privind reciclarea. Produsul va fi
reciclat sau dezasamblat pentru a-i reduce impactul asupra mediului. Setul de acumulatori/bateriile pot prezenta un risc pentru mediu i
sandtatea umana deoarece contin substante periculoase.

Conditii de transport

Transportul produselor se poate efectua in orice timp de ambalaj de transport inchis furnizat de catre fabricat, sau fard ambalaj, protejand produsul de
avarii mecanice, precipitatii, expunere la substante chimice active si respectand masurile de precautie pentru transportul bunurilor delicate.

13. GARANTIE

1.Produsele Dexter sunt concepute la cele maiinalte standarde de calitate in materie de bricolaj. Dexter oferd o garantie de 36 de luni pentru masina sa, de
la data achizitiei. Aceastd garantie se aplicd la toate defectele de material si de fabricatie care pot aparea. Nu sunt posibile alte pretentii, de nicio naturd,
directe sau indirecte, cu privire la persoane si/sau materiale,

2.In cazul unei probleme sau defectiuni, trebuie 3 consultati intotdeauna mai intdi distribuitorul local Dexter. Tn majoritatea cazurilor, distribuitorul Dexter
va fi capabil sd rezolve problema sau sa remedieze defectiunea.

3.Reparatiile sauinlocuirea de piese nu vor prelungi perioada de garantie initiala.

4.Defectele aparute ca urmare a utilizarii necorespunzatoare sau a uzurii nu sunt acoperite de garantie. Printre altele, acest lucru se refera la comutatoare,
comutatoare de protectie a circuitelor si motoare, in cazul uzurii.

5.Redlamatia dumneavoastra in baza garantiei poate fi prelucrata numai dacd:

«Puteti oferi dovada datei de achizitie sub forma unei chitante

«Nu s-au efectuat reparatii si/sau inlocuiri de catre teri.

«Scula nu a fost utilizata necorespunzator (suprasolicitarea sculei sau utilizarea de accesorii neaprobate).

«Nu exista daune cauzate de influente externe sau corpuri straine cum ar fi nisipul sau pietrele.

«Nu existd deteriordri cauzate de nerespectarea instructiunilor de sigurantd si a celor de utilizare.

6.Stipuldrile garantiei se aplicd in combinatie cu conditiile noastre de vénzare si de livrare.

7.Sculele defecte ce trebuie returnate la Dexter printr-un distribuitor Dexter vor fi colectate de Dexter atat timp cit produsul este ambalat corespunzétor.

Daca bunurile defecte sunt trimise direct la Dexter de ctre consumator, Dexter va putea procesa aceste bunuri doar dacd clientul plateste costurile de transport.

8.Produsele care au fost livrate intr-un ambalaj necorespunzdtor nu vor fi acceptate de Dexter.

n

FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN



FR

ES

PT

14. VEDERE iN SPATIU SI LISTA PIESELOR DE SCHIMB

8‘9 10 lla12 13 14

[

NR. descriere NR. descriere

1 Surub 14 Archuton de reglare vitezd
2 Mandrind 15 Arc buton de reglare vitezd
3 Manson cuplu 16 (arcasd stanga si dreapta
4 Cutie de viteze 7 surub

5 Angrenaj motor 18 Decoratie maner dreapta
6 Surub 19 Capac transparent

7 Motor 20 Set de acumulatori

8 Capacdorsal carcasa 21 Decoratie méaner stinga

9 Tijd impingatoare 22 Sageatd stanga

10 Ansamblu intrerupator 23 Sdgeatd dreapta

n Sageata directionald 24 Tub termocontractabil

12 Sarma de ofel elasticd 25 Tncarctor

13 Buton de reglare viteza

12




Please read the operating instruction carefully and observe the notes given. Use these operating instructions to familiarise yourself with the product,
the proper use and the safety instructions. Keep these operating instructions in a safe place for future uses.

SYMBOLS

|I|| Read instruction manual carefully

This danger notice warns of damage to the appliance or others properties, or may cause physical
injuries.

Wear safety glasses Wear ear protection

Wear protective gloves Wear a dust mask

SO >

The product complies with the applicable European directives and an evaluation method of
conformity for these directives was done.

LR
E E\/ %{9 Weee symbol for recycling operation.

mmm  lHon Li-lon

( q/ Conformity marking that product comply with applicable Ukraine technical requlations.

T2A Fuse
———  T2ATimelagfuse with rated current of 2

@ Class Il appliance ﬁ For indoor use only

+ Positive terminal I \cgative terminal

E’ Do not throw the battery pack into fire

6&“‘ l The max. Operation temperature is 45°C

m

M 45 )

Do not throw the battery pack into water
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1. INTENDED USE OF DEXTER CORDLESS DRILL

Thank you for purchasing this product. Please read through these operating instructions and keep them for future reference.

The machine is intended for driving in and loosening screws as well as for drilling in wood, metal and plastic.
This power tool may not be used to do other thing out of the described scope.

After unwrapping the packing, make sure that the product is complete with its accessories (if any).
If the product is damaged or has any defect, please do not use it and bring back it to your dealer.

If you give this tool to another people, please give him also this instruction manual.
Please note that our equipment has not been designed for use in commercial, trade or industrial applications.
Our warranty will be voided if the machine is used in commercial, trade or industrial businesses or for equivalent purposes.



2. GENERAL POWERTOOL SAFETY WARNINGS

WARNING Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications provided with this power tool.
Failure to follow all instructions fisted below may result in electric shock, fire ana/or setious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool”in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-operated (cordless) power tool.

1) Work area safety

a) Keep work area clean and well lit. (liuttered or dark areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence offlammable liquids, gases or dust.
Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

) Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter plugs with
earthed (grounded) power tools. Unmodiified plugs and matching outlets will reduce risk of electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and refrigerators. 77ere is an
Increased risk of electric shock ifyour body is earthed or grounded.

) Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the risk of electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep cord away from
heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the risk of electric shock.

e) When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use ofa cord suitable for outdoor
use reduces the risk of electric shock.

f) If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD) protected supply.
Use ofan RCD reduces the risk of electric shock.

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do not use a power tool
while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. ofinattention white operating power tools

may result in serious personal injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a dust mask, non-skid safety
shoes, hard hat or hearing protection used for appropriate condiitions will reduce personal injuries.

¢) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position hefore connecting to power source and/or
battery pack, picking up or carrying the tool. Garying power tools with your finger on the switch or energizing power tools that have
the switch on invites accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. 4 wrench or a key left attached to a rotating part of
the power tool may result in personal injury.

) Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. 7%is enables better control of the power tool in unexpected
Situations,

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing away from moving parts. Loose
dothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

g) If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these are connected and
properly used. Use of dust collection can rediice dust-related hazards.

h) Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become complacent and ignore tool safety
principles. A careless action can cause severe injury within a fraction of a second,

4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. 77e correct power tool will do the job better
and safer at the rate for which it was designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Ay power tool that cannot be controlled with the switch is
dangerous and must be repaired.
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2. GENERAL POWERTOOL SAFETY WARNINGS

¢) Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if detachable, from the power tool
before making any adjustments, changing accessories, or storing power tools. Such preventive safety measures reduce the risk
ofstarting the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the power tool or these
instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands of untrained users.

e) Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts and
any other condition that may affect the power tool’s operation. If damaged, have the power tool repaired before use.
Many accidents are caused by poorly maintained power tools.

f) Keep cutting tools sharp and dean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are less likely to bind and are easier to
control.

g) Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking into account the
working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for aperations different from those intended could result ina
hazardous situation.

h) Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Sijppery handles and grasping surfaces do not
allow for safe handling and control of the tool in unexpected situations.

5) Battery tool use and care

a) Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is suitable for one type of battery pack may create a
1isk of fire when used with another battery pack.

b) Use power tools only with specifically designated battery packs. Use ofany other battery packs may create a risk of injury and fire.
) When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper dips, coins, keys, nails, screws or
other small metal objects, that can make a connection from one terminal to another. Shorting the battery terminals together may
caause burns or a fire.

d) Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If contact accidentally occurs, flush
with water. If liquid contacts eyes, additionally seek medical help. Liguidejected from the battery may cause irritation or burns.

) Do not use a battery pack or tool that is damaged or modified. Damaged or modified batteries may exhibit unpredictable behaviour
resulting in fire, explosion or risk of injury.

f) Do not expose a battery pack or tool to fire or excessive temperature. Eposure to fire or temperature above 130 °C may cause
explosion.

g) Follow all charging instructions and do not charge the hattery pack or tool outside the temperature range specified in
the instructions. (harging improperly or at temperatures outside the specified range may damage the battery and increase the risk of fire.

6) Service

a) Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts. 7is will ensure that
the safety of the power tool is maintained.

b) Never service damaged battery packs. Service ofbattery packs should only be performed by the manufacturer or authorized

Service providers,



3. DRILL SAFETY WARNINGS

1) Safety instructions for all operations

a) Brace the tool properly before use. 77is too/ prodiuces a high output torque and without properly bracing the tool during operation, loss of
control may occur resufting in personal injury.

b) Hold the power tool by insulated gripping surfaces, when performing an operation where the cutting accessory may

contact hidden wiring. Cutting accessory contacting a "live" wire may make exposed metal parts of the power tool "live " and could give the aperator
an electric shock.

2) Safety instructions when using long drill bits

a) Never operate at higher speed than the maximum speed rating of the drill bit. Az sigher speeds, the bitis likely to bend if allowed
to rotate freely without contacting the workpiece, resulting in personal injury.

b) Always start drilling at low speed and with the bit tip in contact with the workpiece. At figher speeds, the bit is likely to bend if
allowed to rotate freely without contacting the workpiece, resulting in personal injury.

) Apply pressure only in direct line with the bit and do not apply excessive pressure. Bits can bend causing breakage or loss of
control, resulting in personal injury.

Warning: Harmful and toxic dusts can be produced when you use the tool on hazardous materials. These dusts can endanger the health of operator
and bystanders. Always wear a dust mask when you work, keep bystanders away from the working area and always use the dust collection system

(not supplied).

4. SCREWDRIVER SAFETY WARNINGS

Hold power tool by insulated gripping surfaces, when performing an operation where the fastener may contact hidden
wiring.

Fasteners contacting a «live» wire may make exposed metal parts of the power tool «/ive» and could give the aperator an electric shoc.

. If possible, always use dlamps or a vice to hold your work.

. Always switch off before you put the tool down.

. Ensure that the lighting is adequate.

. Do not put pressure on the tool, such that it slows the motor down. Allow the bit to screw without pressure. You will get better results and you will be
taking better care of your tool,

. Keep the area free of tripping hazards.

. Only use accessory bits in good condition.

. Before starting, check that there is sufficient clearance for the bit under the workpiece.

. Do not touch the bit away after operation. It will be very hot.

. Keep your hands away from under the workpiece.

. Never use your hands to remove dust, chips or waste dlose by the bit.

. Rags, cloths,cordstring and the like should never be left around the work area.

. Support the workpiece properly.

. Ifyou are interrupted when operating the tool, complete the process and switch off before looking up.

. Periodlically check that all nuts, bolts and other fixings are properly tightened.

. When using the tool, use safety equjpment including safety glasses or shield. Hearing protection, and protective clothing including safety gloves.
Wear a dust mask if the operation creates dust.
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5. SPECIAL SAFETY INSTRUCTIONS FOR BATTERY PACK AND CHARGER

a) This appliance can be used by children aged from 8 years and above and persons with reduced physical,
sensory or mental capabilities or lack of experience and knowledge if they have been given supervision or
instruction concerning use of the appliance. Cleaning and user maintenance shall not be made by children
without supervision.

b) Children shall not play with the appliance. Cleaning and user maintenance shall not be made by children
without supervision.

¢) Before the use of the charger and the battery pack, read the instruction manual for it carefully.

d) During the charge process, the current used should correspond to the current of the battery charger.

e) Never let moisture, rain or splashed wayer reaches the charging location.

f) The ambient temperature must not exceed 50°C. Never expose the device to direct insulation.

g) Only switch off the current when the battery pack has been inserted into the box or has been pulled out
of the box.

h) Storage-battery pack, which are detective or damaged or can no longer be recharged, must be disposed
of hasardous waste. Hand them over at a special collection point. Never harm our environment. Do not
throw unusable storage-battery pack away into the domestic watse, into fire or into water.

i) If the electrical cable is damaged, the wire may only be replaced by the supplier or by this repair
workshop. Have repairs carried out only by an authorized specialist only.

j) Use only storage-battery pack into the charger, which have been produced by the original manufacturer.
k) Always keep the surface of the charger free from dust and dirt.

A Residual risks

Even when the tool is used as prescibed it is not possible to eliminate all residual risk factors. The following hazards may
arise in connection with the tool’s construction and design:

1. Damage to lungs if an effective dust mask is not worn.

2. Damage to hearing if effective hearing protection is not worn.

3, Health defects resulting from vibration emission if the power tool is being used over longer period of time or not
adequately managed and properly maintained.

WARNING! This machine produces an electromagnetic field during operation. This field may under some circumstances
interfere with active or passive medical implants. To reduce the risk of serious or fatal injury, we recommend persons
with medical implants to consult their physician and the medical implant manufacturer before operating this machine.

6. DESCRIPTIONS

1. Keyless chuck

2. Torque selector

3. On/off switch with speed control
4. Left/Right switch

5. Handle

6. Battery pack

7. Charger

8. Speed adjustment button



7. TECHNICAL DATA

Model 12VSD2-21.51A

Rated Voltage 12Vd.c.

No-load speed 0-400/0-1500/min

Range of Drill Bit sizes 0.8-10mm

Max.torque 24Nm

erlllng capadity 4 20mm

-in soft wood

. 0 10mm

-in metal

Battery pack 12VBA2-20.51/12VBA2-20.5

No. Of Cells 3

Battery capacity 2000 mAh Li-lon
WJG-Y281501700W1

Charger Input: 100-240VAC, 50-60Hz,

Output:56W 15Vd.c. 1700mA

Declaration of the noise emission values according to EN 62841 (considered uncertainty 5 dB(A))

- Sound pressure level 66.8 dB(A)

- Sound power level 77.8dB(A)

Declaration of the vibration

emission according to EN

62841 (consideredguncertainty 2235 /st

1.5m/s2)

@ Wear hearing protection while operating the power tool.

Warning!

The vibration and noise emissions during actual use of the power tool can differ from the declared values depending on the ways in which the tool is used especially

what kind of workpiece is processed.

The emissions value need to identify safety measures to protect the operator that are based on an estimation of exposure in the actual conditions of use {taking
account of all parts of the operating cycle such as the times when the tool is switched off and when it is running idle in addition to the trigger time).

Note:

The declared vibration total value and the declared noise emission value have been measured in accordance with a standard test method

and may be used for comparing one tool with another.

- avoid vibration risk

suggestion: 1) wear glove during operation

2) limit operating time and shorten trigger time

The declared vibration total value and the declared noise emission value may also be used in a preliminary assessment of exposure.
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8. CHARGING

« Put the battery pack in the charger make sure it is place correctly (+ and -) (until click)
« Plug the charger into an appropriate outlet,the red light on the charger and the blue light on
battery pack will be on to indicate the charging process having started.
« When charging is completed, the light on the battery pack will turn off. The pack is now full charged.
« Normally it will take 1.5 hour to fully charged the battery.
« Unplug the plug after charging.
«Remove the battery pack by pressing the release button on the battery pack and by pulling the battery pack out.

Caution

« Fully charge battery before first use. The battery will reach full capacity after being charged and discharged several times.
-Avoid short periods of charging. Only charge battery pack when full empty.

- Charging base,charger and battery pack will be warm when charging. This is normal.

9. OPERATION

« Push battery pack into the bottom of handle (until click)
- Remove the battery pack by pressing the release button on the battery pack and by pulling the battery pack out.

1. Cordless drill
2. Battery pack
3. Release button

Insert drill bits / screwdriver bits

« Rotate the chuck (unlock direction)

« Insert the drill bit / screwdriver bit into the chuck

« Tighten the chuck by hand (lock direction) and check if the drill bit / screwdriver bitis clamped firmly in the chuck
« Select the correct screwdriver bit to avoid damaging the screw when screwing function.

P T L
1 s
\I \ 1. Front section of chuck
2 ‘ |

| |
] \ 2. Back section of chuck

On/off switch

« To switch on the tool, press the on/off switch
« To switch off the tool, release the on/ off switch



FR

Left/ right switch

@ E shown on the left/right switch ES

Set the Left/right switch to @

PT

Set the Left/right switch to E

«Change the direction of rotation only when the machine is not in operation ! |T
CAUTION ! Set left/right switch Lock position during set up, when changing torque setting or when tool is idle.

CAUTION ! Operating the machine with a low speed for a long time will increase the risk that the motor will be overheated. To prevent owerheating, let

the motor cool down regularly (stop using the machine for 15 minutes)

CAUTION ! Please support and clamp the workpiece properly. Do not use hand to grip or clamp the workpiece, it may cause injury. E |—

Speed PL

« Adjust speed by selecting the speed selector to set desired speed.

= When the number is "1" on the speed button, that means low speed, when the number is "2" on speed button, that means UA
high speed.

« Applying more pressure to the On/Off switch will increase the speed. RO

« Applying less pressure to the On/Off switch will decrease the speed.

EN

LED worklight

« The tool has an LED light to illuminate the work area and improve vision when working in areas with insufficient light.
- The LED light will switch on automatically while the trigger switch is depressed.

Torque setting

« The torque setting will help you regulate the driving power using a scewdriver bit. This will help to prevent damage to the workpiece.
For drilling, set the torque selector to position indicated by the drill bit symbol.
Advice: Always start with the lowest torque setting and increase if necessary.

10. MAINTENANCE

Application area

The cordless drill is designed for using and charging in temperature regions with a characteristic temperature of 0°C to 45°C,relative humidity not more
than 80%, the absence of direct exposure to atmospheric pre capitation and excessive dust content of the air.

Requirement for room conditions

Do not use power tools in explosive areas where flammable liquids, gases, dust are present. It creates sparks, which can lead
to the ignition of dust, steam.

Storage conditions

Sheflife - 4 years provided that the product are stored indoors with natural ventilation in the package at an air temperature of -20°C to 40°C
and relative humidity or not more than 80%.

10
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11. TROUBLE SHOOTING

Problem Possible Causes Likely solutions

The machine stops working | The battery is in low power. Need to charge the battery pack before operating.

after rotating slowly.

The drill bit or screwdriver | The drill bit or screwdriver bit is not tightly Put the drill bit or screwdriver bit into the middle of

bit easy to fall off. clamped with the chuck the three jaws of the chuck, re-tighten and visually
check the drill bit or the screwdriver bit without
tilting.

Abnormal sound of The speed selector is not in place you need to push the speed selector in place (before

gearbox. or behind).

12. PROTECT OUR ENVIRONMENT

Attention! Always remove the battery before carrying out any work on the machine.

To clean, always use a dry or moist, but not wet, towel. Many cleaning agents contain chemical
substances which may cause damage to the Plastic parts of the machine. Therefore do not use any
strong or inflammable cleaners such as petrol, paint thinner, turpentine or similar cleaning
agents. Always keep air ventilation holes free of dust deposits to prevent overheating.

product shall not be discarded with household waste but that it shall be returned to a collection system which conforms to the
European WEEE Directive. Contact your local authorities or stocks for advice on recydling. It will then be recycled or dismantled in order
to reduce the impact on the environment. Electric and electronic equipment can be hazardous for the environment and for human
health since they contain hazardous substances.

CAUTION! Do not dispose of batteries in your normal household waste!

E CAUTION! This product has been marked with a symbol relating to removing electric and electronic waste. This means that this
|

ENVIRONMENTAL PROTECTION

Waste electrical products must not be disposed of with household waste. According to the European Battery Directive, defective

or used battery packs/batteries, must be collected separately and disposed ofin an environmentally correct manner. Please recycle
Li-lon  where facilities exist. Check with your local authorities or retailer for recycling advice. It will then be recycled or dismantled in order to

reduce the impact on the environment. Battery pack/batteries can be hazardous for the environment and for human health since

they contain hazardous substances.

Transport conditions

Transportation of products can be any kind of closed transport in the packaging of the manufacturer or without it, preserving the product
from mechanical damage, precipitation, exposure to chemically active substances and compliance with precautionary measures for the
transport of fragile goods.

13. WARRANTY

1. Dexter products are designed to highest DIY quality standards.Dexter offer a 36-month warranty for its machine from the date of purchase. This
warranty applies to all material and manufacturing defects which may arise. No further claims are possible, of whatever nature, direct or indirect,
relating to people and/or materials.
2. Inthe event of a problem or defect, you should first always consult your Dexter dealer. In most cases, the Dexter dealer will be able to solve the
problem or correct the defect.
3. Repairs or the replacement of parts will not extend the original warranty period.
4. Defects which have arisen as a result ofimproper use or wear are not co vered by the warranty. Amongst other things, this relates to switches,
protective circuit switches and motors, in the event of wear.
5. Your claim upon the warranty can only be processed if:
« Proof of the purchase date can be provided in the form of a receipt
« No repairs and/or replacements have been carried out by third parties
« The tool has not been subjected to improper use (overloading of the machine or fitting non-approved accessories).
« There is no damage caused by external influences or foreign bodies such as sand or stones.
« There is no damage caused by non-observance of the safety instructions and the instructions for use.
6. The warranty stipulations apply in combination with our terms of sale and delivery.
7. Faulty tools to be returned to Dexter via your Dexter dealer will be collected by Dexter as long as the product is properly packaged. If faulty
goods are sent directly to Dexter by the consumer, Dexter will only be able to process these goods if the consumer pays the shipping costs.
8. Products which are delivered in a poorly packaged condition will not be accepted by Dexter .

n



14. EXPLODED VIEW AND SPARE PARTS LIST

5 16 17

18

NO description NO description

1 Screw 14 Speed adjustment button spring
2 Chuck 15 Speed adjustment button spring
3 Torque sleeve 16 Left and right housing

4 Gear hox 17 Screw

5 Motor gear 18 Right handle decoration

6 Screw 19 Transparent cover

7 Motor 20 Battery pack

8 Housing back cover 21 Left handle decoration

9 Pushrod 22 Left arrow

10 Switch assembly 23 Right arrow

N Directive arrow 24 Heat shrinkable tube

12 Elastic steel wire 25 Charger

13 Speed adjustment button
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EU/EC Declaration of conformity

Déclaration UE/CE de conformité
DECLARACION CE / UE DE CONFORMIDAD t
Declaragéo CE/UE de conformidade

Product du de do produto] o

817621

Name and address of the or his authorised i et adresse du fabricant ou de son mandataire|Nombre v direccion del fabricante o de su representante autorizado|Nome &
enderego do fabricante ou do seu representante autorizado|

ADEDO Services, 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - France

This declaration of conformity is issued under the sole responsibility of the manufacturer|La présente déclaration de conformits est établie sous Ia seule responsabilté du fabricantlLa presente declaracion de
conformidad s expide bajo Ia exclusiva del declaragao de ¢ emitida sob a exclusiva responsabilidade do fabricante. |

Object of the declaration|Objet de la déclaration|Objeto de la declaracion|Objeto da declaragéo|

Product Type - Description[Type de produit - Description|Tipo de producto

[Tipo de producto | Cordless drill 12V+ 1 battery + 1 charger

Product |Refe del 3 817621 - EAN Code: 3276007366419
do produto] Industrial Type Design Reference: 12VSD2-21.51A
Product 1 do produto| DEXTER

SN SSSSSS XX DDMMYY nn PPPPPP (SN: Serial No., SSSSSS : Supplier code,
Serial number coding or batch number| Codification du numéro de série ou . - . N . N
delof|Codificacion dge\ nimero de serielCodificagao do nimero de série| XX : Production line ID, DDMMYY: Production date, nn: number of version of
product, PPPPPP : Incremental number)

The abject of the declaration described above is in confarmity with the References to the relevant harmonised standards used or When applicable, the name and number of noified bady
relevant Union harmonization legislation|L'objet e la déclaration décrit ci-  references to the specifications in relation to which conformityis  number{Le cas échéant, Ie nom et le numeérp de Forganisme
dessus est conforme 4 la législation dharmenisation de F'unian declared|Références des normes harmanisées pertinentes notiié|Cuando corresponda * el nombre y nimero de
applicable|E! objeto de la declaracion descrita anteriormente es conforme a appl \quées ou des spécifications par rapport auxquelles la laboratorio notificado que haya emitido la certificacion y la

la legislacion de armonizacion pertinente de la Uni6n|O objeto da conformite est alas normas referencia al documento|Quando aplicavel * 0 nome e
declaragéio acima descrita esté em conformidade com a legislagéo de perlmen\es utiizadas, o referencias a las especificaciones nimero do laboratério notficado que emitiu a certificagéo e a
harmonizagao da Uniao aplicavel:| respecto a las cuales se declara la conformidad|Referencias as  referéncia ao documento]

normas harmonizadas pertinentes utilizadas ou referéncias as
especificagdes para as quals a conformidade & declaradal

2006_42_EC_MACHINE
machinery|Machines|maauinas [maquinas|

2014_30_EU_EMC
Electromagnetic compatibility|compatibilité

eletromagnética |

Directive (EU)2015/863 amending Directive 2011/65/EU

IEC 62321-3-
2011_65_EU_RoHS IEC 62321-4:2017
Restriction of hazardous in electrical i :
des substances dangereuses dans les produits IEC62321-6:2015
électriques|Restriccion de sustancias peligrosas en equipos IEC62321-7-1:2015
de perigosas em IEC62321-7-2:2017
elétricos| IEC 62321-8:2017

EN IEC 63000:2018

Gompiled, signed by and on behalf of|Compile, signé par et au nom
de|Compilado, fimado por y en nombre delCompilado, assinado por e em
nome de|

Etic LEMOINE
International Project Quality Leader

Place and date of issue| Date et lieu d'établissement|Lugar y fecha de. Ronchin France

expedicion|Local e data de emissio|
03/10/2022



el
DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE / UE crRal

DEKLARACJA ZGODNOSCI WE / UE
4 AHAQZH ZYMMOP®QIHZ EK / EE [}
L) DECLARATIA CE / UE DE CONFORMITATE

Modello di €Ao TipoiGvTog/Mpoio de P
produs/produsul:|
La presente dichiarazione di conformita & rilasciata sotto la ta esclusiva del jsza deklaracja zgodnosci wydana zostaje na wylaczna odpowiiedzialnos¢ producenta [Emwvpia kai
BiEGBUVGT TOU 100 0 1D siadresa sau a reprezentantului sdu autorizat |

ADEO Services, 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - France

La presente dichiarazione di conformita & rilasciata sotto la it esclusiva del icjsza deklaracja zgodnosci wydana zostaje na wylaczna odpowiedzialnosc producenta |H mapodoa
Bhhwon exgidETal £UB0WN Tou Declaratia de este emisa pe exclusiva a

Objeto de la declaracién|Przedmiot deklaracji|Zr6x0g Tng 8qAwang|Obiectul declaratiei]
Tipologia di prodotto|Rodzaj produktu[Tdmog Mpoioviog|Tip produs| Cordless drill 12V+ 1 battery + 1 charger

RWenmemo del prodotto|Referencie produktulAvagopd mpaiévioglReferings 817621 - EAN Code: 3276007366419
us| Industrial Type Design Reference: 12VSD2-21.51A

Marca del | Tpoidviog|Marca a produsuivil DEXTER

) SN SSSSSS XX DDMMYY nn PPPPPP (SN: Serial No., SSSSSS : Supplier code,
i;g:;izj&:;;m"‘g:; o numere do se”er‘“em XX : Production line ID, DDMMYY: Production date, nn: number of version of
product, PPPPPP : Incremental number)

L'oggetto della dichiarazione di cui sapra & conforme alla pertinente Riferimenti alle pertinent norme ammonizzate utlizzate o alle Dove applicabile * i nome e il numero del laboratorio

normativa di i dell' powyzej przedmiot  specifiche in relazione alle quali & dichiarata la natficato che ha rlasciato la cetficazions e i ferimento al

niniejszej deklaracii jest zgodny z odnosnymi wymaganiami unijnego formitalOdwola norm g stosownych

prawodawstwa hamanizacyinegolO 6ToXo T SAwang Tou Ko lub do spec\/ﬁkaql dokiorych  nazwa i numer laboratorium, kiore wydam certyfikat oraz

TEQIYPAPETCH TIAPOTIGVL Eival GUPUNOG HE TN OXETIKI] EVwIaKi] VOuOBETiG jest WY OXENKGY adniesienie do [Oou toxde *

evappowang [Oblectul declaraliei descris mai sus este in conformitafe cu  TPOTUTIY o XENOIOMIOIOGVTAI ] UVEIa T TPOBIAYPAGY GE VO KAl ToV GPIBYS Tou cpyaaTpiou Trou EEEBLIE TV

legislatia comunitaré relevanta de armonizare a Uniuni XEan e Tig oTToleg BIAGVETa Ka TV avagopd oTo éyypagolunde este cazul *
standardelor armanizate relevante folosite sau referintele numele sinumérul de laborator notificat care a eliberat
specificatilor Tn legatura cu care se declara conformitatea:| certficarea si trimiterea la document|

2006_42_ EC_MACHINE EN 62841-1:2015

OXETIKA e Ta f i tehnice| EN E 1:2019

2014_30_EU_EM
014_30_EU_EMC EN IEC 55014-1:2021

s ENIEC 55014-2:2021

Directive (EU)2015/863 amending Directive 2011/65/EU
IEC 62321-3-1:2013

IEC 62321-4:2017
IEC62321-5:2013
IEC62321-6:2015
elektrycznym|MEpIopITHGS EMIKIVEUVWY OUGIGY GE NAEKTPIKS IEC62321-7-1:2015
A " . i echi M
electrice] IEC 62321-8:2017

EN IEC 63000:2018

Compilato, firmato in vece e per conto d|Opracowano, podpisano w
imieniu] ZuvTéxBnKe, UTIoypar| yia Kl €€ ovopiaTag|Compilat, semnat e si
T numele|

Eric LEMOINE
International Project Quality Leader

Luogo e data del riasciolData wydania | miejscel Tomog kai ryepopnvig  Ronehin France

exBoong||
0311012022



® 660 0000

S¥  Ceproduitse recycle,
siil n’est plus utilisable
déposez-le en déchéterie.

Notice a trier. Pour en savoir plus:
www.quefairedemesdechets.fr

Ce produit est recyclable. S'il ne peut plus étre, veuillez I'apporter dans un centre de recyclage des déchets. Este producto es
reciclable. Siya no puede usar, llévelo a un centro de reciclaje de residuos.
Este produto é reciclavel. Se deixar de o utilizar, entregue-o0 num centro de reciclagem de residuos. Questo prodotto puo essere
reciclato.Se deve essere smaltitto, portalo presso un centro de riciclaggio.
Autd To mpoidv eivat avakukhwatplo. EQv dev pmopei méov va xpnotpomoinBei, peTagépeté Ty o€ KAMoL0 KEVTPO

AVaKOKAGONG AMOPPIPATOV.

Ten produkt poddawany jest recyklingowi, kiedy przestaje by¢ uzyteczny nalezy dostarczy¢ go do punktu zhiérki odpadéw.

Lieit npoayKT moxe nepepobnaTica. fIKio BoHo 6inbLue He € NpuaaTHe A1A BUKOPUCTYBAHHS, 3AaliTe iioro B

YTURI3aLifHWi LieHTp.

Aceast produs este reciclabil. Daca nu mai poate fi folosit, vd rugam sa il aduceti intr-un centru de reciclare a deseurilor.
® This product is recyclable. If it cannot be used anymore, please take it to a waste recycling cente.

FRIIT

PAP
** Garantie 3 ans / 3 afos de garantia / Garantia de 3 anos / Garanzia 3 Anni /
EyyUnon 3 etwv / Gwarancja 3-letnia /TapaHTis 3 pokis / Garantie 3 ani /
3-year guarantee

o O¢ C€
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Made in China 2023

ADEO Services - 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001
59790 RONCHIN - France

Imnoptep: TOB "/lepya Mepnen Ykpaina", 04201

Ykpaita,m.Kuiig, Byn. Monapha 17A, +380 44 498 46 00.

IMnopTep npuiimac npeTeHii BiA CNoXuMBaYiB LOA0 TOBapY,
aTaKoX NPOBOZUTD i0r0 PEMOHT, TEXHIUH | rapaHTiiiHe
06071yroByBaHHA

Imported by Adeo South Africa (PTY) LTD T/A Leroy Melin,

Hosted in Leroy Merlin Fourways Store 35 Roos Street, Witkoppen
Ext 97, Sandton, 2191 Johannesburg, Gauteng,

South Africa Tel: +27 10493 8000 Email: contact@leroymerlin.co.za



